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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 1 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALI DEL 30/09/2016  

 
PRESIDENTE 
 

Vogl iamo prendere posto,  col leghi ,  facciamo l ’appello.  
Bene, al lora procedo con l ’appel lo.  

 (Segue appel lo nominale) 
In iz iamo i l  Consigl io Comunale.  
Raggiunto i l  numero legale,  la seduta è aperta.  
Sì ,  questo è un emendamento per dopo. 
Ok, sì ,  graz ie.  
Devo fare una comunicazione pr ima del l ’ in iz io dei  lavor i .  
Al lora vediamo l ’ordine del  giorno è qua. 
Beh intanto dopo gl i  u l t imi  2 giorni  che sono stat i d i f f ic i l i  per 

i l  nostro terr i tor io,  così  come pr incipalmente anche per la nostra 
Ci t tà e colgo l ’occasione anche per r ingraziare tutt i  coloro che s i  
sono prodigat i ,  che sono stat i  impegnat i  nel la gestione di  quest i  
moment i  mol to di f f ic i l i  con intervent i  che hanno fat to sì  che s i  può 
dire a fat t i  avvenut i  che s iamo stat i  al l ’a l tezza del la s i tuazione, 
abbiamo r idot to i l  p iù possibi le quel l i  che sarebbero stat i  i  danni  
eventualmente portat i  dal l ’a l lerta rossa che è passata e quindi  f ino a 
mezzogiorno è scaduta,  quindi  s iamo già in normal i tà.  Questo ha 
portato anche al  r invio del  Consigl io Comunale che era in programma 
ier i  sera,  r ingrazio tut t i  i  Consigl ier i  Comunal i ,  tut t i  coloro che 
ascol tat i  da me hanno accet tato la proposta,  hanno aderi to al la 
proposta di  spostamento e hanno accet tato anche i l  procedimento che 
abbiamo voluto appl icare con la col laborazione che r ingrazio sempre 
anche del la Dottoressa D’Urbano, Segretar ia Comunale.  

Questa era la pr ima comunicazione che volevo dare.  
La seconda è che da stasera mi è giunta la comunicazione che, 

f i rmata da tut t i  i  Consigl ier i  Comunal i  del  Gruppo Part i to 
Democrat ico,  quindi  a part i re da stasera i l  Capogruppo del  Part i to 
Democrat ico è la Consigl iera Acquista Sciole’  Patr iz ia,  in luogo di  
Ferrar i  Diego. 

Buon lavoro cara col lega, a tua disposiz ione anche per tut te le 
eventual i  col laborazioni  e tut t i  i  sostegni  come si suol  fare,  come io 
mi impegno a fare verso tut t i  i  Consigl ier i  Comunali  e tut t i  i  
Capogruppo e nel lo stesso tempo chiedo col laborazione e impegno 
verso l ’obiet t ivo comune che è quel lo di  guidare l ’Amministraz ione 
del la Ci t tà tut t i  ins ieme, nessuno escluso. 
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Detto questo.  
Ecco mi chiede la parola la Consigl iera Acquista,  che ne ha 

facol tà,  prego. 
 

CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
Sì ,  al lora grazie,  graz ie s ignor Presidente,  r ingrazio 

innanzi tut to i  miei  col leghi  per la st ima e la grande f iducia che 
r ipongono con questo at to nei  miei  confront i ,  mi  impegnerò più 
possibi le e chiederò la col laborazione e la grande esperienza dei  miei  
col leghi  e dei  Capogruppo del le minoranze, al  quale ho sempre e 
comunque dato massima col laborazione, qualcuno l ’ha già potuto 
ver i f icare in alcune Commissioni  in cui  sono presente,  per cui  r i tengo 
che questa col laborazione può cont inuare prof icua senz’al t ro per i l  
bene del la Ci t tà.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iera,  buon lavoro di  nuovo. 
Quindi  passiamo al l ’ordine del  giorno, let tura ed approvazione 

verbal i  sedute precedent i .  Abbiamo quel la del  Consigl io Comunale 
del  30 set tembre 2016. Le prat iche che vanno esat tamente dal la 
numero 43 al la numero 52, dal la 43 al la 52. Chiedo i l  voto per questa 
prat ica.  

Favorevol i?   
Iachino?  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ah ecco, al lora Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Lazzaret t i,  Acquista,  

Palumbo, Leuzzi ,  Paganel l i  Vi tet ta,  Mal iv indi .   
Astenut i?   
Consigl iere Iachino. 
Contrar i?  Nessuno. 
Ok, grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
COMUNICAZIONI DEL SINDACO  

 
PRESIDENTE 
 

Al punto numero 2 al l ’ordine del  giorno:  comunicazioni  del  
Sindaco. 

Chiedo scusa, ma ci  sono del le r ichieste di  intervento? 
Mi potevate chiamare l ’at tenzione. 
Vi  concedo la parola.  
Consigl iera Mal iv indi ,  prego, è un intervento per la prat ica di  

pr ima del la Capogruppo? Chiedo scusa, chiedo scusa anche a Lei ,  
Consigl iere Paganel l i ,  potete intervenire per le r ichieste che avevate 
fat to.  

Scusi ,  prego. 
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Al lora innanzi tut to volevo augurare buon lavoro al la 

Consigl iera Acquista,  però volevo chiedere se s iete ancora 
autosospesi  dal  Part i to oppure no. 

 
PRESIDENTE 

 
Per quanto mi r iguarda sono reintegrato nel  mio Part i to,  per 

quanto r iguarda la r isposta la possiamo dare dopo l’ intervento del  
Consigl iere Paganel l i?  

Prego Consigl iere Paganel l i .  
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
Al lora niente,  volevo solo r ingraziare i l  Consigl iere Ferrar i  per 

quest i  2 anni  d i  lavoro che credo l ’abbia fat to egregiamente con 
moderazione, con spir i to di  col laborazione e i l  nostro impegno nei  
confront i  del l ’Acquista sarà importante,  come Consigl iere anziano mi 
rendo disponibi le per quals iasi  cosa Lei  abbia bisogno e in bocca al  
lupo. 

Per quanto r iguarda i l  P.D. sono r ientrato.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, io par lo per me, gl i  a l t r i  non lo so.  
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PRESIDENTE 
 
Grazie Consigl iere Paganel l i .  
Do la parola al  s ignor Sindaco che s icuramente avrà modo di  

d i re qualcosa anche a proposi to del la domanda del la Consigl iera 
Mal iv indi ,  prego s ignor Sindaco. 

 
SINDACO  

 
Grazie Presidente,  ma intanto in bocca al  lupo al la Consigl iera 

Acquista per i l  lavoro che le aspetta e poi  è inut ile di re la grat i tudine 
che abbiamo, che rappresent iamo ogni  giorno nei  confront i  del  
Consigl iere Ferrar i  per quanto ha fat to in questo per iodo. 

Mi corre l ’obbl igo però di  r ingraziare,  v ista la serata e le 
giornate scorse la Pol iz ia Locale per l ’at t iv i tà che ha fat to di  
moni toraggio e control lo,  la Protez ione Civ i le,  le Pubbl iche 
Assistenze e le Forze del l ’Ordine in generale perché insomma hanno 
svol to davvero un gran bel  lavoro,  ovviamente estendo anche i  
r ingraziament i  poi  al l ’Uff ic io Tecnico del  Comune, a tut te le 
reperib i l i tà che s i  sono date da fare durante tut to i l  corso del la 
not tata e anche al  Consigl iere Vi tet ta che stanotte al le 3 era in gi ro a 
dare supporto e manforte,  d ’al t ronde si  occupa di  Protez ione Civ i le,  
quindi  era giusto che fosse così .  

Detto questo,  giusto un punto sul l ’autosospensione, abbiamo 
già comunicato i l  fat to che, magari  non in questa assise,  però che 
fossimo r ientrat i ,  anche giust i f icato quel lo che è stato 
l ’at teggiamento e quel la che è stata un po’  la decis ione in quel  
momento fat id ico di  autosospendersi ,  quindi  posso garant i re i l  fat to 
che ci  s ia stato i l  reintegro.  

Detto questo,  volevo fare un passaggio sul le comunicazioni  che 
sono abbastanza corpose questa seduta qua e part i rei  propr io dal le 
r iduzioni ,  quindi  le pr ime agevolaz ioni  al le famiglie che 
comprendono r iduzioni  sul lo scuolabus e i  buoni  mensa, quindi  a 
segui to del  lavoro di  due Assessorat i  congiunt i ,  questa è una nuova 
misura sociale che l ’Amministraz ione ha voluto prendere,  insomma, 
in tutela,  in favore del le famigl ie.  Abbiamo voluto dare un segno 
tangibi le in favore di  quei  serviz i  essenzial i  che permettono un 
innalzamento del le condiz ioni  dei  nuclei  fami l iar i . Si  t rat ta di  una 
r iduzione del  costo del lo scuolabus, l ’abbonamento mensi le pro-
capi te infat t i  passerà dai  20,66 € ai  15 consentendo quindi  un 
r isparmio annuo di  c i rca 51 € e di  quel lo del  buono mensa che 
scenderà a 3,80 € dei  precedent i  4,10. Anche questo è un r isparmio di  
63 € per ogni  bambino. Queste r iduzioni  tar i f far ie entreranno poi  in 
v igore a part i re dal  1 gennaio 2017.  
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Queste manovre seguono una l inea pr incipe un po’  del la nostra 
Amministraz ione, ossia quel la di  r iuscire a cercare di  d iminuire ove 
possibi le i  cost i  dei  serviz i ,  se non r iuscire ad el iminar l i  del  tut to 
come avviene per i l  progetto Vado in centro dedicato agl i  over 65, 
che possono recarsi  dal le f raz ioni  al  centro gratuitamente in bus.  

Cont inueremo ad anal izzare di  vol ta in vol ta tut te quel le 
s i tuazioni  che sono soggette a migl ioramento e vediamo se un passo 
al la vol ta r iusciremo a rendere un po’  p iù accessibi le per tut t i  
determinat i  serviz i .  

I l  secondo spunto spet ta al la var iante al  porto.  Quindi  s i  è 
conclusa la Conferenza dei  Serviz i  sul  Porto tur istico di  Cala del  
Forte,  era una del iberante e quindi  questa del iberante è stata 
def in i t ivamente approvata la var iante con l ’esi to a giudiz io posi t ivo 
da parte di  tut t i  i  soggett i  che avevano t i to lo a sedere a quel  tavolo.  
Si  at tende solo i l  passaggio societar io per la cessione del  porto che 
insomma tut t i  conosciamo la v icenda che sarebbe e vorrebbe dire poi  
i l  preludio,  rappresenterebbe i l  preludio al l ’ in iz io dei  lavor i  che ci  
auguriamo possano in iz iare entro la f ine di  quest ’anno. A nostro 
avviso è un’ot t ima not iz ia per tut ta la Ci t tà ed è un grande r isul tato 
raggiunto da parte del l ’Amministraz ione se pensate che è 2 anni  che 
s i  sta dietro e s i  lavora su questo progetto con un lavoro costante da 
parte del l ’Amministraz ione e intesa come diciamo esponent i  del la 
Giunta e Consigl ier i  e come gl i  Uff ic i  Tecnici  a cui  va i l  nostro 
r ingraziamento per un lavoro che è stato fat to in modo puntuale e 
preciso e che ovviamente i l  r isul tato poi  c i  paga di  tante energie 
spese, quindi  a segui to poi  del l ’approvazione del la var iante in 
Consigl io e la gest ione di  questa fase t ransi tor ia che ci  vedeva un po’  
tut t i  at t iv i  nel  mantenere salde le r ichieste del  terr i tor io,  f inalmente 
l ’operato.  

Ok. 
Quindi  tut to questo operato ha fat to sì  che r ispet to a pr ima ci  

saranno del le opere di  urbanizzazione in più che prevedono anche poi  
la costruz ione di  questo ascensore che col legherà la Gal ler ia degl i  
Scogl iet t i  a l  centro stor ico e precisamente in Piazza dei  Balestr ier i .  

I l  terzo punto r iguarda alcune opere pubbl iche che sono in fase 
già di ,  o in fase di  avvio o già in fase di  real izzazione, quindi  s i  
avvicina la data in cui  termineranno i  lavor i  del la Bevera-Calvo e nel  
mentre s i  è stabi l i to un tavolo di  d ialogo cont inuo con i  resident i  per 
t rovare del le soluz ioni  condiv ise,  a minimizzare i  d isagi  dovut i  ai  
lavor i .  

Nel  f rat tempo sono stat i  s iglat i  tut t i  i  contrat t i  con le di t te 
incar icate di  real izzare i l  progetto relat ivo al la passerel la cic lo-
pedonale sul  Nervia e i  lavor i  in iz ieranno propr io questo mese, 
dovrebbero in iz iare già la prossima set t imana i  pr imi  ambit i .  
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In occasione poi  del la Giornata del l ’Handicap che ci  sarà la 
prossima set t imana avremo modo anche con insomma la Spes di  
portare a evidenziare una ser ie di  r isul tat i  che sono stat i  ot tenut i  
anche con l ’ interessamento e del l ’Assessore Faraldi e del l ’Assessore 
Campagna che r iguardano l ’abbatt imento del le barr iere 
archi tet toniche. Sono in iz iat i  lunedì i  lavor i  d i  abbatt imento appunto 
del le barr iere che interessano in part icolare modo i l  centro ci t tadino. 
Abbiamo deciso di  invest i re una parte del le r isorse economiche e 
umane a disposiz ione e per la parte economica per 39.000 € per 
real izzare un percorso ci t tadino pr ivo di  barr iere archi tet toniche 
aff inché la Ci t tà possa essere più fru ib i le da parte di  tut t i .  I lavor i  
r iguardano un percorso preciso che va dal la spiaggia per diversamente 
abi l i ,  che è stata inaugurata quest ’estate,  f ino alla staz ione e s i  t rat ta 
di  intervent i  vol t i  a l l ’e l iminazione del le barr iere archi tet toniche nel le 
zone di  maggiore ut i l i tà s i tuate nel  centro urbano. Abbiamo 
local izzato 33 punt i  che saranno oggetto di  quest i  intervent i ,  ossia la 
r ipresa degl i  asfal t i  in modo da creare un raccordo con la strada, un 
passaggio pedonale insomma che port i  a un minimo dis l ivel lo e al la 
real izzazione del le rampe per i  d isabi l i .  

I l  nostro è un contesto abbastanza di f f ic i le,  però era un pr imo 
passo per andare incontro a quel le che sono le esigenze di  tant i  nostr i  
conci t tadini .  Ho r ichiamato pr ima la Giornata Mondiale 
del l ’Handicap perché quel lo insomma è un segno di  at tenzione da 
parte del l ’Amministraz ione a chi  ha più sensibi l i tà,  a chi  ha più 
di f f icol tà in questo ambito.  

Un r ingraziamento va anche al l ’associaz ione … che ci  ha un po’  
esortat i  e ci  ha segui t i  anche in quest i  passaggi .  

Entrata a pieno regime l ’at t iv i tà del lo Street  Control ,  un nuovo 
serviz io che consiste nel l ’uso di  una videocamera mobi le posta su 
un’auto di  serviz io del la Pol iz ia Locale per eseguire control l i  sul  
r ispet to del le norme di  comportamento previste dal  Codice del la 
Strada al  f ine di  aumentare la s icurezza ci t tadina e migl iorare la 
mobi l i tà urbana. Tut te le operazioni  avvengono nel  p ieno r ispet to 
del la normat iva v igente e sul la pr ivacy e informazioni  su eventual i  
v io laz ioni  accertate non possono essere date telefonicamente,  ma 
esclusivamente presso gl i  Uff ic i  del  Comando di  Poliz ia Locale.  Si  
precisa che le informazioni  sugl i  accertament i  ef fet tuat i  sono 
disponibi l i  sol tanto 48 ore dopo i l  r i levamento della targa del  veicolo 
e possono essere date esclusivamente al  propr ietar io del  veicolo o 
al t ro soggetto legi t t imato.  

Tra le al t re cose posso dire che i  pr imi  r isul tat i  sono più che 
posi t iv i ,  per la maggior parte r iguardano auto sprovviste di  revis ione 
e di  assicurazione. 

Il  prossimo 5 dicembre nel la sala consi l iare incontreremo i  
c i t tadini  per la presentazione del  Bi lancio Partecipato e nel  det tagl io 
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abbiamo deciso di  stanziare 100.000 € che provengono da una parte 
del l ’evasione del l ’ Imu che è stata recuperata dal  Comune e vogl iamo 
reinvest i re in questa in iz iat iva dest inata al la collet t iv i tà.  Con questa 
ci f ra potranno essere f inanziat i  5 progett i  arr ivati  dal la ci t tadinanza, 
1 da 50.000 €,  1 da 20.000 e 3 da 10.000 €.  I progett i  potranno essere 
presentat i  s ingolarmente,  oppure in modo col let t ivo da associaz ioni ,  
da Comitat i  d i  quart iere del la nostra Ci t tà.  

Si  t rat ta di  uno strumento che ha l ’obbl igo di  rendere,  ha 
l ’obiet t ivo,  scusate,  d i  rendere partecipi  i  nostr i c i t tadini  alcune voci  
d i  Bi lancio.   

Durante lo scorso Consigl io Comunale è stato approvato i l  
Regolamento che discipl inerà questa col laborazione con la 
ci t tadinanza, che è già disponibi le sul  s i to e sono state distr ibui te per 
la Ci t tà alcune brochure con i  relat iv i  det tagl i  per la presentazione 
dei  progett i .  

Un bel  r isul tato,  e su questo di  nuovo vogl io complimentarmi 
con l ’Assessore Faraldi  per l ’at t iv i tà,  è stato quel lo del  r imborso del  
pedaggio autostradale per i  pendolar i .  In diversi  punt i  del la Ci t tà 
sono stat i  af f iss i  var i  mani fest i  informat iv i  per rendere nota a quante 
persone più possibi le la not iz ia,  ossia i  pendolar i che s i  recano per 
lavoro nel la t rat ta interessata ai  lavor i  ferroviari  Vent imigl ia- Andora 
hanno la possibi l i tà di  usufrui re del  serviz io autostradale ot tenendo 
un r imborso del le spese. Con, dic iamo, un certo t ipo di  sensibi l i tà sul  
d isagio che vivono i  pendolar i ,  a causa appunto di  quest i  lavor i ,  
abbiamo deciso di  spenderci  per ot tenere una maggiore at tenzione nei  
confront i  dei  lavorator i  coinvolgendo l ’Autostrada dei  Fior i .  Abbiamo 
chiesto la possibi l i tà di  rendere gratui to i l  pedaggio su questa t rat ta 
in sost i tuz ione, quindi  al la rete autostradale in sost i tuz ione al  t reno. 
Il  Ministero del le Infrastrut ture e dei  Trasport i  ha accol to la nostra 
istanza e abbiamo così  ot tenuto agevolaz ioni  per circa i l  70%, quindi  
verrà r imborsato i l  70% del  costo del  pedaggio dal  casel lo di  
Vent imigl ia a quel lo di  Andora,  andata e r i torno, per ogni  20 
scontr in i  s i  r iceveranno 14 buoni  pedaggio grat is per la stessa t rat ta 
di  percorrenza, quindi  vogl io di re che è stato un bel  r isul tato.  

Abbiamo avviato e ci  sono degl i  intervent i  d i  manutenzione 
nel le scuole vent imigl iesi ,  questo mese è stata r i fat ta interamente la 
pavimentazione del  cort i le esterno del la Scuola Elementare di  Torr i  
che ora s i  presenta con un tappeto verde in erba s intet ica.  Si  t rat ta di  
intervent i  d i  perfez ionamento su una strut tura che nei  mesi  scorsi  è 
stata interessata da un completo adeguamento ant is ismico. 

Nel le scuole di  Roverino e di  Nervia e Via Veneto sono stat i  
ef fet tuat i  lavor i  d i  messa in s icurezza e di  abbel limento degl i  
ambient i ,  un check-up completo su impiant i  d i  i l luminazione inf iss i  e 
mobi l i ,  p iccole az ioni  che aumenteranno i l  confort  per gl i  s tudent i  a 
scuola.  Nel  momento in cui  poi  c i  dovesse essere questa fat id ica 
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l iberazione dei  fondi  e ut i l izzo dei  fondi  per le scuole svincolate dal  
pareggio di  Bi lancio al lora a quel  punto s i  r iusciranno a fare 
intervent i  mol to più pregnant i  in tut te le scuole del la Ci t tà che ne 
hanno, ve lo assicuro,  grande bisogno. 

Al lora a segui to poi  del la part icolare s i tuazione di  cr i t ic i tà che 
ci  coinvolge sul  tema migrant i ,  uno degl i  aspett i  “p iù del icat i ”  è 
quel lo del l ’accogl ienza dei  minor i  e su questo punto c’è un’ is tanza 
che non è più prorogabi le r i fer i ta al le spese sostenute dal l ’Ente per 
l ’assistenza ai  minor i  st ranier i  non accompagnat i .  I l  costo di  questo 
serviz io obbl igator io non può pesare solo ed esclusivamente sul le 
spal le del  Comune di  Vent imigl ia,  quindi  c i  s iamo rivol t i  nuovamente 
al lo Stato per chiedere l ’ integrazione totale del  Fondo a copertura 
del le spese sostenute per i  minor i ,  infat t i  i l  Comune è passato a 
sostenere per una spesa di  37.875 € nel l ’anno 2015, r imborsat i  16.000 
€,  ad una non sostenibi le spesa di  500.000 €,  d i  cui  r imborsat i  
268.000 nel  2016, quindi  occorre una presa d’at to fondamentale del  
fenomeno e va t rovata una soluz ione urgente,  considerato che ad oggi  
come denunciano al t r i  col leghi  Sindaci  che vivono la stessa 
problemat ic i tà,  i l  costo del  serviz io di  accogl ienza dei  minor i  
st ranier i  non accompagnat i  sta mettendo in ser ia dif f icol tà i  Bi lanci  
degl i  Ent i  Local i  che fanno r i fer imento a una normat iva insomma che 
andremmo sostanzialmente r iv ista,  quindi  st iamo facendo un’at t iv i tà 
di  pressione anche con Anci ,  anche con al t r i  S indaci  perché ci  s ia una 
r i f lessione ser ia e puntuale sul lo sforzo che i  nostr i  rappresentant i ,  
Governo e le is t i tuz ioni ,  ecc.  devono fare ovviamente su quel la che 
può essere l ’at t iv i tà del le Amministraz ioni  Local i  r ispet to a questo 
tema. 

Io Presidente avrei  f in i to e la r ingrazio.  
 

PRESIDENTE 
 

Sì,  graz ie a Lei ,  s ignor Sindaco. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
MOZIONI,  INTERPELLANZE ED INTERROGAZIONI  

 
PRESIDENTE 
 

Al lora passiamo al  prossimo punto al l ’ordine del  giorno:  
mozioni ,  interpel lanze e interrogazioni  a cui  abbiamo stabi l i to di  
dedicare un’ora,  quindi  a part i re da adesso, 19.15, abbiamo un’ora 
per discutere del le interrogazioni .   

Al lora facciamo pr ima la mozione, in ordine di ,  c ’è una 
mozione presentata dal  Consigl iere Bal lestra che r iguarda la 
s i tuazione a proposi to del la giornal ista,  dov’è? Eccola qua, Presunte 
pressioni ,  così  l ’ha voluta int i to lare i l  Consigl iere e pr ima di  apr i re 
la discussione su questa mozione annuncio che c’è un’ interrogazione 
presentata dal  Consigl iere Iachino sempre sul lo stesso argomento e 
come da Regolamento e già anche comunque preannunciato 
al l ’ interessato,  suggeri rei ,  chiederei  d i  metter la nel la stessa 
discussione, ovviamente per tutelare anche diciamo i l  d i r i t to del  
Consigl iere Iachino a esporre nel  migl iore dei  modi la sua 
interrogazione, ovviamente verrà posta con i  tempi e i  modi  che 
r iguardano le mozioni .  A questo punto questa interrogazione non sarà 
discussa come interrogazione, i l  Consigl iere Iachino mi pare accet t i  
questa,  al la quale aggiungo ancora un al t ro aspetto.  Consigl iere 
Iachino ha presentato un emendamento di  integrazione, una 
integrazione al la mozione, aggiungendo direi  un punto ai  quesi t i  già 
post i  dal la mozione. Tradotto bene, dico bene? Quindi  un ul ter iore 
punto.  Io darò let tura del la mozione quindi  e al la r ichiesta del  
segui to,  dar segui to al la mozione, aggiungerò i l  quesi to che mi 
suggerisce i l  Consigl iere Iachino e quindi  procedo con i l  darne 
let tura.  

Il  Consigl io Comunale r iuni to.  
At teso che nei  giorni  passat i  s ia sui  social  s ia su testate onl ine 

sono apparse not iz ie relat ive a presunte pressioni  da parte 
del l ’Amministraz ione Comunale o personale r iconducibi le ad essa, 
r ivol te ad in ib i re l ’at t iv i tà lavorat iva di  una corr ispondente di  testata 
onl ine r ispet to al le temat iche relat ive al l ’operato 
del l ’Amministraz ione ed ai  suoi  rapport i  con le minoranze. 

At testato inol t re qualora tale at t iv i tà realmente fosse stata 
perpetrata r isul terebbe fat to gravissimo e senza precedent i  in questo 
Comune per le seguent i  mot ivazioni :  l imi taz ione della l ibertà di  
stampa, pressioni  indebi te e f inal izzate ad in ib i re l ’at t iv i tà di  un 
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lavoratore con conseguent i  v io laz ioni  d i  d i r i t t i  persino personal i  
del lo stesso, v io laz ioni  dei  d i r i t t i  del le minoranze. 

Tut to considerato e premesso i l  Consigl io Comunale del ibera di  
chiedere al  Sindaco: 

1.   Is t i tu i re un’ indagine interna al  f ine di  ver i f icare se tal i  
fat t i  s iano realmente accadut i .  

2. Qualora i  fat t i  fossero realmente accadut i  espr imere 
sol idar ietà e formal i  scuse al la corr ispondente oggetto 
del l ’ incresciosa vicenda. 

3. Condannare ogni  az ione eventualmente promossa da 
chicchessia abbia speso i l  nome del l ’Amministraz ione a tale 
proposi to e conseguentemente assumere i  dovut i  
provvediment i  d iscipl inar i .  

A questo e chiedo anche al  Consigl iere Bal lestra se è d’accordo 
a integrare la sua mozione, i l  quale Consigl iere Bal lestra mi r isponde 
sì  o no, poi  le darò la parola.  

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Le r ispondo che. 
 

PRESIDENTE 
 
Aspett i  Consigl iere.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ecco ne do let tura.  
Al lora do let tura del l ’ integrazione che propone i l  Consigl iere 

Iachino, che ce l ’ho,  dovrei  aver la,  è qua. 
Il  Consigl iere Iachino chiede di  aggiungere un ul ter iore punto a 

quel l i  già let t i :  s i  r ichiede al t resì  al  Consigl io Comunale che venga 
votato ed ist i tu i to,  avevo chiesto gent i lmente di  presentare le mozioni  
o le interrogazioni  o gl i  emendament i  possibi lmente scr i t t i  a 
macchina, la prossima vol ta incomincerò a non r iceverne qualcuno, 
così  darò i l  segno. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
I medici  scr ivono male,  va bene. 
Al lora votato ed ist i tu i to presso i l  Comune di  Ventimigl ia un 

Osservator io sul l ’ Informazione, s imi lmente a quanto già da parecchio 
tempo presente nei  Paesi  del  Nord e soprat tut to nella v ic ina Francia,  
Legge 29.07.1981, propr io per un’equa distr ibuzione 
del l ’ informazione, quindi  adesso do la parola al  Consigl iere Bal lestra 
che chiedo gent i lmente di  d ichiarare la sua disponibi l i tà 
al l ’ integrazione e poi  apr i rò la discussione. 

Prego Consigl iere Bal lestra.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Non ho nessun problema ad aggiungere questo punto al la mia 

mozione. 
 

PRESIDENTE 
 
Bene, al lora i  quesi t i  sono 5.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
4?  
 

PRESIDENTE 
 
Sono 3 da Lei  propost i ,  giusto? 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Sì .  
 

PRESIDENTE 
 
3 da Lei  propost i ,  p iù i l  quarto che diventa questo del  

Consigl iere Iachino. 
A questo punto apro la discussione sul la mozione. 
Tiene Lei  la parola,  Consigl iere? 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Sì ,  graz ie.  
 

PRESIDENTE 
 
Prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Al lora nul la,  questa mozione io ho sent i to la necessi tà e i l  

dovere di  presentar la al  Consigl io Comunale a seguito naturalmente 
di  alcuni  art icol i  let t i  sui  giornal i  onl ine e su quanto aveva 
annunciato i l  Consigl iere Iachino che avrebbe proposto 
un’ interrogazione in Consigl io Comunale.  

Io ho pensato di  proporre lo strumento del la mozione perché 
r i tengo che qualora questo increscioso fat to fosse realmente accaduto 
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abbia dei  r isvol t i  d i  carat tere ist i tuz ionale mol to gravi  che nessuna 
parte pol i t ica,  né Destra,  né Sinistra,  né Centro possa t ransigere.  

Mi  spiego megl io:  la mozione mi sembra che s ia abbastanza 
scarna e abbastanza chiara,  nel  senso che non c’è nul la da aggiungere 
r ispet to a quel lo che io ho già scr i t to,  se veramente da parte 
del l ’Amministraz ione Comunale o di  soggett i  r iconducibi l i  ad essa 
fossero avvenut i  quest i  fat t i ,  ossia del le pressioni  presso una 
giornal ista o comunque dei  superior i  del la stessa aff inché questa 
corr ispondente non fosse messa più in condiz ione di espr imere su una 
testata per la quale lavora quel lo che succede in questo Comune, né 
più e né meno e su quel la che è l ’at t iv i tà is t i tuz ionale che r iguarda la 
Ci t tà di  Vent imigl ia.  Io credo che se questo fosse veramente accaduto 
è un fat to gravissimo per le seguent i  ragioni :  

1. Lede i  d i r i t t i  d i  un lavoratore e di  una persona, è una 
vio lenza inaccet tabi le.  

2. Lede la l ibertà di  stampa e io qui ,  mi  duole doverlo di re,  ma 
che da parte di  al t r i  giornal i  non s ia stato r ipreso, se non da 
due testate onl ine questo episodio,  lo r i tengo un fat to mol to 
grave e al t resì  mol to grave i l  fat to che venga lesi i  d i r i t t i  
del le minoranze, quindi  non chiedo né più e né meno, intanto 
di  ver i f icare se questo fat to è vero o meno, quindi 
l ’Amministraz ione ha s icuramente la possibi l i tà di  apr i re 
un’ indagine interna, se è un Assessore,  se è un Consigl iere,  
o se è un dipendente che ha adottato questa l inea di  
comportamento e a che t i to lo lo abbia fat to,  qualora questo 
fosse avvenuto e se i l  fat to fosse avvenuto mi sembra che i l  
resto s ia una conseguenza, adottare dei  provvediment i  
d iscipl inar i  p iut tosto ser i  nei  confront i  d i  queste persone e i l  
Consigl io Comunale tut to,  credo, e in questo caso il  S indaco 
su mandato del  Consigl io chiedere formal i  scuse a questa 
persona per quanto è avvenuto,  perché lo r i tengo, io lo 
r i tengo un fat to increscioso, quindi  io non ho nul la da 
aggiungere a un fat to così  grave e così  increscioso qualora 
questo,  r ipeto,  fosse avvenuto.  

Per i l  resto lascerei  al  Consigl iere Iachino che i llustrerà i l  suo 
punto aggiunt ivo.  

 
PRESIDENTE 

 
Sì ,  graz ie Consigl iere Bal lestra,  quindi  r ichiesta di  intervento? 
Consigl iere Iachino, prego. 
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
Grazie Presidente.  
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No, per quanto r iguarda l ’emendamento al la mozione perché 
aspettavo che leggesse anche l ’ interrogazione, v isto che s i  d iscuteva 
comunemente per andare avant i  in tal  senso, se vuole la leggo io,  
ecco, se non la vuole leggere.  

 
PRESIDENTE 

 
Io l ’avrei  conglobata al la mozione. 
No, ma se vuole la leggo. 
Avevo speci f icato che avremmo intrapreso la discussione sot to 

forma di  mozione, dove Lei  e l ’ho anche det to,  avrebbe avuto ancora 
più spazio per poter la approfondire.  Questo non vuole di re che Lei .  

No, ma sto venendo incontro a Lei ,  Consigl iere Iachino. 
Questo non vuole di re che Lei  nel  suo intervento,  mi  sembrava 

chiaro,  forse non mi sono spiegato bene, chiedo scusa, Lei  può 
leggere anche la sua interrogazione. 

 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  

 
Che io non ho, se me la può. 
 

PRESIDENTE 
 
Ah non ce l ’ha la sua interrogazione. 
Gl iela fornisco, ok,  va bene. 
Prego, per cortesia.  
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
Io sono andato al  d i  là di  quel lo che dice i l  Consigl iere 

Bal lestra che chiede spiegazioni ,  io le spiegazioni le ho chieste anche 
al l ’edi tore e al  Diret tore del la giornal ista in quest ione e nel la mia.  

 
PRESIDENTE 

 
Consigl iere Iachino, la prego, la interrompo solo un secondo, le 

chiedo scusa, al lora tenga conto,  ma sicuramente lo ha già pensato,  
tenga conto che fa r i fer imento a persone at t raverso nomi e cognomi,  
quindi  la invi to ad at tenersi  al le regole che Lei  sa come me, quindi  
volevo solo r icordargl ielo,  ma immagino che Lei  lo abbia già tenuto 
conto.  

Prego, cont inui  e chiedo scusa. 
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
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Al lora la giornal ista in quest ione, di  cui  non faccio i l  nome, ma 
tut t i  conoscono, ha smesso di  scr ivere comunicat i  e art icol i  propost i  
dal  sot toscr i t to al  suo giornale onl ine e sono stato informato dal la 
Dir igenza del  giornale stesso che al la suddetta è stato fat to div ieto 
dal la portavoce del  Sindaco di  scr ivere art icol i  relat iv i  al le sedute di  
Consigl io Comunale e/o di  accet tare comunicat i  e art icol i  prodott i  
dal l ’opposiz ione. 

At teso che det ta s i tuazione non giova certamente all ’onorabi l i tà 
del  Sindaco, né di  questo Comune, né al la t rasparenza di  questa 
Amministraz ione, chiedo al la Signoria Vostra,  r ivolta al  Sindaco 
sempre, a quale t i to lo abbia agi to la sua portavoce, ovvero questo è i l  
nocciolo del la quest ione, ha agi to per conto suo o è stata mediata da 
Lei  stesso, s ignor Sindaco? Violando comunque ogni  d i r i t to di  l ibertà 
di  stampa e del la persona con un comportamento grave, 
ant idemocrat ico,  lesivo e persecutor io nei  confronti  del la persona in 
oggetto.  

Fiducioso in una sua r isposta e quindi  mi  aspettavo una r isposta 
del  Sindaco che non mi è arr ivata per iscr i t to,  ma mi arr iverà questa 
sera verbalmente,  presumo. 

Detto questo ho presentato l ’emendamento al la mozione di  
Bal lestra,  un punto in più,  per venire incontro ad entrambi,  c ioè da un 
lato venire incontro al la giornal ista e dal l ’a l t ro lato venire incontro 
al la portavoce del  Sindaco anche, v isto che non esiste una Legge che 
protegga i l  let tore dagl i  abusi  dei  giornal ist i ,  prima di  tut to e questo 
è un fat to grave, d’al t ra parte io mi sono informato anche presso 
l ’Ordine dei  Giornal ist i  Ligur i ,  dove mi hanno det to:  ma se la 
portavoce del  Sindaco non è iscr i t ta,  come non è iscr i t ta,  al l ’Ordine 
dei  Giornal ist i  non può permetters i  nemmeno di  mettere onl ine sul  
web Comune di  Vent imigl ia con dei  comunicat i  che non sono f i rmat i  
da un giornal ista e quindi  loro non lo sapevano e mi hanno fat to 
questo r i fer imento.   

Al lora dicevo c’è questo punto in aggiunta del la mozione che 
servi rebbe tut to sommato a di fendere l ’uno e l ’a l t ro perché 
probabi lmente poi  par lando col  Diret tore e par lando con l ’Edi tore di  
questa giornal ista mi ha det to:  ma ci  sono stat i  dei  problemi,  
insomma lo spiegherà megl io i l  S indaco, f ra entrambe le persone per 
cui  poi  sai  come sono le donne mi hanno det to,  questo lo dico 
scherzando, ed evidentemente c’è stato un i rr igid imento da parte 
del l ’una e del l ’a l t ra,  quindi  questo punto ul ter iore al la mozione che 
dicevo è un punto che esiste a l ivel lo di  Governo Statale in Francia,  
ma esiste anche a l ivel lo di  Comuni,  ad esempio i l  Comune di  
Copenaghen ha un Osservator io per la stampa e lo stesso i l  Comune 
di  … in Finlandia,  ma soprat tut to nei  Paesi  del  Nord e in che cosa 
consiste? Consiste nel ,  i  f rancesi  d icono: abbiamo el iminato e 
abbiamo l ’ impantanamento dei  problemi dal la giust izia,  perché la 
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maggior parte erano di f f ide,  erano denunce per ol t raggio e quant ’al t ro 
a mezzo stampo o a mezzo comunicato,  adesso non avviene più perché 
esiste in Francia adesso, è sempre esist i to in Francia,  ma si  può 
rendere val ido anche qua a Vent imigl ia,  i l  cosiddetto di r i t to di  
r isposta,  che non è al t ro che i l  d i r i t to di  repl ica,  che poi  d iventa un 
vero e propr io dovere,  perché se uno si  sente chiamato in causa ha i l  
dovere di  r ispondere se s i  sente chiamato in causa in modo negat ivo e 
quindi  tut to questo per un’equa distr ibuzione del l ’informazione, 
quindi  in caso di  of fesa o dei  del i t t i  contro la persona che vanno a 
ledere l ’onore o la considerazione di  un ci t tadino, la Legge consente 
propr io questo di r i t to di  ret t i f ica,  c ioè l ’autor izza a r ispondere e non 
è condiz ionato dal la messa in dubbio del l ’onore della persona, quindi  
quale è l ’obiet t ivo? L’obiet t ivo è quel lo di  permettere la più completa 
informazione del  pubbl ico,  senza che i  mediator i  debbano essere per 
forza di  cose i  giornal i  o i  giornal ist i .  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 

Grazie a Lei ,  Consigl iere.  
Chi  al t ro mi chiede la parola? 
Signor Sindaco. 
Prego signor Sindaco. 
 

SINDACO  
 
Grazie Presidente,  ma io l ’ho t rovata un’ interrogazione quando 

l ’ho let ta abbastanza pecul iare,  nel  senso che ha un accento 
accusator io e s i  basa su i l laz ioni ,  quindi  già a,  dic iamo, redigere 
un’ interrogazione di  questo t ipo qua io ci  avrei  pensato un at t imo, 
quantomeno avrei  ver i f icato non sol tanto una parte e l ’a l t ra,  poi  
vorrei  sapere che t ipo di ,  che cosa le ha det to i l  Caporedattore,  
p iut tosto che i l  propr ietar io del la testata perché insomma sarebbe 
abbastanza clamorosa questa cosa qua nel  momento in cui  fosse 
avvenuto che, a che pro chiunque esso s ia del l ’Amministraz ione, un 
po’  equivale a di re che io chiamo i l  Diret tore del la Volkswagen e gl i  
d ico:  guarda che i l  tuo vendi tore mi sta ant ipat ico.  Questo dice:  mo’ 
te lo t ieni ,  quindi  ha la stessa logica e s iamo nel paradossale,  quindi  
l ’onorabi l i tà,  guardi ,  la mette in discussione Lei  presentando 
interrogazioni  d i  questo t ipo.  

Detto questo f ino a prova contrar ia,  come evidente, come è 
r isaputo,  sono i  Diret tor i  e gl i  edi tor ial is t i ,  ah edi tor ial is t i ,  
Caporedattor i  a decidere chi  scr ive e su che cosa scr ive,  nessuno di  
noi  s i  è mai  permesso neanche di  fare pressioni  o quant ’al t ro.  Nel  
momento in cui  non abbiamo condiv iso determinat i  contenut i  d i  
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alcuni  art icol i ,  come tut t i  quant i  fanno e come tutt i  quant i  fate,  lo s i  
d ice,  lo s i  espone, lo s i  rappresenta al  giornal ista di  turno o 
eventualmente al  suo superiore,  ma nessuno di  noi  si  è mai  
immaginato di  andare ad Al legr i  e di rgl i  quale è la formazione i l  
giorno dopo, la stessa cosa vale per ogni  testata giornal ist ica o 
quals iasi  al t ro soggetto che s ia estraneo al l ’Amministraz ione 
vent imigl iese. 

Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie anche per la brevi tà,  s ignor Sindaco. 
Mi chiede la parola la Consigl iera Acquista.  
Prego. 
Consigl iera,  ha la parola.  
Microfono. 
 

CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
Non si  r i t iene di  procedere ad una favorevole votazione a 

questa mozione perché i l  tut to s i  basa su i l laz ioni,  su cose presunte e 
non ci  sono indicazioni  per procedere ad un’eventuale indagine e/o 
ver i f ica dei  fat t i .  

Rispondendo al la interrogazione del  Dottor Iachino, del  
Consigl iere Iachino invece prendiamo at to del la r ichiesta e 
approfondiremo questa temat ica perché s iamo abbastanza interessat i  a 
questo Osservatore del l ’ Informazione e valuteremo quindi  poi  
successivamente una nostra r isposta e sono at t i  dovut i  per 
un’at tenzione al le minoranze. 

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iera Acquista.  
Al t r i  intervent i?  
Non ci  sarebbe repl ica,  lo sapete,  la prendiamo come 

dichiarazione di  voto? 
Prego Consigl iere Bal lestra ha la parola.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Bah, tanto mi pare che i l  Consigl iere Acquista abbia già fat to la 

dichiarazione di  voto,  quindi  la faccio anche io.  
No, mi pare s ingolare veramente questa dichiarazione di  voto,  

abbiate pazienza, ma o non l ’avete let ta o veramente avete paura di  



17 
 

votar la perché se poi  c ’è un’ indagine interna e s i  scopre che è così  e 
di te i l  fa lso sono guai  per voi ,  va bene? Perché in questa mozione non 
si  fa r i fer imento né a fat t i ,  né a persone. Un Consigl iere Comunale,  
se permettete,  legge sui  giornal i  d i  un fat to che io r i tengo gravissimo, 
perché quel lo che dice i l  S indaco sarà pur vero,  ma non par l iamo qua 
del la Fiat ,  non par l iamo di  un bene così ,  par l iamo del l ’ informazione, 
di  cosa pubbl ica,  che è bene di  tut t i ,  s ia chiaro,  è patr imonio di  tut t i ,  
non facciamo confusione, nocciol ine con diamant i ,  par l iamo di  cose 
diverse. Pr imo. 

Poi  io reputo,  qualora questo fosse avvenuto,  gravissimo i l  fat to 
che l ’edi tore s ia sot tomesso a un’Amministraz ione, ma non vedo 
quale s ia la di f f icol tà da parte del l ’Amministraz ione di  appurare se 
questo s ia vero o no, quale è i l  problema? C’è da di fendere qualcosa? 
C’è da di fendere qualcuno? Nul la,  v i  fate l ’ indagine interna, veni te 
qua e mi di te:  non è vero,  Consigl iere Bal lestra,  non è successo 
questo.  Io sono t ranqui l lo,  sono sereno, lo sono tut t i  i  c i t tadini  d i  
Vent imigl ia e tut t i  i  giornal ist i .  La ver i tà è diversa, la ver i tà è che 
voi  sapete benissimo quel lo che è successo e votate contro,  fate pure,  
cont inuate così ,  ma piantatela di  d i re che s iete t rasparent i ,  almeno 
piantatela.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Bal lestra e mi chiede la parola i l  Consigl iere 

Iachino. 
Prego Consigl iere.  
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
Sì ,  sono r imasto mol to perplesso da quanto mi ha r isposto i l  

S indaco, perplesso perché è caduto dal le nuvole i l  S indaco, non è 
successo niente,  non è avvenuto niente,  sono io che sono pretestuoso 
e al lora mi spiace dovere proseguire nel la faccenda, per me era chiusa 
qua la faccenda, ma visto che ci  sono dei  comunicati  con i l  permesso 
del la giornal ista pubbl icheremo anche i  comunicat i  v ia mai l  e v ia 
whatsapp fra i  due interessat i ,  v isto che la cosa sussiste ed è vera e 
non me la sono inventata,  come vuole fare credere il  S indaco in 
questo momento che è vergognoso e quindi  anche io la t rasparenza, 
ma dov’è la t rasparenza? Come sempre chiedo t rasparenza e la 
t rasparenza non esiste qua, me ne ha dato at to anche questa sera i l  
S indaco. La Consigl iera Acquista dice non è successo niente,  faremo 
un’ indagine interna, le di rò al lora daremo ai  giornal i  anche al t ro 
mater ial i  e non la chiuderemo qua. Volete questo? Andiamo avant i  
così .  

Grazie.  
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PRESIDENTE 

 
Bene Consigl iere Iachino. 
Bene, al lora se non ci  sono al t r i  intervent i  io metterei  ai  vot i .  
Consigl iere Mal iv indi ,  prego. 
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Sì ,  Presidente.  
Dunque grazie.  
Io ho r i f let tuto a lungo se a segui to del la not iz ia che era 

apparsa su alcuni  giornal i  onl ine,  relat ivamente a questa v icenda e 
anche ol t retut to la not iz ia è apparsa anche su testate giornal ist iche 
nazional i  e ho r i f let tuto a lungo se presentare anche io 
un’ interrogazione o aderi re al le interrogazioni  o mozioni  presentate 
dai  col leghi  d i  minoranza e non l ’ho presentata per un’opinione mia 
personale,  in quanto ho r i tenuto che la quest ione fosse r iconducibi le 
più a un aspetto pret tamente giuslavor ist ico sostanzialmente,  nel  
senso che se anche ci  fossero state del le pressioni da parte di  questa 
Amministraz ione, nel la persona del  Sindaco o del la portavoce o di  
chiunque al t ro,  i l  problema di  base r imarrebbe che l ’edi tore avrebbe 
eventualmente r imosso questa persona da quel lo che stava facendo e 
s iccome io faccio comunque anche un mest iere che mi porta a 
valutare queste cose in modo, cercando di  essere un po’  p iù obiet t iva 
anche dal  punto di  v ista legale,  ho r i tenuto che questa quest ione fosse 
più una vicenda da portare forse davant i  al  Giudice del  Lavoro,  se 
davvero s i  è avverata,  cosa che non ho modo di  ver if icare.  

Detto questo,  e questo è i l  mot ivo per cui  io ho presentato una 
mozione o un’ interrogazione sul la v icenda, sta di  fat to che però la 
not iz ia è usci ta sui  giornal i  e questo è un fat to che noi  non possiamo 
negare e voi  stessi  non potete negare.  

A questo punto la not iz ia è usci ta,  doveva seguire da parte 
vostra ovviamente una sment i ta secca e pubbl ica,  una sment i ta secca 
e pubbl ica che io non ho visto,  non ho let to,  forse non l ’ho let ta io,  
magari  l ’avete fat ta da qualche parte e mi è sfuggita.  Io è questo che 
vogl io di re,  al  d i  là del l ’aspetto giuslavor ist ico di  d i r i t to del  lavoro,  
l ’aspetto propr io pr ivat ist ico del la v icenda, perché al la f ine se questa 
giornal ista è stata r imossa, in ef fet t i  s tasera non c’è,  i l  dubbio 
ovviamente mi v iene in questo senso viene confermato,  però potrebbe 
non esserci  per al t r i  mot iv i .  

Al  d i  là del l ’aspetto,  r ipeto,  pr ivat ist ico del le quest ioni  
pret tamente lavorat ive t ra la giornal ista e i l  suo edi tore o i l  suo 
datore di  lavoro,  che può avere accet tato perché ha r icevuto pressioni  
o può avere s inceramente pensato che fosse megl io rimuoverla dal  
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posto,  non abbiamo modo di  ver i f icare,  anche se v i  fossero state 
pressioni  da parte di  questa Amministraz ione non sappiamo se lu i  ha 
agi to in questo modo per le pressioni  r icevute o perché ha 
raz ionalmente preso questa decis ione di  propr ia in iz iat iva.  

Detto questo io adesso vi  d ico un’al t ra cosa, la not iz ia è usci ta 
su quot id iani  local i  e nazional i .  La sment i ta servirebbe. La mozione 
presentata,  ora io non ho ben capi to quale testo dovremo votare in 
questa seduta,  ho let to quel la del  col lega di  minoranza Bal lestra e 
l ’ integrazione che par la appunto del l ’Osservator io sul l ’ Informazione 
che anche io condiv ido e auspico.  

Detto questo però la mozione non mi sembra che voglia andare 
ad accusare nessuno, ma vuole fare una ver i f ica se i l  fat to è avvenuto 
o meno. Mi spiego megl io:  v i  è stata una qualche r iunione nel la quale 
sono state fat te questo t ipo di  osservazioni  al l ’edi tore? Sì o no? Si  è 
t rat tato di  una r iunione, di  una telefonata,  non s i sa.  Ci  vuole poco, s i  
fa un’ indagine interna e s i  ver i f ica,  a me basta questo.  A me basta 
che i l  S indaco o comunque questa Amministraz ione mi dica che tut to 
ciò non è mai  avvenuto.  Se volete far lo in questa seduta votando 
questa mozione e procedendo con un’ indagine interna penso che s ia 
opportuno, se volete far lo pubbl icamente a mezzo stampa al t ret tanto,  
a me è indi f ferente.  Quel lo che vi  posso dire in modo completamente 
imparz iale,  c ioè sul  ser io io questa v icenda non l ’ho volontar iamente 
portata in Consigl io Comunale,  non perché non lo sapessi ,  ma per i  
mot iv i  che ho fat to come premessa. A me basterebbe che voi  d iate 
una r isposta negat iva a questo t ipo di  osservazioni,  cr i t iche, i l laz ioni ,  
non lo so,  che sono state r ivol te,  d icendo che voi  o chi  per voi ,  i l  
S indaco, la portavoce o chiunque al t ro del la maggioranza non ha mai 
ef fet tuato pressioni  sul l ’edi tore,  né s i  sognerebbe mai di  portare 
avant i  questo t ipo di  at teggiamento.  Nel  momento in cui  c ’è una 
sment i ta uf f ic iale io non presento nul la,  come ho fat to f inora,  e me ne 
sto,  come si  suol  d i re.   

Detto questo posso anche nutr i re dei  dubbi  personalmente,  ma a 
l ivel lo pol i t ico secondo me la quest ione è r iconducibi le a questo e 
qua mi sembra che dovremo at tenerci  al la quest ione pret tamente 
pol i t ica e amministrat iva.  

Detto ciò potrei  anche votare favorevolmente a questa mozione 
propr io per portarv i  a dare questa r isposta che tutt ’ora non è 
pervenuta,  se nel  f rat tempo vi  decidete a dare questa r isposta 
pubbl ica ben venga, però fatelo e anche sui  giornali  date la stessa 
vis ib i l i tà al la not iz ia che vi  ha accusat i ,  io avrei  fat to in questo 
modo, abbiate pazienza, questa è la mia opinione personale.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
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Sì ,  Consigl iera Mal iv indi  ho ascol tato i l  suo intervento,  le ho 
dato anche tempo necessario e ha posto del le domande, ma in 
dichiarazione di  voto,  quindi  la discussione io l ’avevo già r i tenuta 
chiusa nel la fase del l ’esposiz ione degl i  intervent i,  quindi  se non ci  
sono al t r i  intervent i  per dichiarazione di  voto metto in votaz ione la 
prat ica.  

Non ho r ichieste di  intervento per dichiarazione di voto.  
Metto,  così  do r isposta anche al  dubbio che aveva la 

Consigl iera Mal iv indi ,  la mozione presentata dal  Consigl iere 
Bal lestra di  cui  ne ho dato let tura f ino ai  3 quesit i  che egl i  s tesso 
pone con l ’aggiunta di  un quarto quesi to,  che è una r ichiesta verso i l  
S indaco che consiste in quel la presentata dal  Consigl iere Iachino, 
quindi  questo anche per la Dottoressa, anche per la Segretar ia,  se s i  è 
inteso bene la mozione integrata al  punto 4 con la dichiarazione del  
Consigl iere Iachino, io metterei  in votaz ione e dico:  favorevol i?  
Consigl iere Bal lestra,  Mal iv indi ,  Iachino. 

Contrar i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Palumbo, Vi tet ta,  Paganel l i ,  Leuzzi .   

Astenut i?  Nessuno. 
La mozione è stata respinta.  
Abbiamo ancora del  tempo per potere t rat tare le interrogazioni .  
Parto dal la numero 17 d’ordine che è del  Consigl iere Bal lestra,  

presentata dal  Consigl iere Bal lestra in data 27 giugno 2016, Riv iera 
Acque, non le avevamo discusse al lo scorso Consigl io Comunale per 
l ’assenza del  Consigl iere Bal lestra,  questa sera è qui  in aula e quindi  
ne do let tura.  

Il  sot toscr i t to,  Giovanni  Bal lestra in qual i tà di  Consigl iere 
Comunale.  

Viste le Del ibere del le Conferenze dei  Sindaci  con le qual i  s i  
af f idava i l  Serviz io Idr ico Integrato ad un unico gestore denominato 
Riv iera Acque, società interamente pubbl ica e partecipata da tut t i  i  
Comuni nel l ’ambito terr i tor io ot t imale.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Viste le Del ibere di  revoca. 
Per cortesia.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Viste le Del ibere di  revoca in par i  data del  Servizio Idr ico 

Integrato ad Aiga Spa. 
Vist i  i  r icors i  promossi  da Aiga Spa sia al  Tar,  s ia al  Consigl io 

di  Stato con i  qual i  s i  chiedeva l ’annul lamento delle Del ibere 
summenzionate.  

Viste le sentenze s ia del  Tar,  s ia del  Consigl io di Stato che 
affermavano la corret tezza del le Del ibere ci tate in premessa e 
dichiaravano inammissibi l i  i l  r icorso al l ’Aiga.  
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Viste le Del ibere del l ’Autor i tà Nazionale per le Tar i f fe Idr iche 
con le qual i  s i  s tabi l iva la non appl icabi l i tà e adeguament i  tar i f far i  
s ia nei  casi  d i  contenziosi  amministrat iv i  in essere,  s ia nei  casi  in cui  
s ia stata indiv iduata a l ivel lo di  ambito gestore unico e non s iano 
stat i  ancora consegnat i  gl i  impiant i .  

Vist i  gl i  aument i  tar i f far i  appl icat i  da Aiga Spa in misura del  
9%. 

Tut to ciò considerato e premesso si  chiede al l ’Amministraz ione 
Comunale:  

1. Se ad oggi  abbia aderi to al la sot toscr iz ione del le acque, 
del le quote societar ie in Riv iera Acque. 

2. Per qual i  ragioni ,  v isto le sentenze sopraci tate,  gl i  impiant i  
non s iano stat i  ancora consegnat i  al  legi t t imo gestore.  

3. Conoscere se l ’Amministraz ione ha compiuto quals ivogl ia 
at to a tutela di  utent i ,  consumator i  r ispet to agl i  aument i  
tar i f far i  sopra ci tat i .  

La r isposta:  in r iscontro,  a f i rma del  s ignor Sindaco. 
In r iscontro al la sua interrogazione in oggetto speci f ico quanto 

segue: 
1. I l  Comune non ha ancora sot toscr i t to le quote societar ie 

Riv iera Acque, tut tavia è in corso d’ is t rut tor ia la proposta 
di  del iberazione per i l  Consigl io Comunale redatta 
dal l ’Utc.  Inol t re r isul ta apposi tamente ist i tu i to apposi to 
capi to lo di  Bi lancio per la sot toscr iz ione del le azioni  € 
1,50 per abi tante.  

2. Gli  impiant i  non sono stat i  ancora consegnat i  al  gestore 
per quanto sopra indicato al  punto 1 e comunque la società 
Riv iera Acque dovrà pagare al la società Aiga Spa i l valore 
di  r iscat to degl i  impiant i  s tessi  quant i f icato da Aiga in € 
2.398.522 ed in at tesa di  ver i f ica da parte del la E.. .  

3. L’Amministraz ione ha sol leci tato i l  CdA del la società 
Aiga al la cost i tuz ione di  un fondo per la rest i tuz ione 
del l ’ incremento tar i f far io appl icato sul le bol let te del  
pr imo, secondo e terzo quadrimestre del l ’anno 2014, i l  
quale r isul ta appostato su apposi to Fondo Rischi  su credi t i  
d iversi  che at tualmente ammonta a € 132.919,10. La 
congrui tà del  suddetto Fondo è stata cert i f icata dal  
Col legio Sindacale del la Società,  inol t re a tal  proposi to 
Aiga ha comunicato che la società ha r icevuto per 
conoscenza dal la Provincia di  Imperia la r ichiesta di  
operare aument i  tar i f far i  dal  2012 al  2015. 

Si  resta a disposiz ione. 
Firma i l  S indaco. 
Consigl iere Bal lestra,  prego, ha la parola per r i tenersi  

soddisfat to o meno. 
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Sì ,  sono soddisfat to.  
Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Bal lestra.  
Passiamo al la interrogazione numero 18 e qui  la stessa cosa 

Consigl iere Bal lestra,  Lei  mi  sta veramente mettendo in cr is i .  Le 
interpel lanze scr i t te a mano, t ra l ’a l t ro anche. 

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Ma sono quel le vecchie,  gl ie l ’avevo det to.  
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  no,  le metto in let tura,  v i  invi to gent i lmente, ma per 

faci l i tare me, ma anche gl i  Uff ic i  per una più veloce let tura.  
Il  sot toscr i t to Giovanni  Bal lestra in qual i tà di  Consigl iere 

Comunale.  
Tenuto conto che i l  Comune di  Vent imigl ia è cost i tui to da un 

tessuto insediat ivo in gran parte cost i tu i to da nuclei  f raz ional i ,  che in 
tal i  nuclei  sono present i  mol t iss imi  local i  adibi t i a cant ine 
inaccessibi l i  con quals ivogl ia mezzo auto o moto e di  fat to.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Vuole cont inuare Lei  a leggerla? Ce le ha tut te e 3 le 

interrogazioni?  
Grazie,  mol to gent i le Consigl iere Bal lestra.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Mi  scusi ,  Presidente,  ma. 
 

PRESIDENTE 
 
No, non chieda scusa, niente,  superato tut to.  
Legga t ranqui l lamente.  
Quindi  auto,  moto e di  fat to.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Mi  dà la voce? 
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PRESIDENTE 

 
Sì ,  ah sì ,  prego. 

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Cant ine inaccessibi l i  con quals ivogl ia mezzo auto o moto e di  

fat to inut i l izzat i ,  poiché gl i  s tessi  erano stor icamente ut i l izzat i  per 
r icovero animal i  o sostegno di  at t iv i tà agr icola,  oramai non più 
prat icato.  

Considerato inol t re che la propr ietà,  loro malgrado, fa capo 
spesso ad anziani  t i to lar i  d i  bassi  reddi t i  e che tal i  immobi l i  quindi  
cost i tu iscono un costo.  

Tenuto conto che i l  Comune di  Vent imigl ia ha adottato con 
Del ibera i l  Regolamento per la discipl ina del la Iuc,  a pagina 16, capo 
3 al lo stesso Regolamento discipl ina la Tassa sui  Ri f iut i ,  Tar i .  Che a 
pagina 17, comma 6 s i  elencano le esclusioni  da appl icazione del la 
tassa e che al la let tera E s i  elencano local i  d iversi  da cui  ai  
precedent i  punt i  3 o 4,  utenze commercial i  o domestiche. 

Tut to ciò considerato e premesso: 
a. Si chiede di  conoscere a quale categoria i l  Regolamento s i  

r i fer isca. 
b. Qualora tale categoria non r isul t i  nel la prat ica,  scusate che 

ho perso un pezzo qua, abbia pazienza, cont inui  Lei perché 
sto pezzo l ’ho perso, che era l ’a l t ra pagina. 

 
PRESIDENTE 

 
Lo leggo io.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Nel la prat ica esclusa sono due r ighe. 
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  esclusa dal  Regolamento at t raverso quale dal  pagamento,  

at t raverso quale s istema i l  contr ibuente possa chiedere l ’esenzione 
del la tassa. 

Al lora r isposta a f i rma del l ’Assessore al  Bi lancio Franco 
Faraldi .  

Gent i le Consigl iere Giovanni  Bal lestra.  
Rispondo al la sua interrogazione del  26 lugl io ul t imo scorso, 

anche se con r i tardo e per questo mi scuso. 
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In meri to al le sue precise domande ho chiesto al  Funzionario 
dei  Serviz i  Tr ibut i  r isposte puntual i ,  mi  sono r ivol to di ret tamente al  
Serviz io Tr ibut i  per la natura del le sue r ichieste che non possono che 
avere r isposte coerent i  con le disposiz ioni  d i  Legge dei  Regolament i .  
Riporto pertanto qui  d i  segui to quanto scr i t to dal  Funzionario 
Responsabi le.  

Con l ’ is t i tuz ione del la Tar i  v iene confermato come già 
precedentemente previsto per la Tarsu, la Tia e la Tares,  che i l  
presupposto sul la Tassa Smalt imento Ri f iut i  non è rappresentato dal la 
produzione dei  r i f iut i ,  bensì  dal la potenzial i tà di un locale o di  
un’area a produrre r i f iut i .  Ne consegue che sono esclusi  dal la tassa i  
local i  e le aree che essendo pr iv i  d i  det ta potenzial i tà non sono 
suscet t ib i l i  d i  produrre r i f iut i  o per la loro natura,  luoghi  
imprat icabi l i  in abbandono stabi lmente muni t i  d i  att rezzature tal i  da 
escludere la produzione di  r i f iut i  o per l ’uso a cui  sono dest inat i ,  
local i  non presidiat i ,  local i  con sporadiche presenze del l ’uomo, local i  
con produzione a cic lo chiuso, deposi t i  d i  mater iali  a l la r infusa o in 
disuso, ecc.  ovvero perché s i  t rovano in obiet t ive condiz ioni  d i  non 
ut i l izzabi l i tà,  local i  pr iv i  d i  arredo, pr iv i  d i  allacci  al le utenze, ecc.  
E’  impl ic i to che per quanto r iguarda i  local i  adibit i  a box,  cant ina,  
che per loro natura sono pr iv i  d i  al laccio al le utenze l ’Uff ic io non 
procede al l ’ iscr iz ione del la Tar i  ogni  qualvol ta i l contr ibuente 
dimostra mediante presentazione di  documentazione, foto,  ecc.  a 
vol te anche mediante i l  sopral luogo diret to da parte del  personale 
del l ’Uff ic io che i l  locale è inagibi le,  imprat icabile,  ovvero che per 
quals iasi  ragione non può essere ut i l izzato e quindi  s i  t rova in 
condiz ioni  d i  essere pr ivo del la potenzial i tà di  produrre r i f iut i .  

Nel  nostro Comune, soprat tut to nel le f raz ioni ,  abbiamo tant i  
casi ,  s i  pensi  ai  ruderi  accatastat i  o al t r i  casi  simi l i .  I l  Regolamento 
Comunale del la Iuc approvato con Del iberazione del  Consigl io 
Comunale numero 21 del  27.04.2016 r iporta al l ’ar t icolo 16, comma 6 
quanto sopra evidenziato,  in perfet ta l inea con la normat iva di  
r i fer imento e per quanto r iguarda lo scr i t to al la let tera E i  local i  
d iversi  da quel l i  d i  cui  al l ’ar t icolo precedente,  commi 3 e 4,  non può 
essere r i fer i to al le cant ine per mot iv i  sopra evidenziat i .  Si  precisa 
che la tar i f fa appl icata al le pert inenze box e cantine è par i  a 2,679 al  
metro quadro solo per la parte f issa,  infer iore a quel la appl icata al le 
utenze domest iche, c iv i l i  abi taz ioni  d i  cui  è sommata anche la parte 
var iabi le.  

Resto a sua disposiz ione,  
Assessore Faraldi .  
Consigl iere Bal lestra prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
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Al lora grazie Presidente.  
Al lora intanto faccio una premessa per una prat ica che verrà 
dopo che dopo un po’  d i .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

PRESIDENTE 
 
Prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Che dopo un po’  d i  tempo ho visto che per quanto r iguarda i  

local i  commercial i  da quest ’anno, dopo un anno di  inut i l izzo s i  
in iz ierà a fare pagare e questo mi fa piacere.  

Penso che per le cant ine ci  arr iveremo anche l ì ,  perché io non 
sono soddisfat to di  questa r isposta e v i  d ico i l  perché. Pr ima cosa non 
sono soddisfat to perché io non vi  ho chiesto se s i  r i fer isce al le 
cant ine o no, v i  ho chiesto a quale categoria s i  r ifer isce quel la 
fat t ispecie,  quindi  non sono le cant ine,  d i temi a cosa s i  r i fer isce la 
let tera E del  punto,  insomma, che ho ci tato del  Regolamento,  che è 
una cosa diversa. Pr ima, quindi  magari  la prossima vol ta mi di te:  s i  
r i fer isce, non lo so,  a un locale che ci  invent iamo, perché io faccio 
fat ica a capire a cosa s i  r i fer isca la fat t ispecie di  questo art icolo,  
perché l i  abbiamo ci tat i  tut t i ,  quel l i  in disuso, quel l i  demol i t i ,  quel l i  
qui ,  quel l i  là,  d ic iamo che cos’è un locale,  ma di temelo a cosa vi  
r i fer i te,  perché sennò è i l  locale innominato.  Pr imo. 

Mi fate la speci f ica al la f ine del le pert inenze, cosa c’entrano le 
pert inenze? Pert inenze lo so,  l ’abbiamo scr i t to,  sono discipl inate 
al l ’ in iz io di  quel l ’art icolo e valgono per una pertinenza per una casa, 
ma se io ho una casa, un’abi taz ione e ho una pert inenza col legata e 
poi  ho al t re 5 cant ine,  che non ho capi to per quale ragione al  mondo 
per loro natura non devono avere la luce, ma non si è mai  v isto,  ma 
l ’avete scr i t to qua che un box o una cant ina per sua natura non ha le 
utenze e chi  l ’ha mai  det to? Che io cos’è nel la cant ina ci  devo andare 
con la pi la?  È una mia scel ta se andarci  con la pi la o no, ma chi  lo 
dice? Al lora qua capi te che ci  sono del le incongruenze in questa 
r isposta che s inceramente non mi possono r i tenere soddisfat to,  mi  
sembra che ci  s i  arrampichi  un pochett ino agl i  specchi ,  oppure che 
facciamo, v isto che poi  par leremo del  Regolamento,  cerchiamo di  
descr ivere bene questa fat t ispecie.  Quel lo che mi viene però da dire,  
ma per un discorso veramente di  giust iz ia sociale,  at tenzione, 
aiutatemi a capire perché uno che ha un appartamento vuoto e che 
t iene vuoto,  stacca le utenze, togl ie i  mobi l i  e non paga l ’ immondiz ia.  
Io avevo una cant ina in un carruggio devo pagare l ’immondiz ia se non 
ho la luce e non ho le utenze, ma questa è una cosa che faccio fat ica a 
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capir la,  veramente,  faccio una fat ica terr ib i le a capire questa cosa. È 
così ,  Assessore.  Se io ho una cant ina in un carruggio a Torr i ,  ne ho 2 
o 3,  non ho la luce, quindi  non ho le utenze, non la ut i l izzo,  pago, io 
pago, se ho un appartamento sf i t to e stacco la luce non pago, ma vi  
pare.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Eh come no. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
È così .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, non è così?  Al lora da domani matt ina io scr ivo perché ho 

pagato 5 anni  d i  arretrat i ,  una cant ina che non c’è la luce. Ecco e 
al lora non sono soddisfat to s inceramente,  mi  piacerebbe magari  
t i rarci  una r iga che s i  speci f ichi  le cant ine che hanno la luce o no 
pagano, però non mi date la r isposta:  non è r i fer i to al le cant ine,  
perché non vi  ho chiesto questo,  v i  ho chiesto a quale t ipo di  
immobi le è r i fer i to.  Di temi a quale t ipo di  immobi le s i  r i fer isce i l  
punto E del l ’ar t icolo 16 del  Regolamento da noi  votato,  adot tato da 
questo Consigl io Comunale.  Tut to l ì  e poi  facciamo un po’  d i  
chiar iment i  su cosa sono una pert inenza, su che cos’è un box, su che 
cos’è una cant ina che non è né pert inenza, né non pert inenza, perché 
faccio fat ica io,  f igur iamoci  un povero contr ibuente cosa ci  deve 
capire.  

 
PRESIDENTE 

 
Consigl iere Bal lestra i l  s ignor Sindaco chiede che pr ima del la,  

lo dice di ret tamente i l  S indaco, mi sembra più giusto,  è una. 
 

SINDACO  
  
Lo dico al  volo,  pr ima del la discussione del  Regolamento 

sospendiamo 2 minut i ,  magari  c i  confront iamo con l ’Uff ic io e 
vediamo se possiamo accogl ier l i  già,  perché, cioè nel  senso alcune 
valutaz ioni ,  anche parlando, no? Con l ’Assessore Faraldi  secondo me 
sono accogl ib i l iss ime. 

 
PRESIDENTE 

 
Ok, va bene. 
No, volevo essere chiaro perché giustamente non volevo che 

fosse contro i l  Regolamento intrapreso per la discussione del le 
interrogazioni .  Si  r icorderà poi  quando arr iverà i l punto successivo.  

Consigl iere Bal lestra mi legge l ’ interrogazione numero 19? Ce 
l ’ha? Sì?  
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Ok, prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Aspett i  che la t rovo, al lora abbia pazienza perché ce l ’ho qua. 

Al lora la 19 era la?  Mi scusi  s ignor Presidente.  
La 19 era la?  
 

PRESIDENTE 
 
La 19 è Confer imento Aiga. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Confer imento Aiga, ma guardi  io.  
 

PRESIDENTE 
 
Guardi .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
L’ho v ista.  
 

PRESIDENTE 
 
L’ha v ista?  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Va bene, Consigl iere,  la diamo per let ta e va bene, sono 

soddisfat to.  
 

PRESIDENTE 
 
Ha avuto già la r isposta? 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Sì .  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie Consigl iere.  
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Al lora passiamo, al lora i l  Consigl iere,  sì ,  però mi devo dire s i  è 
r i tenuto soddisfat to? 

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Sì ,  soddisfat to.  
 

PRESIDENTE 
 
Ok, Dottoressa. 
Bene. 
La numero 20, sempre i l  Consigl iere Bal lestra,  Impiant i  

Sport iv i .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Impiant i  sport iv i .  
 

PRESIDENTE 
 
Ce l ’ha? 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Impiant i  sport iv i .  
Sì ,  ce l ’ho qua. 
 

 
PRESIDENTE 

 
Ok, la legge? Grazie.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
I l  sot toscr i t to Giovanni  Bal lestra in qual i tà di  Consigl iere 

Comunale.  
Considerato che lo sport  r isul ta da sempre veicolo di  

formazione ed educazione psicof is ica,  v isto che lo stesso prat icato a 
l ivel lo di let tant ist ico e/o in giovane età assolve ad un’ importante 
funzione sociale.  

Considerato che i l  Comune di  Vent imigl ia r isul ta essere 
propr ietar io di  d iversi  impiant i  sport iv i  nel le di fferent i  d iscipl ine 
sport ive.  

Considerato che gl i  s tessi  per Legge devono essere aff idat i  
at t raverso bando pubbl ico per quanto at t iene la gest ione. 
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Considerato che la gest ione può al t resì  essere espletata dal  
Comune at t raverso gest ione diret ta.  

Tut to ciò considerato e premesso si  chiede: 
1. Si chiede di  conoscere l ’e lenco di  tut t i  gl i  impiant i  sport iv i  

d i  propr ietà comunale.  
2. Si chiede di  conoscere quant i  s iano stat i  af f idat i  at t raverso 

pubbl ica gara e quando. 
Si  chiede di  conoscere se e quant i  s iano gest i t i  d iret tamente 
dal  Comune. 

 
PRESIDENTE 

 
Ok. 
Grazie Consigl iere Bal lestra.  
Le leggo la r isposta a f i rma del l ’Assessore Pio Guido Fel ic i .  
In r isposta al la vostra r ichiesta relat iva a quanto in oggetto s i  

comunica quanto segue. 
Si  elencano gl i  impiant i  sport iv i  d i  propr ietà comunale:  Ubi   

Vent imigl iese in Via Pegl ia,  Bocce, recentemente rest i tu i ta al  
Comune a segui to di  sfrat to per morosi tà a car ico del la precedente 
società sport iva.  

Tennis Club Vent imigl ia in Via Pegl ia,  convenzione st ipulata 
nel  1981, ampiamente scaduta,  r isul ta un elaborato tecnico per la 
messa a norma del le strut ture or iginar iamente real izzate dal la società 
sport iva ai  f in i  del la predisposiz ione del la nuova procedura in gara di  
af f idamento.  

Impianto sport ivo stagionale Beach Vol ley e Beachandbal l ,  
concessione demaniale f ino al  30 set tembre 2016. Impianto ad 
apertura l ibera e in af f idamento al l ’Uff ic io Sport . 

1. Impianto sport ivo pol ivalente Pala Roja,  Corso Limone 
Piemonte.  

Impianto sport ivo pol ivalente Centro Studi  Via Sottoconvento.  
Impianto sport ivo ex Gi l ,  Via Chiappori ,  gest ione al la di t ta 

Pievi  Manuela di  Monterosso Grana in Provincia di  Cuneo, con 
contrat to di  appal to numero 5806 del  18.12.2013, durata 6 anni .  

Campo pol ivalente del  Funtanin,  Via Forte San Paolo,  in corso 
di  af f idamento al la Scuola Media Cavour così  come previsto 
dal l ’accordo con l ’ is t i tuto per i l  Credi to Sport ivo che ha concesso 
mutuo a tasso agevolato.  

Campo bocce giardini  comunal i ,  Via Vi t tor io Veneto, apertura 
l ibera.  

Campi bocce depuratore,  Lungomare Varaldo, apertura l ibera.  
Campi da calcio centro sport ivo Morel ,  gest ione della Asd 

Vent imigl ia Calcio con gara pubbl ica in data 17.12.2010, contrat to 
numero 5001 del  19.09.2011, scr i t tura pr ivata di  t ransazione a 
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parz iale modi f ica sot toscr i t ta in data 13.04.2016, 3111 del  
21.04.2016. 

Le do la parola,  Consigl iere Bal lestra.  
Prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Sì ,  al lora grazie intanto per l ’e lenco che mi è stato forni to e 

niente,  solo due, sono soddisfat to del la r isposta,  nel  senso che avete 
scr i t to quel lo che dovevate scr ivere,  faccio solo due r i l ievi .  I l  pr imo 
è appunto quel lo del  Tennis Club, 81-2016, non è colpa vostra,  però 
v ia è qualche annetto,  vedo che ci  sono dei  problemi di  messa a 
norma del le strut ture e quindi  se ci  sono dei  problemi di  messa a 
norma del le strut ture ci  sono per fare la gara,  ma ci  sono anche per la 
gest ione, giusto? Quindi  credo che questo che voi  abbiate scr i t to 
dovrebbe incominciare a mettere in moto un’az ione Amministrat iva 
che metta a Bi lancio i  denari  per mettere a norma questa strut tura,  
intanto per chi  c i  va oggi  per fare le cose che deve fare,  oppure di  
predisporre un bando che preveda che chi  lo prende se lo metta a 
norma, però bisogna darci  un tagl io,  no? Uno e due, una cosa che mi 
sal ta agl i  occhi ,  ma questo lo dico senza tono polemico, ma come 
fat to di  cronaca, v isto che se ne è par lato,  s i  è fat to del le r ighe, 
pagine e contropagine, a quanto r isul ta da questa risposta la 
Bocciof i la di  Roverino non è di  propr ietà comunale, giusto? Bene, 
penso che questo s ia un fat to,  d ic iamo così ,  d i  r i lievo,  perché per 
mol t iss imo tempo molte persone hanno dichiarato che era del  
Comune, i  terreni  del  Comune, di  qua, là,  noi  sappiamo 
dal l ’Amministraz ione questa sera che la Bocciof i la di  Roverino non è 
di  propr ietà comunale.  

Bene. 
Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Bal lestra,  quindi  se adesso è così  

gent i le di  leggere anche la 21? 
Bene. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Quel la su Civ i tas? 
 

PRESIDENTE 
 
È quel la su Civ i tas.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Bene. 
 

PRESIDENTE 
 
Ah, eccola l ì .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Scusi .  
Al lora i l  sot toscr i t to Giovanni  Bal lestra in qual i tà di  

Consigl iere Comunale.  
Visto che i l  Comune di  Vent imigl ia nel  d icembre 2013 ha posto 

in l iquidazione la società partecipata Civ i tas Sr l . 
Visto che ad oggi  tale procedura r isul ta oggetto di indagini  da 

parte del l ’Autor i tà Giudiz iar ia e che la stessa l iquidazione sta 
comportando notevol i  cost i  relat ivamente a consulenze di  var io 
genere,  o l t re che aver al ienato un bene del  patr imonio sociale 
presumibi lmente v io lando la procedura presente dal  Regolamento 
Comunale.  

Ri tenendo che negl i  u l t imi  3 anni  l ’at t iv i tà di  Amministraz ione 
di  l iquidazione del la Civ i tas non abbia ot temperato al le norme di  p iù 
elementare buona Amministraz ione e tanto meno di  t rasparenza. 

Tenuto conto che i l  Comune r isul ta socio unico,  nonché 
soggetto che ha confer i to i l  patr imonio sociale.  

Considerato che i l  prolungarsi  del la l iquidazione quals ivogl ia 
at t iv i tà vol ta a creare cost i  e/o minori  entrate r icade a danno del  
Comune, al t resì  la nomina e la revoca del  l iquidatore per eventual i  
at t i  d i  cat t iva Amministraz ione da parte del  l iquidatore sono 
prerogat iva del  Comune che ne eserci ta i l  control lo sugl i  at t i .  

Tut to ciò considerato e premesso si  chiede di  conoscere per 
qual i  ragioni ,  s ia per l ’anno 2014, s ia per l ’anno 2015 
l ’Amministraz ione non abbia relaz ionato i l  Consigl io Comunale 
sul l ’at t iv i tà del la Civ i tas come previsto dal lo Statuto del la società.  

2. Di conoscere per qual i  ragioni  l ’Amministraz ione Comunale 
ha deciso di  modi f icare i l  Regolamento dei  Control li  Interni ,  
al  f ine di  nominare tecnici  nel la Commissione di  Control lo 
Analogo. 

3. Di conoscere i  document i  dai  qual i  s i  desume che la vendi ta 
del l ’ immobi le ex Enaip ha r ispet tato i  control l i  d i legi t t imi tà 
degl i  Uff ic i  come affermato dal  Vice Sindaco nel la seduta 
del  Consigl io Comunale 24.04.2015. 
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4. Di conoscere le mot ivazioni  del  r i tardo di  consegna del la 
documentazione inerente al la vendi ta del l ’ immobi le ai  
Revisor i  dei  Cont i  del  Comune. 

5. Di conoscere se l ’Amministraz ione in quel la sede ha 
formulato contestaz ioni  al l ’at t iv i tà del  l iquidatore del la 
Civ i tas.  

6. Di conoscere qual i  determinazioni  l ’Amministraz ione 
intende intraprendere al  f ine di  evi tare ul ter ior i  danni  al  
patr imonio sociale Civ i tas,  nonché al  Comune di  
Vent imigl ia.  

Si  chiede r isposta scr i t ta.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie Consigl iere Bal lestra.  
A f i rma del  s ignor Sindaco. 
Si  r iscontra l ’ interrogazione in oggetto relat ivo al la società 

partecipata Civ i tas Sr l  e prel iminarmente s i  r i leva che l ’argomento è 
stato oggetto di  d iversi  Consigl i  Comunal i ,  monotemat ic i ,  in 
occasione dei  qual i  è stata prodotta e consegnata ampia 
documentazione da cui  è agevole r icavare le r isposte,  in quanto 
oggetto di  interrogazione. 

Per cui  s i  r i leva:  
1. Sia nel l ’anno 2014, s ia nel l ’anno 2015 si  è ampiamente 

r i fer i to al  Consigl io Comunale la s i tuazione del la 
l iquidazione, lo stato di  l iquidazione per sua natura e 
f inal izzata a soddisfare i  debi tor i  e a porre in essere gl i  at t i  
necessari  a tal  f ine.  

2. Le mot ivazioni  che hanno indot to l ’Amministraz ione a 
modi f icare i l  Regolamento dei  Control l i  Interni  sono già 
stat i  ampiament i  espost i  e dibat tut i  in occasione del la 
relat iva approvazione assembleare,  Del ibera Consiglio 
Comunale numero 24 del  24.04.2016, a cui  s i  r invia. 

3. La domanda è stata già posta in occasione del  Consigl io 
Comunale del  lugl io ul t imo scorso, per cui  s i  r invia a quanto 
già discusso durante i l  Consigl io Comunale del  23.07.2015, 
Del ibera Consigl io Comunale numero 49 del  23.07.2015 al la 
presenza del  l iquidatore,  dei  Revisor i  e degl i  Uff ic i  e s i  
r invia al la r isposta già forni ta in quel la occasione. 

4. Non si  comprende quale s ia la sede in cui  s i  chiede se sono 
state sol levate contestaz ioni .  L’Amministraz ione non sol leva 
contestaz ioni  d i ret te nei  confront i  del  l iquidatore,  ma 
sot topone i  propr i  dubbi  ai  Funzionari  af f inché, ove ne 
r icorrano i  presuppost i ,  assumano gl i  opportuni  anni ,  ovvero 
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segnal ino quanto occorre sot to i l  prof i lo tecnico riportato in 
sede assembleare.  

5. L’Amministraz ione, 5 o 6? 2,4,5.  
L’Amministraz ione ha chiesto l ’at t ivaz ione di  procedura di  
selez ione al  f ine di  indiv iduare un avvocato e/o 
un’associaz ione di  professionist i  a cui  af f idare i l compito di  
valutare la s i tuazione del la partecipata e di  ver i ficare qual i  
eventual i  az ioni  int raprendere.   
I l  Bando pubbl icato al l ’Albo Pretor io ha consent i to di  
indiv iduare i l  soggetto con le carat ter ist iche necessarie,  in 
oggi  at teso che i l  Dot tor Fruschel l i  ha comunicato la propr ia 
r inuncia al l ’ incar ico di  l iquidatore sarà necessario 
indiv iduare,  previa mani festaz ione di  interesse, un nuovo 
l iquidatore.  Indiv iduato e nominato i l  nuovo l iquidatore di ,  
i l  medesimo potrà,  previa ver i f ica dei  presuppost i , proporre 
le az ioni  megl io v iste nei  confront i  del  precedente 
Amministratore.   
Al l ’es i to s ia del le az ioni  eventualmente intraprese dal  nuovo 
l iquidatore,  s ia del  procedimento penale di  cui  s i  ha not iz ia 
solo giornal ist ica,  l ’Amministraz ione s i  r iserva ogni  
eventuale az ione anche giudiz iale a tutela del l ’Ente.  

A f i rma del  s ignor Sindaco. 
Consigl iere Bal lestra,  prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Grazie Presidente.  
Al lora questa r isposta,  io devo dire la ver i tà,  la t rovo 

abbastanza imbarazzante,  imbarazzante perché, non lo so,  denota un 
at teggiamento evasivo r ispet to a quel le che sono le domande precise 
che io ho fat to,  ossia io chiedo per quale ragione l ’Amministraz ione 
relaz ionato al  Consigl io Comunale come previsto dallo Statuto 
Civ i tas al l ’ar t icolo 24. L’art icolo 24 dice che ogni  anno, al la f ine 
del l ’anno o entro i l  mese di  ot tobre,  deve essere portata in Consigl io 
Comunale l ’at t iv i tà svol ta dal la società Civ i tas e non c’è r i fer imento 
alcuno, perché ol t retut to v iene r ipetuto anche nel la nuova versione 
del lo Statuto Civ i tas,  se la Civ i tas s ia o meno in stato di  
l iquidazione. Questo non è stato fat to.   

I l  fat to che s i  s ia par lato del la Civ i tas,  ma sai  che roba? 
L’abbiamo chiesto noi ,  ma voi  sapete bene quanto me che in Pubbl ica 
Amministraz ione la forma equivale al la sostanza e quindi  in questo 
Consigl io Comunale,  per i l  2014, 2015 e penso anche per i l  2016 
sarebbe dovuta arr ivare una prat ica con i l  t i to lo:  adempimento ai  
sensi  del l ’ar t icolo 24 del lo Statuto Civ i tas,  relazione. Non è stato 
fat to,  va beh, però non mi di te:  ne abbiamo parlato,  ne abbiamo 
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par lato non c’entra niente,  posso fare 25 interrogazioni  sul  Bi lancio,  
ma se non portate i l  Bi lancio e lo approvate i l  Comune cade, non 
c’entra niente.  

Pr ima r isposta.  
Seconda. Mot ivazioni  per le qual i  è stata cambiata la 

Commissione di  Control lo Analogo. Intanto colgo l ’occasione per 
di re una cosa, che la Giunta Comunale,  come previsto dal la Statuto 
Civ i tas,  era s ino al ,  non l ’adeguamento,  s ino al la modi f ica del lo 
Statuto Civ i tas avvenuta nel l ’apr i le del  2015, era l ’organo deputato 
al l ’ is t i tuz ione del la Commissione di  Control lo Analogo. Dal  giugno 
del  2014 al l ’apr i le del  2015 la società Civ i tas è stata senza 
Commissione di  Control lo Analogo. Questa è una cosa che deve 
essere ben chiara.  Questo adempimento,  che è un adempimento non 
facol tat ivo,  credo che s ia un po’  obbl igator io,  perché non esiste una 
società partecipata senza Commissione di  Control lo Analogo, era 
compito del la Giunta Comunale e questa cosa, questo adempimento 
non è stato compiuto.  È stato compiuto invece un alt ro adempimento 
non necessario,  quel lo di  modi f icare i l  Regolamento,  scel ta pol i t ica,  
perché io la scel ta lo so bene quale è stata,  è stata perpetrata in 
questo Consigl io Comunale,  io votai  contro,  mentre i l  vecchio Statuto 
prevedeva 5 Consigl ier i  Comunal i ,  d i  cui  almeno 2 di  minoranza, s i  
decise,  la maggioranza decise,  d i  is t i tu i re una nuova Commissione 
con 3 Dir igent i ,  i l  cui  nome e cognome è r i levante, perché fanno capo 
a 3 r ipart iz ioni ,  i l  Segretar io Generale,  Dir igente al  Bi lancio e 
Dir igente al la Ripart iz ione Tecnica,  quindi  questa è una scel ta 
pol i t ica e i l  fat to che s iamo stat i  senza, un anno senza Commissione 
di  Control lo Analogo è una scel ta pol i t ica.  

Terza r isposta.  Io chiedo di  sapere dove posso t rovare i  
document i  dai  qual i  s i  evince quel lo che è stato affermato 
dal l ’Assessore competente al le Partecipate che ho trascr i t to copiando 
né più e né meno i l  verbale del  Consigl io Comunale, che la vendi ta 
del l ’ex  Enaip ha r ispet tato i  control l i  d i  legi t t imi tà degl i  Uff ic i .  Io 
vorrei  sapere dove c’è sto documento.  Il  S indaco mi r isponde: vat t i  a 
vedere i l  verbale di  lugl io con i l  l iquidatore e i  Revisor i ,  ma a lugl io 
i  Revisor i  hanno det to che quel la vendi ta è stata fat ta non 
ot temperando al  Regolamento del le Al ienazioni  del  patr imonio 
comunale.  Questo ha det to a lugl io e cosa ha det to al  Revisore 
lasciamo perdere perché, scusate,  v isto la sorte che ha avuto,  io 
quando ho scr i t to questa interrogazione non era ancora ospi te del le 
patr ie galere,  ma lasciamo perdere.  Io non prendo fede di  quel lo,  io 
chiedo un documento dove ci  s ia scr i t to che è stato r ispet tato,  perché 
io non l ’ho t rovato questo documento.  Io al t resì  ho t rovato dei  
document i  che dicono esat tamente i l  contrar io.  

Punto 5,  d i  conoscere le mot ivazioni  del  r i tardo di consegna 
del la documentazione ai  Revisor i ,  perché voi  sapete bene che i  
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Revisor i  quando hanno scr i t to ai  Capigruppo consi l iar i  hanno det to:  
oh,  noi  abbiamo saputo dai  giornal i  che hanno venduto l ’ immobi le i l  
17 di  apr i le del  2015. Abbiamo quest i  document i ,  60 giorni  non ce l i  
hanno dat i ,  poi  l i  abbiamo int imat i ,  qua non mi s i  r isponde a questo,  
del  perché i l  r i tardo, non c’è r isposta.  Lo segnalo.  

6,  d i  conoscere se l ’Amministraz ione in quel la sede ha 
formulato contestaz ioni  al l ’at t iv i tà del  l iquidatore del la Civ i tas.  La 
sede quale è? Quel la del  Consigl io Comunale durante i l  quale è 
emerso chiaramente,  o solo chi  non voleva vedere non l ’ha capi ta,  che 
questa vendi ta era stata fat ta non nel  r ispet to del Regolamento e 
quindi  se l ’Amministraz ione abbia o meno. Mi s i  r isponde: no, ma noi  
non prendiamo mica nessuna in iz iat iva,  sono gl i  Uffic i  e ma se gl i  
Uff ic i  v i  hanno scr i t to già ad apr i le,  v i  hanno detto:  guardate che con 
la vendi ta fate una parz iale v io laz ione e voi :  boh, non lo so.  Non c’è 
la Commissione di  Control lo Analogo, gl i  Uff ic i  v i  scr ivono, voi  
r impal late,  va bene, comunque prendiamo per buono quel lo che 
scr ivete,  tanto ve ne assumerete e v i  assumete le responsabi l i tà e 
inf ine l ’u l t ima, qual i  determinazioni  l ’Amministrazione abbia.  

 
 
 
PRESIDENTE 

 
L’u l t ima. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Eh l ’u l t ima, scusi ,  Lei  mi  chiede se sono soddisfatto o no, le 

dico no e le spiego anche i l  perché, quando sono soddisfat to sto bravo 
e quindi  mi  prendo un po’  d i  tempo. 

Di  conoscere le determinazioni  del l ’Amministraz ione, abbiamo 
fat to un bando per vedere se t roviamo qualcuno che ci  d ice che la 
Civ i tas dichiarerà auto fal l imento,  se volete ve lo dico già anche io 
adesso, così  s iamo tut t i  content i ,  spendiamo ancora un po’  d i  soldi  e 
chi  s i  è v isto s i  è v isto.  Naturalmente fate quel lo che dovete fare,  i l  
bando l ’avete fat to,  v i  daranno i  vostr i  parer i  e non lo so,  questa 
stor ia veramente è una stor ia inquietante per come è stata gest i ta e 
ahimè per quel l i  che saranno gl i  ef fet t i  devastant i sul  nostro Comune, 
perché per la Civ i tas,  anche se non se ne par la più,  io prevedo dei  
tempi mol to foschi .  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Bal lestra.  
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Al lora abbiamo r ispet tato perfet tamente i l  tempo, un’ora 
precisa e abbiamo prat icamente azzerato la l is ta di at tesa, non 
abbiamo al t re interrogazioni ,  ah,  c ’è solo un’ interrogazione 
presentata l ’8 di  novembre da parte del  Consigl iere Mal iv indi  che 
sarà t rat tata nei  prossimi Consigl i  Comunal i .  

Bene, grazie di  nuovo. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 4 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
RATIFICA DELLA DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N°  

174 DEL 14/10/2016 – ART. 175, COMMA 4, D. LGS. 267/2000 
 

PRESIDENTE 
 
Al lora passiamo al  punto numero 4,  rat i f ica del la Del ibera di  

Giunta Comunale numero 174 del  14/10/2016 – Art icolo 175, comma 
4, Decreto Legis lat ivo 267/2000. 

Relaz iona su questa prat ica l ’Assessore Faraldi .  
Prego Assessore.  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie Presidente e buonasera a tut t i .  
S i  t rat ta,  come ha let to i l  Presidente,  d i  una rat if ica di  una 

Del iberazione di  Giunta adottata i l  14 di  ot tobre.  La del iberazione è 
stata adottata in v ia d’urgenza in quanto occorreva ist i tu i re s ia 
nel l ’entrata che nel l ’usci ta del  Bi lancio 2017 la voce relat iva 
al l ’ incremento necessario del  capi to lo relat ivo al  r imborso del le 
consul taz ioni  referendarie,  che sono a totale car ico del lo Stato,  
quindi  i l  capi to lo aumenta di  18.000 € in entrata e di  par i  importo in 
usci ta.   

La var iaz ione s i  l imi ta a questo.  
Non ho al t ro da aggiungere.  
 

PRESIDENTE 
 
Ok, bene. 
Grazie Assessore.  
Quindi  apro la discussione su questa prat ica.  
Chi  mi  chiede la parola? 
Nessuna r ichiesta per intervento,  quindi  pr ima di  mettere in 

votaz ione, chiedo intervent i  per dichiarazione di  voto? 
Non giungono prenotazioni  per dichiarazione di  voto,  quindi  

metto in votaz ione la prat ica oggetto:  rat i f ica della Del ibera di  
Giunta Comunale numero 174 del  14/10. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sì ,  era già stato comunicato,  graz ie Consigl iere.  
Ripeto:  rat i f ica del la Del ibera di  Giunta Comunale numero 174 

del  14/10/2016, Bi lancio di  Previs ione 2016-2018, var iaz ione numero 
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5 adottata in v ia d’urgenza, art icolo 175, comma 4, Decreto 
Legis lat ivo 267/2000. 

Favorevol i?  Il  S indaco non c’è? Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  
Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  Leuzzi  Paganel l i ,  attenzione ragazzi ,  
Vi tet ta,  Palumbo.  

Contrar i?  Mal iv indi .  
Astenut i?  Bal lestra,  Ventura,  Iachino. 
Vi  chiedo gent i lmente la votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà 

del la prat ica.  
Favorevol i?  Unanimi.  
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 5 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
RATIFICA DELLA DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N°  

180 DEL 21/10/2016 – ART. 175, COMMA 4, D. LGS. 267/2000 
 

PRESIDENTE 
 
La numero 5 è un’al t ra rat i f ica del la Del ibera di  Giunta 

Comunale numero 180 del  21/10/2016, Bi lancio di  Previs ione 2016-
2018, var iaz ione numero 6 adottata in v ia d’urgenza, art icolo 175, 
comma 4, Decreto Legis lat ivo 267/2000. 

Assessore Faraldi ,  prego. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Al t ra var iaz ione di  Bi lancio abbastanza s intet ica nel  suo 

contenuto.  
Si  è preso at to di  un incremento di  un contr ibuto regionale per 

la prevenzione al  randagismo e la ster i l izzazione di  17.320 € che 
impingua i l  capi to lo corr ispondente del la spesa con la stessa 
dest inazione di  par i ,  per un importo corr ispondente.   

In più vengono spostate al  capi to lo Intervento per 
l ’adeguamento del la Bibl ioteca Aprosiana 12.000 € prelevandol i  dal  
capi to lo facciate Centro Studi  d i  Via Roma. 

Al t ra var iaz ione di  entrata,  s i  prende at to del  contr ibuto dei  
Comuni per l ’assistenza domici l iare anziani  d i  86.573,74 che così  
incrementa i l  capi to lo di  spesa: assistenza domici liare anziani ,  
contr ibuto da Comuni.  

Poi  vengono spostat i  nel l ’ambito sempre dei  Serviz i Social i  
a lcuni  contr ibut i  regional i ,  Fondo per le Pol i t iche Social i  e spese per 
i  Distret t i  Social i  per complessiv i  325.251,19 € a favore di  un nuovo 
capi to lo,  sempre f inanziato con i l  contr ibuto regionale,  che ha come 
t i to lo:  assistenza domici l iare anziani .  

Questo è i l  contenuto del la var iaz ione numero 6.  
 

PRESIDENTE 
 
Ok, graz ie Assessore Faraldi .  
Quindi  mi  chiede la parola la Consigl iera Mal iv indi.  
Prego Consigl iere.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
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Sì ,  Presidente e grazie.  
Io vorrei  d ichiarare una cosa, dunque io ora me ne dovrò 

andare,  quindi  per me la seduta f in isce qua. Volevo dire che con 
r i fer imento a queste prat iche di  Bi lancio le stesse necessi tà vanno a 
un maggiore coinvolgimento nei  confront i  del le minoranze e come ho 
avuto modo di  d ichiarare anche sui  giornal i ,  la Commissione è stata 
convocata per errore o per un disguido, d ic iamo, in una giornata in 
cui ,  beh io s icuramente non potevo essere presente perché ero fuor i  
Ci t tà e avevo un esame, ma nessuno del la minoranza poteva esserci .  
Adesso i l  Consigl io Comunale è stato spostato da ier i  sera a causa 
del l ’a l lerta è stato messo questa sera,  io me ne devo andare per 
impegni  mol to important i  precedentemente presi ,  i l  Consigl iere 
Bal lestra anche si  assenterà t ra poco, questo è i l  coinvolgimento che 
c’è del le minoranze. In Commissione non è potuto venire nessuno, in 
Commissione Bi lancio,  a Consigl io Comunale dobbiamo o non ci  
s iamo o comunque ci  assent iamo, io personalmente per un impegno 
che non posso revocare.  

Abbiate pazienza, sarò costret ta di  fare le mie r imostranze sui  
giornal i .   

Mi  d ispiace perché queste prat iche di  Bi lancio secondo me mi 
avrebbe sicuramente,  sarei  stata mol to contenta di  partecipare al la 
Commissione per esaminarle anche megl io,  perché vi  assicuro che se 
non si  è in maggioranza vedere quest i  p l ichi  d i  prat iche e r iuscire a 
capirci  qualcosa e soprat tut to nel le prat iche di  Bilancio non è 
sempl ice e la di f f icol tà è anche poter le votare con cr i ter io e con 
conoscenza di  causa, perché francamente se non manca la spiegazione 
del l ’Assessore spesso è mol to di f f ic i le,  per cui  ant ic ipo già che io mi 
vedo, mio malgrado, costret ta a votare contro perché la prat ica di  
Bi lancio è t roppo importante e come Consigl iere di  opposiz ione sono 
tenuta a votare contro se non sono sicura del l ’esatto operato e che 
sarà anche l ’u l t ima votazione che farò perché mi assenterò,  quindi  v i  
auguro una buona prosecuzione dei  lavor i .  

 
PRESIDENTE 

 
Consigl iere Mal iv indi ,  Lei  è giust i f icata,  io sapevo di  questo 

suo l imi te nei  tempi,  anzi  le di rò di  p iù,  la r ingrazio perché ier i  sera 
nel  momento in cui  c ’era da stabi l i re come svolgere questo Consigl io 
Comunale Lei  insieme a tut t i  gl i  a l t r i  Consigl ier i  s iete stat i  
col laborat iv i  e avete partecipato aff inché i l  tut to funzionasse così  
come sta funzionando. 

Grazie di  nuovo. 
Chi  mi  chiede la parola per intervenire sul la prat ica? 
Nessun intervento? 
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Mett iamo ai  vot i?  
Dichiarazione di  voto? Richiesta dichiarazione di  voto? 
Niente.   
Metto in votaz ione la prat ica avente in oggetto:  rat i f ica del la 

Del ibera di  Giunta Comunale numero 180 del  21/10/2016, Bi lancio di  
Previs ione 2016-2018, var iaz ione numero 6 adottata in v ia d’urgenza, 
art icolo 175, comma 4, Decreto Legis lat ivo 267/2000. 

Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Leuzzi ,  Paganel l i ,  Vi tet ta,  Palumbo.  

Astenut i?  Bal lestra e Ventura.  
Contrar i?   
Iachino, scusi?  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Astenuto anche Iachino. 
Contrar i?  La Consigl iera Mal iv indi .  
Per l ’ immediata eseguibi l i tà chiedo i l  voto.  
Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 6 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
COMUNICAZIONE DELLA VARIAZIONE DI BILANCIO DI 

COMPETENZA DELLA  GIUNTA COMUNALE – ART. 175, 
COMMA 5 BIS, LETTERA C) E LETTERA D),  D. LGS. 267/2 000. 

DELIBERE N°: 172 DEL 14/10/2016; 173 DEL 14/10/2016; 181 
DEL 21/10/2016 

 
PRESIDENTE 

 
Passo al la prat ica numero 6,  che non è una prat ica da votare,  

consiste nel la comunicazione del le var iaz ioni  d i  Bilancio di  
competenza del la Giunta Comunale,  art icolo 175, comma 5Bis,  let tera 
C) e let tera D),  Decreto Legis lat ivo 267/2000, Del ibere numero 172 
del  14/10/2016; 173 del  14/10/2016; 181 del  21/10/2016. 

Assessore Faraldi?  
Prego. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Diciamo che l ’oggetto esaurisce quasi  i l  contenuto. Si  chiede a 

questo Consigl io di  prendere at to del l ’avvenuta variaz ione 
compensat iva del  Bi lancio di  Previs ione 2016-2018 per le spese di  
personale.  Al l ’ interno dei  capi to l i  d i  spesa del  personale ci  sono stat i  
degl i  spostament i  d i  d isponibi l i tà da un capi to lo al l ’a l t ro a seconda 
del la t ipologia del  personale che t rova un’al locazione part icolare nel  
Bi lancio,  ovviamente questa operazione ha avuto un saldo 0,  c ioè i  
soldi  prelevat i  da un capi to lo e spostat i  a un al t ro sempre del  
personale hanno lo stesso saldo. 

Le al t re due del iberazioni  che sono la 173 di  Giunta e la 181 di  
Giunta sono provvediment i  che modi f icano le previs ioni  d i  cassa che 
accompagnano da quest ’anno i l  Bi lancio di  Previs ione di  competenza. 
Anche questa è una comunicazione. La cassa, al  d i  là,  a di f ferenza 
del la previs ione di  spesa, rappresenta non quanto si  può spendere,  ma 
quanto mater ialmente v iene speso per cassa in quel  eserciz io.   

Lo stanziamento del  capi to lo rappresenta quindi  una 
disponibi l i tà generale,  la seconda la disponibi l i tà di  cassa, invece 
quanto in real tà s i  può appunto spendere su quel  capi to lo ed è per 
questo che è una sempl ice comunicazione e non un’approvazione, non 
modi f ica gl i  s tanziament i .  

 
PRESIDENTE 
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Ok, bene, grazie Assessore,  quindi  è stata data comunicazione 

anche di  questa prat ica.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 7 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
ESTINZIONE ANTICIPATA MUTUI CONTRATTI CON LA 

CASSA DEPOSITI E PRESTITI S.P.A. 
 

PRESIDENTE 
 
Quindi  possiamo passare al la prat ica numero 7,  oggetto:  

est inz ione ant ic ipata mutui  contrat t i  con la Cassa Deposi to e Prest i t i  
Spa. 

Assessore Faraldi ,  prego. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie.   
Questa che viene sot toposta al l ’esame del  Consigl io è la terza 

t ranche di  est inz ione ant ic ipata di  mutui ,  ne sono state fat te 2 
nel l ’anno 2015, ol t re a una r ivalutaz ione dei  saggi d i  interesse di  
alcuni  mutui  concessi  dal la Cassa Deposi t i  e Prest it i .   

L’occasione ci  porta,  avendo del le disponibi l i tà di avanzo di  
Amministraz ione e non potendolo ut i l izzare senza r ischiare di  non 
r ispet tare gl i  equi l ibr i  d i  Bi lancio,  i  saldi  d i  Bilancio,  s i  è r i tenuto 
opportuno di  l iquidare ant ic ipatamente 11 mutui  che avrebbero avuto 
come scadenza naturale i l  2020 per un complessivo importo di  
258.949,95 €.  

Vi  confesso che l ’ intenzione mia era quel la di  at t ivarmi 
af f inché questa est inz ione decorresse dal  pr imo lugl io del l ’anno 
prossimo, ma un fat to posi t ivo per noi  c i  ha portato ad ant ic ipare la 
scadenza, l ’est inz ione al  31 dicembre di  quest ’anno, in quanto è 
intervenuto un comunicato del  Ministero del l ’ Interno che ha det to ai  
Comuni che avessero presentato entro i l  31 ot tobre di  quest ’anno, e 
s iamo r iusci t i  a far lo un paio di  giorni  pr ima, avesse fat to una 
r ichiesta di  contr ibuto per l ’est inz ione ant ic ipata di  alcuni  mutui  noi ,  
i  Comuni che avessero fat to la domanda avrebbero potuto at t ingere da 
questo Fondo di  14 mi l ioni  d i  euro.   

Noi  abbiamo fat to la r ichiesta ed è stata accet tata dal  Ministero 
con un comunicato del  10 novembre del l ’anno 2016, di  quest ’anno. 
Questo contr ibuto sarà quindi ,  presumo io,  par i  al l’ indennizzo per 
l ’est inz ione ant ic ipata di  quest i  mutui  par i  a ci rca 35.000 €.  Questa 
operazione quindi  ha un dupl ice vantaggio:  pr imo, paghiamo meno 
usufruendo del  contr ibuto del lo Stato per l ’est inz ione ant ic ipata di  
mutui  nel  2016 e in più r isparmieremo l ’anno prossimo, dal l ’anno 
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prossimo ci rca 73.390 € di  parte corrente e per minor i  oneri  dovut i  
al le quote capi tal i  e quote interesse. 

Ricordo che dal l ’ in iz io,  prendendo a r i fer imento i l pr imo 
gennaio del  2014 l ’ indebi tamento del  Comune, i l  residuo debi to è 
passato da ol t re 6.475.000 € agl i  at tual i ,  dal l ’anno prossimo, 
3.799.000. L’ indebi tamento pro capi te è sceso da 259 € a 152. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Assessore Faraldi .  
Apro i l  d ibat t i to.  
Chi  chiede la parola per la prat ica testé i l lustrata 

dal l ’Assessore.  
Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Ferrar i .  
Prego Consigl iere.  

 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  

 
Grazie s ignor Presidente.  
L’est inz ione ant ic ipata dei  mutui  che potrebbe a tut ta pr ima 

rappresentare una sempl ice,  d ic iamo, strategia ragionier ist ica,  in 
real tà mi sento di  dovere sot to l ineare che più vol te l ’Assessore e 
questa Amministraz ione ha posto part icolare at tenzione a questo t ipo 
di  procedura,  perché tut to ciò ci  consente di  potere disporre di  
economie che possono essere ut i l izzate per fare degl i  invest iment i ,  
anziché ut i l izzando dei  Fondi  che diversamente non potrebbero essere 
ut i l izzat i  per quel lo scopo e quindi  tut to ciò rappresenta un interesse 
part icolare e anche un meri to per l ’at tenzione che l ’Assessorato e gl i  
Uff ic i  pongono per seguire quest i  obiet t iv i ,  che t ra l ’a l t ro ci  
permettono anche di  r idurre i l  debi to,  per cui  va da sé che i l  voto non 
può non essere che favorevole e che come nel le precedent i  occasioni  
anche in questa personalmente e a nome del  gruppo e dei  gruppi  d i  
maggioranza vorrei  r ingraziare l ’Assessore e gl i  Uff ic i  che s i  sono 
at t ivat i  per portare in porto,  scusate,  questo obiet t ivo.  

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Ferrar i .  
Chi  chiede la parola?  
Nessuna r ichiesta di  intervento,  quindi  possiamo passare al la 

dichiarazione di  voto.  
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Nessuno mi chiede di  intervenire,  quindi  metto in votaz ione la 
prat ica avente in oggetto:  est inz ione ant ic ipata mutui  contrat t i  con la 
Cassa Deposi to e Prest i t i  Spa. 

Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Leuzzi ,  Paganel l i ,  Vi tet ta,  Palumbo, Ventura,  Bal lestra.   

Astenut i?  Consigl iere Iachino. 
Devo chiedere i l  voto anche per l ’ immediata eseguibi l i tà chiedo 

i l  voto.  
Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 8 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
MODIFICA DEL REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA 

DELL’IMPOSTA UNICA COMUNALE (IUC) PER L’ANNO 2017  
 

PRESIDENTE 
 
E passiamo al la prat ica numero 8,  modi f ica del  Regolamento 

del l ’ Imposta Unica Comunale,  Iuc,  per l ’anno 2017. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ah ecco, questa è la prat ica che aveva chiesto i l  Sindaco di  

sospendere 2 minut i  i l  Consigl io Comunale a proposito 
del l ’ interrogazione presentata pr ima e i l lustrata del  Consigl iere 
Bal lestra,  quindi  da questo momento sospendo per 2 minut i  i l  
Consigl io Comunale? 

Bene, da questo momento è sospeso per 2 minut i  i l  Consigl io 
Comunale.  

 
=Consigl io  Comunale sospeso dal  min.  112.53 al  min.  129.55 
 
PRESIDENTE 

 
Facciamo l ’appel lo.  
Possiamo r iprendere.  

 (Segue appel lo nominale) 
C’è i l  numero legale,  la seduta può r iprendere.  
Ripart iamo al lora dal l ’esposiz ione del  punto numero 8,  

modi f ica del  Regolamento per la discipl ina del l ’ Imposta Unica 
Comunale,  Iuc,  per l ’anno 2017. 

Assessore,  prego. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Al lora pr ima di  leggere l ’emendamento v i  sot topongo per 

l ’approvazione le modi f iche al  Regolamento Iuc adottate e presentate 
a questo Consigl io.  

Al lora una r iguarda l ’art icolo 22 con l ’ inser imento del  comma 9 
che reci ta:  i  local i  adibi t i  ad eserciz i  commerciali ,  ovvero di  chiusura 
del l ’at t iv i tà,  oggetto di  chiusura del l ’at t iv i tà da almeno un anno 
saranno interamente tassat i  con la tar i f fa di  autorimesse, magazzini  
senza vendi ta di ret ta solo per la parte f issa del la tar i f fa di ret tamente 
a car ico del  propr ietar io del l ’ immobi le con decorrenza 1 apr i lo 2017. 
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A proposi to di  questo comma devo dire che già i l  Consigl iere 
Bal lestra ha fat to presente questa necessi tà già l ’anno scorso, c i  
abbiamo ragionato sopra e anche con i l  confronto con l ’Assessore al  
Commercio abbiamo r i tenuto di  dovere tassare anche quest i  local i  
s f i t t i .  La data del  pr imo apri le 2017 l ’abbiamo scel ta per consent i re 
agl i  Uff ic i  d i  avere una base, dei  dat i  su cui ,  c ioè conoscere quanto 
sono quest i  local i  e potere quindi  poi  emettere i l  ruolo.  

La seconda modi f ica integrat iva r iguarda l ’art icolo 29 con 
l ’ inser imento del  comma 20. Il  t i to lo è:  local i  adibi t i  ad at t iv i tà 
commercial i  del la sola categoria bar,  caffè,  past iccer ie ubicate in 
per i fer ia r ispet to al  centro ci t tadino e poi  reci ta:  la tar i f fa s i  appl ica 
in misura r idot ta del  20% nel la parte f issa e var iabi le a condiz ione 
che l ’utenza s ia ubicata in per i fer ia r ispet to al  centro ci t tadino. Per 
per i fer ia s i  intende le fraz ioni  comunal i ,  i l  per imetro compreso t ra 
Via Dante esclusa e la zona di  Nervia,  f ino al  confine con i l  Comune 
di  Camporosso, esclusa tut ta la passeggiata a mare, i l  centro stor ico,  
Via Gal lardi ,  Via Pegl ia,  Via Tenda, zona San Secondo. La 
mot ivazione di  questa r iduzione tar i f far ia t rae or igine dal  fat to che i  
local i  interessat i ,  bar,  caffè,  past iccer ie ubicat i in per i fer ia hanno 
indubbiamente una quant i tà di  r i f iut i  sensibi lmente infer iore a quel l i  
che s i  t rovano nel  centro ci t tadino. La domanda poi successiva può 
essere:  perché i  bar e non al t re at t iv i tà?  Ci  s iamo concentrat i  sul  bar 
perché poi  i l  bar ha anche a mio avviso,  e non solo mio,  una 
carat ter ist ica pecul iare,  specialmente se s i  t rova in per i fer ia o nel le 
f raz ioni ,  quel la di  essere un punto di  aggregazione sociale,  lo è 
stor icamente stato da sempre, ma questo non è nient’al t ro che un 
raf forzamento del la r iduzione e anzi  c ioè è una sotto l ineatura del  
perché quel la categoria merceologica e non al t re.  Ri tengo che abbia 
una giust i f icaz ione vera nel la r idot ta quant i tà di  r i f iut i  prodott i .  Da 
un calcolo fat to e da me r ichiesto al l ’Uff ic io Tr ibut i  i l  minore get t i to 
non dovrebbe essere superiore ai  7.000 € ci rca,  probabi lmente 
compensat i  in egual  misura da quel lo che s i  incasserà in più dai  local i  
s f i t t i  da più di  un anno, quindi  è un’operazione che veramente costa 
poco. 

Detto questo leggo anche l ’emendamento che present iamo in 
questo momento e r iguarda l ’art icolo 16, comma 3, al le parole:  le 
utenze domest iche s i  considerano potenzialmente suscet t ib i l i  d i  
produrre r i f iut i  se dotate di  arredamento,  se r isultano forni te di  
energia elet t r ica,  ovvero di  al t r i  serviz i  pubbl ic i s i  aggiungono le 
parole:  sono al t resì  potenzialmente suscet t ib i l i  d i produrre r i f iut i  le 
pert inenze e/o immobi l i  appartenent i  al le categorie catastal i  C2 e C6. 

Questo è quanto.  
 

PRESIDENTE 
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Consigl iere Bal lestra vuole? Prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Scusi ,  quel la del la r iduzione per i  bar nel le f raz ioni  che 
art icolo è che mi ha det to che è? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Che art icolo è? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ah, perché non r iuscivo a t rovar lo,  io avevo i l  29, ma. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ah eccolo qua, scusi  eh,  graz ie,  abbia pazienza. 
 

PRESIDENTE 
 
Bon, al lora apro i l  d ibat t i to su questa prat ica e ovviamente 

anche sul l ’emendamento presentato dal l ’Assessore che è scatur i to,  
l ’emendamento presentato da. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Durante l ’ interruz ione. 
Ok, bene. 
Al lora l ’emendamento così  come è stato i l lustrato 

dal l ’Assessore e poi  al la f ine facciamo la discussione adesso sul la 
prat ica così  e poi  al la f ine facciamo due votazioni,  pr ima la votaz ione 
del l ’emendamento e poi  la votaz ione del la prat ica emendata,  ok,  
quindi  adesso c’è i l  d ibat t i to aperto.  

Chi  mi  chiede la parola? 
Ecco, Consigl iere Bal lestra,  prego. 

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Grazie.  
No, niente io espr imo una certa soddisfaz ione per le modi f iche 

che vengono fat te a questo Regolamento per quanto at t iene s ia la 
necessi tà,  io la chiamo necessi tà di  tassare le at tiv i tà commercial i  che 
sono sf i t te da più di  un anno e in questo caso non credo che s ia una 
necessi tà per i l  Comune, ma credo che s ia da indiv iduare più che al t ro 
in una necessi tà per una at tenzione che questa vol ta una misura 
f iscale può portare a calmierare quel l i  che sono gli  af f i t t i .  Io sono 
anni  che penso che se l ’economia di  questa Ci t tà,  ma l ’economia in 
generale del  nostro Paese debba r ipart i re,  debba r ipart i re non 
regalando 80 € in più in busta paga, ma creando delle condiz ioni  
af f inché ci  s ia una corret ta retr ibuzione del  capi tale.  Io credo che da 
quando è venuto l ’euro ci  s ia stata una sproporz ione, un aumento 
sproporz ionato di  quel l i  che sono gl i  af f i t t i  s ia del le at t iv i tà 
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commercial i ,  s ia del le abi taz ioni  c iv i l i ,  che hanno lasciato purtroppo 
poco denaro in tasca al le persone ed è i l  cane che s i  morde la coda, se 
pensate a quanto guadagnava in l i re un operaio e quanto pagava di  
af f i t to,  fate la percentuale,  fatelo oggi  con l ’euro e v i  accorgerete che 
di  soldi  in tasca da spendere non ce ne è più.  Tanto mi dà tanto,  nel le 
at t iv i tà commercial i  non s i  spende più,  gl i  af f i t t i sono aumentat i  in 
modo sproporz ionato e qui  al la f ine chiudiamo tut t i.  Al lora credo che 
questa vol ta s ia un’operazione sana quel la di  mettere in condiz ione 
chi  vuole tenere un’at t iv i tà commerciale chiusa non perché non r iesce 
ad aff i t tar la,  perché non r iesce a prendere t roppi  soldi  r ispet to a 
quel le che sono le corret te esigenze di  mercato e nel  commercio,  
guardate,  mol to più che nel l ’abi taz ione civ i le perché se pensate 
quanto s ia inf laz ionata la superf ic ie commerciale negl i  u l t imi  15 anni  
c ’è da metters i  le mani  nei  capel l i ,  mentre i l  patrimonio immobi l iare 
più o meno è r imasto lo stesso, pensate quante at t iv i tà commercial i  in 
più,  grandi  centr i  commercial i  hanno aperto,  i l  commercio onl ine che 
fa concorrenza, quindi  gl i  af f i t t i  avrebbero dovuto naturalmente 
scendere,  non scendono, al  contrar io salgono e i  negozi  chiudono con 
un danno sociale in termine di  occupazione e con un danno sociale in 
termini  d i  terr i tor io,  vedere una Ci t tà senza luci  è brut to,  svi l isce 
tut to i l  patr imonio del l ’ intera Ci t tà e quindi  credo che se chi  decide 
di  tagl ieggiare chi  lavora è giusto che se ne assuma un costo e in 
questo caso i l  Comune, a mio modo di  vedere,  fa bene a mettere i l  
bastone t ra le ruote a una pol i t ica di  egoismo che portando veramente 
dei  danni  al la col let t iv i tà,  quindi  su questo naturalmente sono anni  
che r ipeto e suono questa canzone, f inalmente qualcuno mi ha 
ascol tato.  Mi  fa piacere,  mi  dispiace che non siano stat i  i  miei  negl i  
anni  passat i ,  la mia parte pol i t ica,  che l ’abbiate fat to voi  mi  fa 
piacere comunque. 

Seconda cosa, la r iduzione per bar,  past iccer ie nelle f raz ioni .  
Penso che anche questa s ia una cosa meri tevole,  un’az ione 
meri tevole,  lo è naturalmente e lo sarà,  spero,  per future at t iv i tà che 
potranno anche apri re,  anche se sono previste già le esenzioni  per i  
pr imi  anni  e credo che s ia corret to che abbiate scri t to bar,  past iccer ie 
e,  scusate,  un’al t ra categoria,  comunque sarei  stato preoccupato se 
aveste scr i t to r is torant i ,  ecco, perché l ì  saremmo entrat i ,  v i  avrei  
proposto un emendamento perché avrei  det to:  beh, fate i  pr imi  50 
metr i  e poi  se uno lo vuole avere di  500 metr i  i l  ris torante paga la 
tar i f fa intera,  però va bene anche questa modi f ica la t rovo corret ta.  

Poi  v i  r ingrazio per avere tenuto conto di  quel lo che è i l  
chiar imento che avevo chiesto con l ’ interrogazione e mi v iene da dire 
in Consigl io perché lo vogl io di re,  lo vogl io dichiarare,  che su questo 
Regolamento già dal l ’anno scorso è prevista la tassazione del le aree 
di  parcheggio,  salvo quel le gratui te,  quindi  chiedo al l ’Assessore di  
ver i f icare quante a oggi  sono le aree di  parcheggio non gratui to che 
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sono messe a ruolo e questo lo dico per un mot ivo sempl ice,  perché la 
prossima prat ica chiederemo di  aumentare del  5% la tassa a tut t i  i  
c i t tadini .  Al lora non credo che s ia ammissibi le,  qualora questo s ia,  
r isponda al  vero,  che alcune fat t ispecie previste dal  Regolamento non 
sono tassate e cont inuiamo a tassare quel l i  che invece già pagano, 
quindi  mi  sembra che una ver i f ica s ia d’obbl igo,  non è una scel ta del  
Comune di  Vent imigl ia,  è un’ imposiz ione del la normat iva statale,  
valuterete voi  quel la che è la tar i f fa,  perché a oggi  credo che nessuno 
paghi  perché non è prevista la tar i f fa,  però dovete per forza di  cose 
adempiere a questa disposiz ione regolamentare.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Bal lestra.  
Al t r i  intervent i?  
Non ho r ichieste di  intervent i ,  quindi  mett iamo ai  vot i  la 

prat ica.  Al lora faccio come già ho ant ic ipato,  vot iamo pr ima 
l ’emendamento che è stato i l lustrato dal l ’Assessore Faraldi ,  quindi  
favorevol i  al l ’emendamento? Unanimi mi sembra, unanimità.  

Bene. 
Adesso metto in votaz ione la prat ica così  emendata. 
Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
Devo chiedere anche la votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà.  
Favorevol i?  Unanimi.  
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 9 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
IUC ANNO 2017 - CONFERMA ALIQUOTE E DETRAZIONI 

IMPOSTA MUNICIPALE PROPRIA (IMU) ED ALIQUOTE 
TRIBUTO SERVIZI INDIVISIBILI  (TASI)  

 
PRESIDENTE 

 
Prat ica numero 9.  Anche per questa prat ica mi è giunta la 

presentazione di  un emendamento proposto dal la,  che è scatur i to in 
sede di  Commissione Consi l iare Permanente Bi lancio 
Programmazione a f i rma del  Presidente,  i l  Consigl iere Vi tet ta.  

Vuole dare esposiz ione? 
No, prego, se lo fa Lei ,  v isto che, quindi  le do. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Paganel l i ,  prego. 
 

CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO  
 
Sì ,  graz ie Presidente.  
Come diceva Lei  appunto è scatur i to durante la Commissione 

Bi lancio.  
Il  sot toscr i t to Consigl iere Comunale Vincenzo Vi tetta,  in 

qual i tà di  Presidente dal la IV Commissione Consi l iare Permanente 
Bi lancio,  Programmazione Economico-Finanziar ia,  Tr ibut i ,  in 
relaz ione al  seguente punto al l ’ordine del  giorno del  Consigl io 
Comunale,  9,  Iuc,  anno 2017, conferma al iquote e detraz ioni  Imposta 
Municipale Propria,  Imu, e al iquote Tr ibuto Serviz i Indiv is ib i l i ,  Tasi .  

Propone di  emendare la proposta di  Del ibera come segue: nel la 
premessa al la proposta subi to dopo i l  seguente comma: v ista la 
del iberazione di  Consigl io Comunale 21 del  27 apr i le 2016 con la 
quale è stato modi f icato i l  Regolamento Comunale per l ’appl icazione 
del l ’ Imposta Unica Comunale,  Iuc,  aggiornato con le modi f iche 
legis lat ive apportate dal la Legge di  Stabi l i tà 2016, Legge numero 
208/2015, inser i re i l  seguente comma: v ista la del iberazione di  
Consigl io Comunale numero 14 del  13 apr i le 2015, con la quale 
determinata nel l ’0,80% l ’al iquota del l ’Addiz ionale Comunale 
al l ’ Imposta sul  Reddi to del le Persone Fis iche, Irpef,  per l ’anno 2015, 
ai  sensi  del l ’ar t icolo 52 del  Decreto Legis lat ivo e del l ’ar t icolo 1,  
comma 11 del  Decreto Legge 138/2011, come modi f icato dal l ’ar t icolo 
13, comma 16, del  Decreto Legge numero 201/2011, convert i to dal la 
Legge numero 214/2011 e seguent i .  
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Nel la parte disposi t iva inser i re un nuovo punto subi to dopo i l  
punto B, r inominando le successive let tere.  C, di  confermare per 
l ’anno 2017 l ’a l iquota del lo 0,80% del l ’Addiz ionale Comunale 
al l ’ Imposta sul  Reddi to del le Persone Fis iche, Irpef,  ai  sensi  
del l ’ar t icolo 52 del  Decreto Legis lat ivo e del l ’ar ticolo 1,  comma 11 
del  Decreto Legge 138/2011, come modi f icato dal l ’art icolo 13, 
comma 16, del  Decreto Legge numero 201/2011, convert i to dal la 
Legge numero 214/2011 e seguent i .  

 
PRESIDENTE 

 
Seguent i  modi f iche. 
 

CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO  
 
Seguent i  modi f iche, perfet to.  
Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene, grazie a Lei ,  Consigl iere.  
Sì ,  mi  chiede la parola l ’Assessore Faraldi .  
Prego Assessore.  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
In conseguenza del l ’emendamento,  qualora votato,  occorre 

anche modi f icare l ’oggetto del la del iberazione, che al  momento dice:  
Iuc anno 2017, conferma al iquote e detraz ioni  Imposta Municipale 
Propria,  Imu, ed al iquote Tr ibuto Serviz i  Indiv is ibi l i ,  Tasi .  La 
modi f ica è la cancel laz ione del l ’acronimo Iuc al l ’ in iz io,  quindi  sarà 
anno 2017, conferma al iquote e detraz ioni  Imposta Municipale 
Propria,  Imu, ed al iquote Tr ibuto Serviz i  Indiv is ibi l i ,  Tasi  ed 
Addiz ionale Comunale al l ’ Irpef,  che è l ’emendamento,  c ioè 
l ’emendamento inser isce nel le conferme del le al iquote e detraz ioni  
del l ’ Imu e del la Tasi  anche per diment icanza l ’Addiz ionale Comunale 
al l ’ Irpef.  Preciso che tut te queste imposte e tasse non avrebbero 
potuto subire increment i  per Decreto Governat ivo,  comunque sì ,  la 
del iberazione è dovuta e conferma quindi  in modo formale le al iquote 
in v igore nel l ’anno 2016, anche per l ’anno 2017. L’emendamento 
inser isce anche l ’Addiz ionale Comunale al l ’ Irpef,  ol t re al la Tasi  e 
al l ’ Imu, che non era inser i ta nel  testo presentato in Commissione. In 
Commissione è stato emendato,  chiedo adesso appunto per una 
precisazione dovuta,  per non poi  creare bist icci  t ra l ’oggetto del la 
del iberazione e i l  testo del la stessa la modi f ica che vi  ho i l lustrato.  
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Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene, al lora poi  procederemo così ,  per vostra conoscenza e per 

vostra informazione per gl i  eventual i  intervent i  che vorrete fare,  io 
poi  chiederò la votaz ione del l ’emendamento,  poi  chiederò la 
votaz ione del la modi f ica del l ’oggetto e poi  chiederò la votaz ione 
f inale del la prat ica così  emendata.  

Detto questo r i torniamo agl i  intervent i ,  quindi  chi mi  chiede la 
parola?  

Non ho r ichieste di  intervento,  quindi  metto ai  voti  
l ’emendamento presentato dal  Consigl iere Vi tet ta,  così  come 
i l lustrato e già anche a conoscenza del la Segreter ia che poi  lo dovrà 
mettere in prat ica.  

Chiedo al lora la votaz ione del l ’emendamento.  
Favorevol i  al l ’emendamento? Sindaco. 
Consigl iere Bal lestra? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sì ,  prego Consigl iere.  Annul lo al lora.  
Prego. 

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
No, io chiedo solo al la Segretar ia una quest ione di legi t t imi tà,  

sul  fat to se possiamo o meno in questa sede modi f icare l ’ordine del  
giorno, l ’oggetto del l ’ordine del  giorno credo che non lo possiamo 
mica fare,  c ioè un emendamento deve essere at t inente a una prat ica 
che esiste,  c ioè noi ,  la prat ica dice questo,  scusate:  Iuc anno 2017, 
conferma al iquote e detraz ioni  Imposta Municipale Propria,  Imu, e 
Serviz i  Indiv is ib i l i ,  Tasi .  Non possiamo parlare di al t re cose, scusate,  
c ioè io chiedo se è possibi le o meno, non è che vogl ia venire contro a 
nessuno, ma le cose vanno fat te secondo una procedura e secondo una 
norma, non lo so,  chiedo un parere,  poi .  

 
PRESIDENTE 

 
Sì ,  arr iverà subi to la r isposta,  Consigl iere Bal lestra.  
Sì ,  prego. 
 

 
SEGRETARIO  

 
Sì ,  graz ie Presidente.  



55 
 

L’oggetto così  come formulato nel l ’ordine del  giorno r iguarda 
le due component i  del l ’ Imposta Unica Comunale che è l ’ Imu e la 
Tasi .  Inser i re l ’Addiz ionale Comunale Irpef impl ica necessariamente 
la modi f ica del l ’oggetto,  perché l ’Addiz ionale Comunale Irpef non è 
una componente del l ’ Imposta Unica.  In ogni  caso, come è stato 
r ibadi to anche in sede di  Commissione, dichiarato sia dal l ’Assessore 
Faraldi  che dal  Dir igente competente e se non r icordo male anche 
verbal izzato,  anche se questa sera i l  Consigl io non s i  espr ime 
sul l ’Addiz ionale Comunale Irpef comunque i l  valore del l ’a l iquota 
r imane per forza invar iato per due ordini  d i  mot iv i,  i l  pr imo perché 
esiste una norma a carat tere generale che dice che se i l  Consigl io non 
del ibera una var iaz ione automat icamente s i  appl ica l ’a l iquota 
del l ’anno precedente,  i l  secondo mot ivo è che stando al  testo 
at tualmente in discussione presso le Camere, la Legge di  Stabi l i tà 
impedirà di  eserci tare la leva f iscale,  quindi  automat icamente 
bisognerà confermare le al iquote v igent i ,  s icuramente non operare 
degl i  aument i ,  per cui  a questo punto r imetto al l ’assemblea la 
decis ione, non potendo ovviamente decidere io,  su cosa del iberare.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene. 
Vuole fare una proposta,  Assessore Faraldi .  
Prego Assessore.  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Al lora non potendo che concordare s ia con quel lo che ha 

esposto la Segretar ia,  s ia con quel lo che ha esposto i l  Consigl iere 
Bal lestra,  r ibadisco che questa non è nient ’al t ro che una Del ibera così  
formale propr io per i  mot iv i  espost i ,  ma tenuto conto che la 
del iberazione mi era stata presentata in Commissione e avevo notato 
che mancava comunque del la parte relat iva al l ’Addizionale Comunale 
al l ’ Irpef avevo suggeri to l ’emendamento per renderla completa,  
ancorché s i  andasse a sovrapporre a una norma che vieta gl i  aument i  
tar i f far i ,  non evidentemente non c’è stata una r i f lessione suff ic iente 
nel  valutare che l ’oggetto avrebbe dovuto essere mutato,  per cui  io 
proporrei  i l  r i t i ro del l ’emendamento e l ’approvazione del la 
del iberazione così  come presentata in Commissione, quindi  sarà:  Iuc 
anno 2017, conferma al iquote e detraz ioni  Imposta Comunale Propria,  
Imu, e al iquote Tr ibuto Serviz i  Indiv is ib i l i ,  Tasi . 

 
PRESIDENTE 
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Sì ,  giusta l ’osservazione, giuste le r isposte e le considerazioni  
fat te.  A questo punto però i l  passaggio uff ic iale è che i l  proponente 
r i t i ra di  conseguenza a quanto esposto dal la Dottoressa e dopo 
dal l ’Assessore,  r i t i r i  la presentazione del l ’emendamento.  

Consigl iere Paganel l i ,  Consigl iere Vi tet ta,  prego, ne ha facol tà.  
 

CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO  
 
Sì ,  formalmente r i t i ro quindi  l ’emendamento presentato.  
Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene, grazie a Lei .  
Al lora r i tornando indietro eravamo fermi al la dichiarazione di  

voto,  quindi  non ci  sarà la votaz ione sul l ’emendamento,  s i  vota 
l ’oggetto così  come in or igine era stato presentato che è i l  seguente:  
Iuc,  correggetemi per cortesia,  Iuc anno 2017, conferma al iquote e 
detraz ioni  Imposta Municipale Propria,  Imu, e al iquote Tr ibuto 
Serviz i  Indiv is ib i l i ,  Tasi .  

Dico bene? 
Quindi  favorevol i?  Unanimi,  graz ie e devo chiedere anche la 

votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà,  mi  pare anche per questa.  
Eccola qua. 

Immediata eseguibi l i tà,  favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
 



57 
 

COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 10 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
APPROVAZIONE DELL’AUMENTO DELLE TARIFFE 

DELLA COMPONENTE TARI (TRIBUTO SERVIZIO RIFIUTI)  
PER L’ANNO 2017 

 
PRESIDENTE 

 
Prat ica numero 10, approvazione del l ’aumento del le tar i f fe 

del la componente Tari ,  Tr ibuto Serviz io Ri f iut i ,  per l ’anno 2017. 
Assessore Faraldi ,  prego. 

 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 

 
Grazie.  
Al lora partendo dal l ’assunto che i l  costo del  serviz io di  Igiene 

Urbana deve essere completamente coperto dal la tar if fa relat iva,  dal la 
Tar i ,  con questa del iberazione sul le indicazioni  dei  serviz i  
competent i  s i  prende at to che i l  costo del  serviz io è per l ’anno 2017 è 
di  7.513.492 €,  per cui  i l  get t i to del la Tassa Ri f iut i  non potrà che 
avere questo importo come complessivo get t i to,  i l  che porta a una 
valutaz ione di  un aumento ci rca del  10% del la tassa a car ico dei  
c i t tadini .  

Un’annotazione che posso fare io,  ma poi  potrebbe essere 
spiegata e sarà megl io spiegata da al t r i ,  l ’aumento legato al  costo del  
serviz io,  c ioè i l  costo del  serviz io aumenta pr incipalmente per un 
mot ivo che è quel lo del  pagamento del l ’ecopremio alla Docks 
Lanterna sul la base di  una norma contenuta nel  contrat to st ipulato i lo 
tempore, adesso non mi r icordo se era i l  2009 o i l  2011, 2009, quindi  
al  momento quel lo che io propongo a questo consesso è la 
del iberazione con la quale s i  prende at to e approvandolo del la 
quant i f icaz ione del  costo del  serviz io e del  relat ivo aumento del la 
Tar i  per l ’anno 2017. 
 
PRESIDENTE 

 
Fin i to?  
Sì ,  graz ie Assessore.  
Aperta la discussione su questa prat ica.  
Chi  chiede la parola? 
Nessun intervento su questa prat ica.  
Possiamo mettere in votaz ione. 
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Consigl iere Bal lestra,  prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Bene, al lora voi  sapete che quando vi  devo dire che a mio 

parere,  naturalmente,  fate le cose per bene non ho remore a di rvelo,  
ma quando le fate così  così  ve lo devo anche dire.  

Io credo che i l  10% di  aumento su questa tar i f fa,  sul la tar i f fa 
del la spazzatura s ia piut tosto pesante,  penso che di  questo ne s iate 
anche voi  consapevol i  in un momento di  d i f f icol tà economica come 
questo e soprat tut to in un contesto dove le tar i f fe,  non lo dico io,  lo 
dice l ’Osservator io Nazionale,  sono se non le più al te,  t ra le più al te 
d’ Ital ia,  a fronte di  un serviz io che nel la generali tà a di re che fa 
schi fo è poco, uso propr io i l  termine fa schi fo.  

Ora i l  tempo incomincia a passare,  i l  contrat to che prevede 
l ’ecopremio va bene, ma faccio una domanda lampo: da quanto è in 
proroga sta di t ta?  Sta di t ta da quanto è in proroga, perché se t ra 3 o 4 
anni  cont inuiamo a di re:  gl i  dobbiamo dare l ’ecopremio perché c’è i l  
contrat to che non va bene, capi to,  ma questa di t ta è in proroga adesso 
da quanto? 3? 2? 2 sol i?  Sicur i?  2 anni ,  che non è male comunque. 

Grandi  invest iment i  non mi sembra che ne abbia fat ti ,  perché i  
camion che girano più o meno sono sempre gl i  s tessi e poi  volevo 
fare una domanda dopo e che r iguarda la quest ione del le maggior i  
spese che i l  Comune sost iene per i l  serviz io di  Igiene Urbana relat ivo 
al  tema dei  migrant i .  Abbiamo incassato qualche soldo? C’è stato 
modo di  mettere la ci f ra che presumibi lmente s i  spende, perché 
adesso lo sappiamo, no? Quant i  sono più o meno queste persone che 
vengono ospi tate a var io t i to lo a Vent imigl ia,  i l  costo per lo 
smalt imento dei  campi abusiv i  dove va a f in i re? Va a f in i re sul la 
cartel la del la Tar i ,  giusto? Il  costo aggiunt ivo per le spese di  
d iscar ica va a f in i re sul la cartel la del la Tar i ,  volevo sapere se è stata 
inser i ta nel la posta di  Bi lancio,  nel  quadro economico, non so, 
un’utenza, se ha un nome, se ha un cognome o se poi prendiamo un 
r imborso per quel la spesa e lo spendiamo per al t re cose, cioè sono 
tut te domande che io come Consigl iere di  minoranza mi devo fare.  Se 
c’è una cartel la che mandiamo, non so, Prefet tura di  Imperia,  s iccome 
abbiamo ospi tato per,  o st iamo ospi tando in media 300/400 persone a 
Vent imigl ia,  produzione r i f iut i  pro capi te,  perché come la fanno a me, 
la devono fare anche per gl i  a l t r i ,  Prefet tura t i  mando la cartel la,  ce 
l ’abbiamo sta cartel la o no? O poi  chiediamo, forse ci  r imborsano, ma 
siccome ci  hanno r imborsato l ’anno dopo non l ’ inseriamo nel  quadro 
economico e tanto un ci t tadino di  Vent imigl ia ha pagato.   

al lora sono tut te domande che mi pongo, perché i l  10% è tanto,  
soprat tut to contestual izzato già in tar i f fe al t iss ime, al t ro che 
ecopremio o non ecopremio.  L’ecopremio un bel  corno. Questa di t ta è 
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in proroga da 2 anni  e per la quest ione ambit i ,  non ambit i ,  eh s ignori ,  
però mettetevi  d ’accordo, i l  Comune di  Vent imigl ia ha un ruolo 
importante,  ha un ruolo guida, non può aspettare che i l  Comune di  
Airole,  Ol ivet ta,  p iut tosto che un al t ro,  sì ,  aspetta,  forse veniamo, 
non veniamo e per v ia di  questa stor ia non r iusciamo a bandire.  
L’ impegno del  Comune di  Vent imigl ia preso qui  era che entro la f ine 
del l ’anno dovevamo avere la gara pronta.  Siamo a dicembre, c ioè 
scusate,  non s iamo ancora a dicembre, ma ci  manca poco e la gara 
pronta non lo so se c’è,  ma se c’è me la fate vedere,  c i  vediamo un 
at t imino, poi  c ’è chi  governa e chi  non governa, ognuno nel  r ispet to 
dei  propr i  ruol i ,  però su questa v icenda mi pare che anche un aumento 
tar i f far io s ia tanto,  poi  del  10% r ipeto è tanto.   

Al lora io desidererei  due cose:  una, chiar i re a quanto 
ammontano queste spese, quanto sono state quant i f icate,  se sono state 
messe a ruolo in quale modo e se entrano nel la voce del le entrate del  
quadro o no queste relat ive ai  migrant i ,  perché non par l iamo, scusate 
io non vogl io avercela con nessuno, non ce l ’ho con queste persone, 
so che queste persone non possono pagare,  ma lo Stato s i  deve fare 
car ico,  non se ne può fare car ico i l  Comune di  Ventimigl ia e i  
c i t tadini  d i  Vent imigl ia di  questa v icenda, anche dal  punto di  v ista 
f iscale,  o l t re che da al t r i  punt i  d i  v ista.  Bisogna che i l  Comune 
questo,  chi  è che amministra questo Comune questa cosa se la metta 
in testa.  I c i t tadini ,  mi  pare,  che non possano fars i  car ico anche di  
questa incombenza f iscale,  se ne faccia car ico lo Stato e i l  Comune 
trasfer isca in modo corret to quei  denari  nel  capi tolo che non vada a 
incrementare,  scusate,  a implementare al t re opere o cose che fa i l  
Comune, ma che non venga car icato ul ter iormente sui c i t tadini  d i  
Vent imigl ia e su questo ho dei  dubbi  che venga fat to.  

Seconda cosa, eh io ho dei  dubbi ,  me la farete vedere sta 
cartel la per piacere,  se c’è una cartel la,  se entrano in quel  capi to lo 
me lo farete vedere.  

Seconda cosa, eh s ignori ,  s ta proroga deve f in i re,  c ioè che io 
devo pagare anche l ’ecopremio,  c ioè che la mot ivazione è quel la 
del l ’ecopremio di  un contrat to fat to,  d i  una di t ta che sono 2 anni  che 
è in proroga. Stop. Contrat to probabi lmente era stato fat to con i  
p iedi ,  poteva anche non piacermi,  ma questo è in proroga da 2 anni ,  
chiuso, basta,  se ne r i farà un al t ro che non prevedrà questo bel  
ecopremio con i l  serviz io ol t retut to che abbiamo, quindi  io v i  
annuncio che sono contrar io a questo aumento,  soprat tut to in questa 
proporz ione, i l  10% è tant iss imo. 

 
PRESIDENTE 

 
Sì ,  mi  chiede la parola i l  s ignor Sindaco, poi  interverrà i l  

Consigl iere Ferrar i .  
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Prego signor Sindaco. 
 

SINDACO  
 
Dico propr io una cosa al  volo perché condiv ido alcune 

considerazioni  che sono state fat te,  c ioè Consigl iere Bal lestra,  Lei  sa 
benissimo che se avessimo potuto evi tare l ’aumento del  10% si  
sarebbe fat to,  poi  vorrei  che intervenisse anche un at t imo l ’Uff ic io su 
alcuni  punt i  che ha toccato perché su alcune cose potrà t rovare 
certamente r iscontro e r isposta.   

Io intervengo per quanto r iguarda adesso l ’at tuazione del  
bando. Lei  sa che almeno c’è da parte nostra la volontà,  insomma, di  
col laborare,  alcuni  Consigl ier i  sono stat i  già contat tat i ,  io credo se 
non tut t i ,  anche dal  Consigl iere Ferrar i ,  per capire se sul  d iscorso 
progettaz ione non si  può t rovare una quadra assieme e la cosa su cui  
vogl io intervenire è essenzialmente questa.  La normat iva purtroppo 
ha fat to sì  che ci  s iano stat i  dei  cambi di  at teggiamento da parte 
nostra,  da parte degl i  al t r i  Comuni l imi t rof i  su quel lo che può essere 
un discorso del  prossimo capi to lato e del la prossima gara,  questo 
dovuto al  fat to che i l  d iscorso del l ’ambito,  i l  d iscorso del la durata 
del la gara,  Lei  megl io di  me sa che se noi  proiet t iamo e ci  
organizz iamo per una gara di  3 anni ,  3 anni  e mezzo possiamo 
chiedere determinate cose, se la facciamo di  7 o 8 s i  può 
evidentemente andare ad un serviz io che s ia da un certo punto di  v ista 
più art icolato,  p iù comprensivo perché s i  va a lavorare con al t r i  
Comuni,  potremmo avere anche a sfrut tare economie di  scala e un 
ammortamento per un lungo periodo vorrebbe dire avere un migl iore 
serviz io a cost i  minor i ,  per questo s i  è dovuto prendere at to del  
cambiamento del le normat ive,  d i  quel le che erano le modi f iche anche 
dal  punto di  v ista del la normat iva regionale e regolars i  d i  
conseguenza. Ul t imo dato è propr io la Del ibera che s i  è portata in 
Consigl io Provinciale per andare in qualche modo ad ant ic ipare 
quel lo che era l ’ambito def in i t ivo e appl icar lo già nel  t ransi tor io per 
poi  andare in questo indir izzo qua. Poi  insomma queste sono le 
mot ivazioni  che ci  hanno portato,  sappiamo benissimo che s iamo in 
proroga, ovviamente la proroga comunque non comprende l ’ecopremio 
perché era stato messo a questo punto di  v ista nero su bianco che per 
gl i  anni  successiv i  al la naturale scadenza del  contrat to non sarebbe 
più prevista questa clausola sul la quale avevamo già grossi  dubbi  noi ,  
ma nel  momento in cui  è stata pagata per diversi  anni ,  quindi  se non 
mi sbagl io,  poi  mi  correggeranno gl i  Uff ic i ,  dal  2008 al  2011, questa 
clausola è stata accet tata,  quindi  questo era dovuto.  Ci  sono stat i  2 
anni  d i  interruz ione commissariale che non si  capisce per quale 
mot ivo non s ia stata pagata,  quindi  pertanto oggi  buona parte di  
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questo r incaro è dovuto,  e par l iamo di  330.000 €,  è dovuto a una 
somma che gl i  spet tava. 

Detto questo concludo. 
 

PRESIDENTE 
 
Grazie s ignore Sindaco. 
Al lora do la parola al  Consigl iere Ferrar i .  
Prego Consigl iere.  
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Grazie s ignor Presidente.  
Beh è evidente che quando si  va a chiedere ai  c i t tadini  un 

esborso ul ter iore non c’è mai  da stare s icuramente al legr i ,  perché, 
soprat tut to in questo contesto economico, questa rappresenta 
s icuramente una manovra che è estremamente,  d ic iamo, impegnat iva 
dal  punto di  v ista anche del  cercare di  fare comprendere come è stato 
possibi le dovere adottare questa misura.  Ebbene, è vero i l  10% 
rappresenta una percentuale al t iss ima, però è anche bene e doveroso 
secondo me spiegare come nasce questo 10%, perché c’è una quota di  
questa percentuale che non è ascr iv ib i le a aument i  d i  cost i  d ic iamo di  
gest ione. Questa quota percentuale che rappresenta ci rca i l  50% o 
poco meno deriva dal  dovere corr ispondere al la di t ta che è 
appal tatr ice del  famoso ecopremio.  Ebbene, l ’ecopremio però mi è 
sembrato di  capire nel l ’ intervento che mi ha preceduto,  Consigl iere 
Bal lestra,  che Lei  non so se volesse far lo intendere,  oppure c’è stata 
un’ interpretaz ione diversa, ma l ’ecopremio è relat ivo al la gest ione 
del  2012,2013,2014, quindi  noi  andiamo a pagare oggi  un debi to che 
s i  è accumulato in quest i  3 anni ,  durante i  qual i  e bisogna anche 
dir lo,  non ci  sono stat i  aument i  tar i f far i  per quanto r iguarda i l  
serviz io di  net tezza urbana, non solo,  ma questa Amministraz ione s ia 
l ’anno scorso che quest ’anno si  è impegnata per cercare di  int rodurre 
del le agevolaz ioni  tar i f far ie per determinate categorie.  È evidente che 
questa è stata una piccola at tenzione, però non c’è dubbio che 
330.000 € e passa rappresentano oggi  la ci f ra che noi  andiamo a 
l iquidare al la di t ta che ci  fa i l  serviz io perché negl i  anni  passat i  non 
sono stat i  pagat i .   

Ora io devo dire che, anche Lei  l ’ha accennato,  che quel  
capi to lato l ì ,  è vero che oggi  possiamo, ha ragione, lamentarci  d i  
come viene gest i to i l  serviz io,  perché ci  sono del le cr i t ic i tà che sono 
sot to gl i  occhi  d i  tut t i  e nessuno si  vuole nascondere,  è anche vero 
però che questo è frut to in parte di  un capi to lato che è stato fat to nel  
2009 e che a mio modo di  vedere non è stato fat to bene, come per i l  
resto dicasi  del l ’ecopremio,  perché l ’ecopremio a cont i  fat t i  è stato 
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un premio sol tanto per chi  lo incassa, in real tà l ’obiet t ivo 
probabi lmente,  l ’obiet t ivo che s i  era posto l ’estensore del  capi to lato 
era senz’al t ro quel lo di  r idurre i  cost i  per evi tare di  andare a 
confer i re più di  quel lo che lo stor ico f ino al  2008 aveva registrato,  
d ’al t ra parte però avrebbe comunque l ’obiet t ivo contestuale di  andare 
ad aumentare la quant i tà di  d i f ferenziato,  in real tà s i  è assist i to a un 
incremento mol to modesto,  perché s iamo passat i  da percentual i  che 
al l ’epoca erano intorno al  19% per arr ivare ad oggi che s iamo 
scarsamente,  mi  corregga, intorno al  poco più del  24 con i l  r isul tato 
quindi  d i ,  t ra le al t re cose, non raggiungere nemmeno i  minimi 
previst i  dal le norme per potere r isparmiare sul l ’Addiz ionale,  sul la 
Tassa che viene appl icata al  mancato raggiungimento degl i  obiet t iv i  
d i  Legge, quindi  credo che, dic iamo che l ’ecopremio nasce secondo 
me da un problema che può essere fat to r isal i re al  passato e oggi  
rappresenta una quota cospicua di  quel lo che è l ’aumento che noi  
andiamo ad apportare al la.  

Quindi  in sostanza quel lo che io vogl io di re è sempl icemente 
che bisogna che ci  s ia una let tura completa,  non possiamo dire ai  
c i t tadini  che i l  10% nasce da un aumento che è scatur i to in questo 
contesto recente,  c ’è un passato e i  c i t tadini  devono anche sapere che 
questo passato non è da at t r ibuire a questa Amministraz ione. 
Sempl icemente questo volevo s igni f icare.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie Consigl iere Ferrar i .  
Al lora mi chiede la parola i l  Dot tor Grassano, o megl io i l  

S indaco mi chiede l ’ intervento del  Dottor Grassano, che è microfono 
2? Prego. 

 
DIRIGENTE GRASSANO MAURO  

 
Buonasera a tut t i .  
Consigl iere Bal lestra le r ispondo cercando di  dar le dei  dat i  

r ispet to a quel le che sono state le sue domande, e in quanto ex 
Assessore Provinciale al l ’Ambiente credo che sarà per Lei  faci le 
capire quel lo che sto per di r le.  

Al lora io vengo incar icato del la responsabi l i tà dell ’Uff ic io 
Igiene Ambientale nel  2015 ed eredi to una s i tuazione di  questo t ipo:  
i l  capi to lato v igente,  e i l  per iodo era 2009-2014, diceva in un punto,  
precisamente l ’art icolo 5,  che r ispet to al la quant ità di  confer imento 
in discar ica del  2008 ogni  quintale,  tonnel lata,  chi logrammo in meno 
che fosse stato confer i to in discar ica,  perché tut ti  capiscano: in 
discar ica va l ’ indi f ferenziato,  quel lo che rappresenta un costo pure 
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per l ’Amministraz ione r ispet to a tut to quel lo che va a r ic ic lo in 
quanto di f ferenziato nei  centr i  d i  r ic ic lo.  Ogni  chi lo in meno, tut to 
quel lo che avremmo r isparmiato di  costo di  d iscar ica doveva essere 
pagato integralmente al  gestore del  serviz io.  

Detto questo,  negl i  anni ,  nei  pr imi  3 anni  d i  contrat to questo 
ecopremio è stato pagato,  l ’u l t imo pagamento l ’hanno effet tuato i  
Commissari  Prefet t iz i  nel  2012 per i l  2011, dopodiché nei  2 anni  che 
seguivano del la v igenza contrat tuale i  Commissari  e credo di  d i re una 
cosa conosciuta a questo Consigl io Comunale,  per la f i losof ia che 
hanno adottato in 2 anni  e mezzo di  fare sol tanto quel lo che era 
obbl igator io per Legge, tut to i l  resto r inviar lo a quando fosse 
subentrata un’Amministraz ione pol i t ica,  non hanno più pagato questo 
ecopremio,  ma non hanno negato i l  d i r i t to al la Idroedi l ,  scusate al la 
Docks Lanterna contestando la val id i tà del la r ichiesta e dicendo: non 
lo pago perché non è dovuto,  hanno deciso di  non pagarlo.  Nel  
valutare quindi  quando è toccato a me rapportarmi con i  Dir igent i  con 
i  qual i  ho avuto a che fare in quest i  2 anni ,  nel  valutare la legi t t imi tà 
del la r ichiesta del la Docks Lanterna abbiamo fat to r i fer imento in 
part icolare a una sentenza del  Consigl io di  Stato,  sezione V, del  21 
set tembre 2010, numero 7031 che se vuole le do, ma è faci lmente 
reperib i le,  che dice chiaramente che non è imputabile al  gestore i l  
mancato raggiungimento del le percentual i  d i  d i f ferenziata quando 
questo è semmai ascr iv ib i le ai  cat t iv i  comportamenti  dei  c i t tadini  d i  
coloro che producono r i f iut i .  Vent imigl ia part iva da una percentuale 
del  18% di  d i f ferenziata e progressivamente questa s i  è alzata.  Il  
problema del  capi to lato è che non si  è mai  legato,  nel  momento in cui  
i l  capi to lato fu scr i t to,  l ’ecopremio al  raggiungimento del le 
percentual i  d i  Legge ed è qui  che l ’obiez ione diventa di  meri to,  ma da 
un punto di  v ista giur id ico non è sostenibi le in sede di  contenzioso 
eventuale con la Docks Lanterna. Loro la di f ferenziata l ’hanno 
aumentata,  i l  mancato raggiungimento del le percentual i  d i  Legge non 
era un obbl igo che era stato imposto da quel  capi tolato.   

Per quel lo che poi  r iguarda invece le proroghe, Consigl iere 
Bal lestra,  nel  prorogare durante i l  per iodo in cui , r ipeto,  io sono stato 
Responsabi le del l ’Uff ic io,  abbiamo ot tenuto e sono agl i  at t i  una nota 
del  15 dicembre 2015, protocol lata al  numero 40673 del  nostro 
protocol lo,  abbiamo ot tenuto un accordo con la Docks Lanterna che 
ha espressamente r inunciato al  pagamento del l ’ecopremio per tut t i  gl i  
anni  d i  proroga e quindi  l ’ecopremio r iguarda sol tanto i l  per iodo di  
v igenza contrat tuale naturale.  Il  pagamento che, e adesso entro nel  
meri to di  quel le che non sono però,  per quel lo che compete a me, gl i  
aument i  del le tar i f fe appl icate ai  c i t tadini ,  io v i spiego come abbiamo 
quant i f icato i  cost i  presunt i  nel  2017 per quel lo che mi compete.  C’è 
un aumento di  c i rca 650.000 €,  d i  cui  p iù del la metà e correggo i l  
Consigl iere Ferrar i ,  non è un po’  meno del la metà,  è un po’  p iù del la 
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metà,  è 335.000 € ci rca di  questo ecopremio che r iguarda gl i  anni  12,  
13 e 14. A nostro avviso è dovuto e quindi  andiamo a indicare questa 
nuova componente.  Il  resto del la ci f ra der iva da due t ip i  d i  
component i ,  una è la parte smalt imento,  noi  abbiamo avuto l ’apertura 
dal  pr imo lugl io di  quest ’anno del  lot to 6,  del la discar ica pubbl ica 
provinciale che ha sost i tu i to i l  vecchio lot to 5,  che invece è una 
discar ica pr ivata e sul la quant i f icaz ione dei  cost i presunt i  e qui  
r i fer isco di  un provvedimento che anche questo è un provvedimento 
uff ic iale,  una determina dir igenziale,  noi  abbiamo ipot izzato come 
Uff ic io per i l  2017 un tonnel laggio di  12.500 tonnel late,  che è 
chiaramente i l  calcolo del la media dei  r i f iut i  e del la cresci ta 
esponenziale che c’è stata di  r i f iut i  nel l ’u l t imo periodo a Vent imigl ia 
che molt ip l icato per una tar i f fa di  177,79 €,  che è la tar i f fa pure più 
le royal ty,  le ecotasse, tut te quel le che sono le component i  f iscal i  e 
non f iscal i  del  prezzo f inale,  c i  porta a una quanti f icaz ione di  
2.225.000 € ci rca.  Nel la nostra r ichiesta di  stanziamento a Bi lancio di  
Peg 2017 l ’abbiamo alzato di  25.000 €,  2.250, quindi  del l ’1% che è 
una st ima prudenziale che l ’Uff ic io ha fat to nel la misura in cui  
quando ci  v iene chiesto di  produrre i  cost i  ipotet ic i  dobbiamo 
assolutamente andare a far sì  che venga coperto i l  100% di  quel l i  che 
saranno i  cost i ,  quindi  se le nostre st ime fossero sot todimensionate 
arr iveremo ad un punto del l ’anno in cui  avendo esauri to i l  100% 
del l ’ incassato dal la tasse dei  c i t tadini ,  i l  servizio dovrebbe essere 
interrot to,  quindi  c ’è una discrasia r ispet to al  conto matemat ico puro 
ipot izzato di  25.000 € che sono eventualmente,  mi  pare di  potere di re,  
inf in i tesimal i  r ispet to a un costo totale di  7 mi l ioni  e quant ’al t ro.  

L’u l t ima parte di  aumento,  i  165.000 € che residuano, sono la 
valutaz ione fat ta dal l ’Uff ic io r ispet to ai  cost i  del  serviz io,  quale che 
s ia i l  momento in cui  c i  sarà i l  cambio di  gest ione e i l  nuovo appal to 
verrà formal izzato con la consegna al  nuovo appal tatore del l ’ intero 
serviz io,  quindi  quale che s ia la durata del la gestione da parte di  
Docks Lanterna che l ’Uff ic io per pr imo auspica che s ia di  pochi  mesi ,  
comunque noi  abbiamo una componente che costa,  perché i l  porta a 
porta che è in iz iato a Vent imigl ia ad apr i le del  2016 in maniera 
sperimentale in 4 zone del la Ci t tà,  come tut t i  sanno, ha un costo 
s icuramente maggiore del la raccol ta stradale,  per cui  nel  2016 questo 
è stato completamente gratui to perché nel le condiz ioni  migl iorat ive 
che hanno portato al la proroga del  2016, ol t re al la r inuncia 
al l ’ecopremio per i l  per iodo di  proroga, c’è stato anche da parte di  
Docks Lanterna questa introduzione a propr ie cure e spese del  porta a 
porta.  Nel  momento in cui  nel  2017 decidiamo di  mantenerlo questo è 
un serviz io aggiunt ivo r ispet to al  capi to lato che deve essere 
compensato.  La compensazione sarebbe stata giusto ipot izzar la sui  
20.000 € mensi l i ,  per cui  la st ima che ha fat to l ’Uff ic io dic iamo che è 
anche prudenziale,  faremo in modo di  r iuscire a contenere quest i  cost i  
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legat i  al  porta a porta per le problemat ic i tà che ha avuto,  perché ci  
sono alcune component i  che hanno fat to sì  che s i  possa anche andare 
in contraddi tor io con la di t ta a contrat tare un prezzo migl iore,  però i l  
porta a porta ha un costo,  perché lo s i  vuole mantenere e non ci  s i  
vuole r inunciare? Le percentual i  obbl igator ie di  Legge che portano a 
dovere di f ferenziare in una misura importante e dalla quale s iamo 
abbastanza lontani  lo s i  raggiunge, a nostro avviso,  con la 
formazione, l ’educazione al  senso civ ico del la ci t tadinanza, i l  
cont inuare ad abi tuare la Ci t tà progressivamente a ragionare in 
maniera di  raccol ta di f ferenziata cont inuiamo a r i tenere,  chiaramente 
noi  lo facciamo dal  punto di  v ista tecnica,  poi  è la parte pol i t ica che 
deve e ci  ha dato ragione su questa impostazione teor ica,  c i  deve dire:  
sì ,  i l  porta a porta deve cont inuare perché la Ci t tà deve arr ivare a 
cert i  r isul tat i ,  non arr ivandoci  tut to questo s ignif ica mul te,  sanzioni  
che la Ci t tà dovrà pagare.  Se invece ragioniamo invece in funzione di  
quel lo che sarà i l  nuovo appal to al t ret tanto dicasi i l  porta a porta 
costa di  p iù,  perché i l  nuovo appal to s i  d ice e s i  cont inua a di re 
porterà dei  r isparmi,  per cui  quando arr iveremo al la tar i f faz ione 
puntuale i l  c i t tadino r isparmia? Non saranno mai i  cost i  del  serviz io 
che scendono, sono i  cost i  del lo smalt imento e propr io sul lo 
smalt imento,  quando vi  c i tavo i  dat i  del  conteggio che abbiamo fat to 
per i l  lot to 6 di  Idroedi l ,  noi  in un provvedimento che r ipeto è un 
provvedimento uff ic iale del  Comune, cont inuiamo a par lare di  
tonnel laggi  che vanno a diminuire e lo scr iv iamo nero su bianco, 
abbiamo parlato di  12.500 tonnel late nel  2016, cioè nel  2017, scusate,  
che diventano 12.000 nel  2018, che diventano 11.300 nel  2019. I 
r isparmi di  cui  i l  c i t tadino andrà a benef ic iare ed è provato 
stat ist icamente ovunque si  s ia introdot to un quals ivogl ia s istema, i l  
porta a porta spinto,  p iut tosto che al t re forme, comunque per arr ivare 
al la di f ferenziata,  s i  raggiungono mediamente nel  terzo anno, se 
fossimo part icolarmente bravi  nel  secondo anno, propr io perché 
andiamo ad abbattere i  cost i  d i  smalt imento,  non quel l i  del  serviz io.  
Non esiste la possibi l i tà di  appal tare,  d i  scr ivere un capi to lato,  d i  
andare a gara per i l  nuovo appal to pensando di  avere cost i  del  
serviz io ugual i  o infer ior i  a quel l i  at tual i  perché l ’at tuale capi to lato è 
quel lo improntato sul la raccol ta stradale nuda e cruda che è la forma 
più economica ovviamente di  gest i re i l  serviz io,  meno uomini ,  meno 
mezzi ,  tut to concentrato,  peccato che questo vogl ia di re un cassonetto 
dove but t iamo tut to,  arr ivederci  e grazie,  poi  se non abbiamo 
minimamente sf iorato le percentual i  d i  d i f ferenziata questo diventa 
sanzioni  e quindi  i l  quadro economico s i  chiude non pagando di  p iù i l  
serviz io,  ma pagandolo in mul te,  per cui  la nostra previs ione di  spesa, 
Assessore,  è di  650.000 € in più per queste 3 component i :  la 
discar ica,  l ’ecopremio al la Docks Lanterna e i  costi  del  porta a porta.  
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Sul la discar ica mi permetto di  aggiungere un’osservazione che è 
quel lo che Lei  in parte ha sol levato.  I cost i  dovuti  al la presenza di  
migrant i  e quant ’al t ro.  L’anno scorso, al l ’epoca mi pare,  c ioè mi 
pare,  so che fu la Dottoressa D’Urbano a far lo,  noi l ’abbiamo r i fat to 
non più tardi  d i  un mese fa,  abbiamo ut i l izzato del contr ibuto del  
t rasfer imento del lo Stato per l ’emergenza migrant i  abbiamo ut i l izzato 
una parte in compensazione del le spese che in iz ialmente abbiamo 
sostenuto sui  nostr i  capi to l i  propr io in funzione dei  cost i  der ivant i  
dal  serviz io presso i  centr i ,  che s i  t rat t i  del  vecchio centro nel la 
staz ione ferroviar ia,  ora quel lo nel  Parco Roja,  quel lo del le 
Gianchette,  quest ’anno l ’ut i l izzo a compensazione che la Ragioneria 
mi ha approvato non più tardi  d i  un mese fa è stato di  45.000 €,  
quindi  una parte dei  200.000 € che lo Stato ha t rasfer i to al  Comune di  
Vent imigl ia sono stat i  ef fet t ivamente ut i l izzat i .  

L’aumento di  tonnel laggio da quel lo che r isul tano, Consigl iere 
Bal lestra,  non è i l  serviz io propr io di  raccol ta presso i  centr i  
migrant i ,  in quanto produttor i  d i  r i f iut i ,  perché il  fazzolet to,  
p iut tosto che i l  tovagl io lo,  p iut tosto che i l  p iat to di  carta sono stat i  
r icondott i  in questa spesa che le dicevo. Quel lo che è stato un 
problema che ci  ha portato ad aumentare le quant i tà in maniera 
anomale ed esponenziale è stata una presenza ingiust i f icata di  
ingombrant i  che sono stat i  da parte di  persone sicuramente animate da 
buone intenzioni  d i  volere dare ai  migrant i  condiz ioni  d i  v i ta 
migl ior i ,  hanno pensato bene a Vent imigl ia,  probabilmente di  tut to i l  
comprensorio,  d i  svuotare cant ine,  soff i t te con materassi ,  cucine da 
campo, tende, vecchi  mobi let t i  inut i l izzat i  che potevano tanto servi re 
e noi  d i  sgomberi  d i  queste s i tuazioni  con la Docks Lanterna insieme 
a Forze del l ’Ordine, cose che tut t i  avete v ist i ,  ne abbiamo effet tuat i  
nel  corso del l ’anno tant i  e non hanno signi f icato mandare lo 
spazzino, ha s igni f icato mandare ruspe e bi l ic i  che hanno raccol to 
mi l iardi  d i  ingombrant i .  Ora dovrebbe essere abbastanza f in i to questo 
per iodo di  bontà per cui  abbiamo regalato suppel lett i l i  e masseriz ie 
var ie a quest i  poveri  d isgraziat i  che comunque ne avranno anche 
avuto un benef ic io,  ma per quel lo che è i l  mio serviz io ha s igni f icato 
un tonnel laggio importante in aumento che ha fat to sì  che arr ivassimo 
a quel la quant i f icaz ione per l ’anno prossimo di  12.500 tonnel late.  Il  
t rend matemat icamente è questo.  Se andrà a diminuire è evidente che 
i  minor i  cost i  d i  d iscar ica,  Lei  sa benissimo, verranno portat i  l ’anno 
prossimo a residuo e la diminuzione del la Tassa a car ico dei  c i t tadini  
è automat ica,  la copertura non è i l  101% per quel lo che mi r isul ta,  ma 
sarà sempre i l  100%, anche ut i l izzando i  residui  degl i  anni  
successiv i .  

Ul t imissima cosa, me l ’ero diment icata,  mi  scusi ,  il  costo 
del l ’ecopremio dovuto era di  650.000 €.  L’anno scorso 320.000 siamo 
r iusci t i  a pagarl i  come Uff ic io inventandoci  t ra residui ,  r isparmi e 
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quant ’al t ro i l  raschiamento del  fondo del  bar i le,  i 335 che mancavano 
per saldare i l  dovuto non s iamo in condiz ione assolutamente di  
andare a t rovar l i  noi  nel la gest ione ordinar ia del la nostra posta di  
Bi lancio perché come le dicevo i l  bar i le l ’abbiamo raschiato f ino in 
fondo propr io per evi tare di  incidere sui  cost i .  Per metà ci  s iamo 
r iusci t i ,  per l ’a l t ra metà non ce l ’abbiamo fat ta e quindi  le nostre 
previs ioni  d i  Bi lancio 2017 sono giust i f icate da quest i  mot iv i .  Come 
questo incida sul la tar i f fa non è una competenza del  mio serviz io e 
del  mio Uff ic io,  non so come funzioni  e quindi  tocca qualcun al t ro 
spiegarle,  i  miei  650.000 € di  cost i  maggior i  come incidono sul le 
tar i f fe appl icate ai  c i t tadini .  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Dottor Grassano. 
Al t r i  intervent i?  
Non c’è r ichiesta di  intervent i ,  quindi  posso passare al la 

votaz ione del la prat ica.  
Chiedo se ci  sono degl i  intervent i  per dichiarazione di  voto.  
Dichiarazione di  voto,  Consigl iere Bal lestra,  prego. 

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Sì ,  al lora come ho annunciato voterò contrar io a questo 

aumento,  consapevole del  fat to che aumentare le tasse o le tar i f fe ai  
c i t tadini  non fa piacere s icuramente a nessuno e quindi  neanche a voi ,  
però se tanto mi dà tanto vorrei  sperare che i l  prossimo anno ci  sarà 
una r iduzione del  5%, v isto che questo aumento del  10% per una metà 
più o meno è cost i tu i to da 3 anni  d i  arretrat i  d i  ecopremio,  v isto che 
non ci  saranno più i l  prossimo anno automat icamente ci  sarà una 
r iduzione del  5,  me lo devo vedere sto f i lm. 

Seconda cosa, io credo che i l  Comune in quest i  anni abbia fat to 
un’at t iv i tà piut tosto importante di  lot ta in parte al l ’evasione, in parte 
al la morosi tà con del le entrate anche abbastanza important i ,  in parte 
per tar i f fe,  in parte con sanzioni .  Non so se non era i l  caso magari ,  
v isto che quel  denaro comunque non è mai  stato disconosciuto al la 
Docks Lanterna, no? Mi sembra di  avere capi to,  io credo che 
comunque quest i  denari  andavano messi  a Bi lancio lo stesso negl i  
anni  passat i ,  magari  non pagat i ,  ma accantonat i .  Allora s i  è fat ta una 
lot ta,  questo non è stato fat to,  s i  è fat ta una lotta al l ’evasione, magari  
pagare questa parte con quel lo che s i  è recuperato con la lot ta 
al l ’evasione che non è una cosa da poco. 

Per quanto r iguarda i l  d iscorso del la di f ferenziata,  io sono uno 
stremo di fensore e promotore del la di f ferenziata e credo che questo 
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s ia un comportamento doveroso che l ’Amministraz ione debba tenere,  
non sperando nei  miracol i ,  ma ponendo anche in essere del le az ioni  
mol to impopolar i ,  perché l ’Amministraz ione da sola se lo può 
sognare di  r iuscire a fare la di f ferenziata come si deve, non c’è da 
sperare che una di t ta la possa fare come si  deve, c’è bisogno che una 
comuni tà intera s i  metta in testa che questo è un obbl igo di  Legge, 
non è una facol tà,  non è che abbiamo la possibi l i tà o meno di  far lo e 
mi v iene da sorr idere quando sento di re nel  capi to lato non era 
previsto che s i  doveva ot temperare al  raggiungimento del le quote 
previste dal la Legge, ma io credo che un capi to lato che preveda i l  
contrar io s ia i l legi t t imo, se non lo prevede poi  io non sono un 
giur ista,  per car i tà,  ma mi sembra che è una conseguenza, se una 
norma nazionale dice che tu devi  fare questo tu devi  fare questo,  poi  
lo capisco che in Ital ia è i l  Paese del  d i r i t to e del  rovescio,  le cose le 
possiamo interpretare un po’  come vogl iamo e comunque è megl io 
sempre scr ivere qualcosa in più,  perché nel  p iù ci  sta s icuramente i l  
meno, però ahimè legare l ’ecopremio al la r iduzione del  confer imento 
veramente è una cosa che mi fa venire da r idere,  anche perché la 
r iduzione del  r i f iuto non deve essere necessariamente legata 
al l ’aumento del la di f ferenziata,  la cr is i  economica fa portare meno 
r i f iut i .  Arr ivano 4 gestor i  pr ivat i  che fanno loro raccol ta 
di f ferenziata,  che invece ier i  andava a f in i re nel  cassonetto fai  meno 
r i f iut i ,  ma come si  fa a scr ivere del le cose così  e come si  fa a non 
contestare del le cose così?  Io,  mi  v iene solo da r idere perché voi  
sapete bene che tut to quel lo che viene raccol to da gestor i  pr ivat i  non 
viene computato nel la di f ferenziata,  no? Lo sapete bene, quindi  
insomma anche i  metodi  d i  quel la che è i l  computo del la raccol ta 
di f ferenziata è mol to discut ib i le in questa Regione r ispet to ad al t re,  
però r ipeto sono tut te cose veramente che lasciano i l  tempo che 
t rovano è discut ib i le,  i l  fat to che i  c i t tadini  d i  Vent imigl ia in questo 
contesto s i  t rovano questo aumento che in questo momento,  r ipeto,  io 
r i tengo insopportabi le.  Se i l  Comune e secondo me qualche mezzo ce 
l ’aveva, poteva copri re parte di  questo aumento in modo diverso 
avrebbe dovuto far lo,  quindi  i l  mio voto sarà s icuramente contro.    

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Bal lestra.  
Chiede la parola i l  s ignor Sindaco, prego. 

 
SINDACO  

 
Sì ,  no,  in dichiarazione di  voto io volevo fare una precisazione, 

nel  senso che alcune cautele sono state comunque vada prese o 
comunque ci  s i  è mossi  per far sì  che tut to quel lo che è i l  contesto 
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gravasse meno in prospett ive sul le tasche poi  dei  nostr i  conci t tadini .  
Io v i  faccio un esempio,  noi  abbiamo chiesto che non venisse 
computato nel  calcolo poi  assoluto del le r isul tanze del la raccol ta 
di f ferenziata tut to i l  mater iale portato v ia da sgomberi  e quant ’al t ro 
perché comunque vada si  t rat ta di  un momento part icolare ed è 
evidente che non è un cat t ivo comportamento del  c i ttadino 
vent imigl iese tale da dovere essere poi  puni to al la f ine del l ’anno con  
e questo,  purt roppo abbiamo chiesto al la Regione, mi pare che s i  s ia 
anche r innovato quest ’anno, ma ci  è stato r isposto picche dicendo che 
dobbiamo pagarlo punto e basta.  Secondo me sarebbe stato anche un 
beau geste per comprendere insomma quel lo che è la nostra 
s i tuazione. Questo ovviamente grava e non poco su quel l i  che poi  
saranno i  r isul tat i  del la raccol ta di f ferenziata perché s i  è fat to uno 
sforzo nel  d i re:  in iz iamo e facciamo questo tentat ivo nei  pr imi  4 
quart ier i ,  t ra l ’a l t ro 4 quart ier i  che sono anche abbastanza popolosi  e 
popolar i ,  quindi  c ’è insomma questo discorso che faceva, Consigl iere 
Bal lestra,  del l ’andare anche in qualche modo ad educare i l  c i t tadino 
su quel la che deve essere poi  un’abi tudine, una consuetudine 
assolutamente ordinar ia e normale,  c i  abbiamo provato,  lo s i  sta 
facendo, è un peccato che quel lo che poteva essere anche un gesto di  
comprensione poi  non ci  s ia e questo va ad aggravare sul le buone, su 
quanto.  

 (Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Quindi  insomma va a gravare su quel lo che poteva essere anche 

una buona performance, tenuto conto che abbiamo chiesto uno sforzo 
non solo a chi  oggi  c i  provando in determinat i  quart ier i ,  l ’abbiamo 
chiesto agl i  esercent i  sot to mercato coperto e l ’abbiamo chiesto anche 
a tant i  esercent i ,  bar,  ecc.  con tut ta una ser ie di cadute che può avere 
i l  porta a porta,  poi  sul le modal i tà di  raccol ta dif ferenziata possiamo 
stare qua a par lare per sempre, quindi  io mi auguro questo 8% in più 
ci  possa essere solo quest ’anno, è evidente che senza, almeno 
scomputando un determinato t ipo di  calcolo avremmo potuto 
raggiungere performance migl ior i .  Questo era solo per puntual izzare.  
Senz’al t ro l ’anno prossimo ci  sarà ovviamente al  net to di  questo 
costo che ci  port iamo dietro come regalo per gl i  anni  2012, 2013 e 
una parte del  14 per cui  non è stato versato questo ecopremio che io 
t rovo assurdo perché non si  può chiedere contemporaneamente la 
r iduzione del lo smalt imento e non comprendere anche un 
migl ioramento del  serviz io del la di f ferenziata,  che per logica 
dovrebbe andare così ,  questo non è stato,  quindi  è una clausola a mio 
avviso che poteva essere interpretata al l ’epoca in modo diverso. 
Questo ci  s iamo trovat i  e purt roppo per non incorrere in danni  e in 
ingiunzioni  d i  pagamento con tanto di  mora,  ecc.  è stato un at to 
dovuto,  però purtroppo ce lo s iamo trovat i ,  come Lei  ben sa, quindi  
poco potevamo farci .  
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PRESIDENTE 

 
Grazie s ignor Sindaco. 
Mi chiede la parola i l  Consigl iere Ferrar i .  
Prego Consigl iere.  

 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  

 
Grazie.  
Ri torno un at t imo a contestare certe af fermazioni ,  o megl io a 

essere d’accordo con certe af fermazioni ,  quando si  d ice come è stato 
possibi le inser i re in un capi to lato la formulazione del l ’ecopremio 
come è stato fat to e come, per quale mot ivo,  d ico giustamente,  non s i  
è legato,  non è stato previsto nel  capi to lato i l  raggiungimento del le 
quote di  d i f ferenziata che sono previste per Legge. Il  problema è che 
la mancata speci f icaz ione nel  capi to lato e nel l ’ar ticolo 5 del  fat to di  
raggiungere quel le determinate quote di  d i f ferenziata è prat icamente 
non è stato v incolato al la corresponsione del l ’ecopremio,  questo è i l  
problema secondo me e la v is ione e la let tura che ha dato Grassano 
secondo me è corret ta,  perché a questo punto che cosa è successo? 
L’obiet t ivo sostanzialmente che s i  è posta l ’Amministraz ione che ha 
fat to questo capi to lato è stato quel lo di  evi tare di  portare in discar ica 
più dei  150 quintal i  che erano quel l i .  Questo bene, perché 
probabi lmente supponeva di  doverne portare di  p iù e quindi  ha det to:  
r isparmiamo, se facciamo in modo che ogni  quintale che port iamo in 
meno o se lo paga la di t ta che ci  fa i l  serviz io,  oppure se non ci  va s i  
prende i l  premio.  Il  problema è che s iamo stat i  cornut i  e mazziat i .  
Questo è i l  problema. 

 (Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Eh lo so che le v iene da r idere,  Lei  però me lo deve spiegare in 

al t r i  termini  come è stato possibi le che noi  abbiamo cont inuato,  
abbiamo dato l ’ecopremio e abbiamo cont inuato a pagare le 
addiz ional i  sanzionator ie perché non siamo r iusci t i a confer i re,  a 
raggiungere le quote di  d i f ferenziata previste per Legge, quindi .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Va bene. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Benissimo, ah, io sono assolutamente d’accordo che in questo 

set tore qua ci  s iano tante component i  che possono giocare a 
determinare i l  mancato raggiungimento di  cert i  obiet t iv i ,  t ra l ’a l t ro 
alcune le ha nominate Lei ,  che sono fondamental i ,  cioè la 
compartecipazione dei  c i t tadini  ed è per questo che purtroppo mio 
malgrado e credo anche i  miei  col leghi  s i  appresteranno a votare 
questa prat ica,  però faccio una preghiera al l ’Amministraz ione e la 
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preghiera è che ci  s ia un impegno sempre maggiore per cercare di  
incent ivare la raccol ta di f ferenziata e raggiungere percentual i  sempre 
maggior i ,  per i  mot iv i  che non sto ad esporre e che oggi  sarebbe 
secondo me un errore non cont inuare i l  serviz io di  raccol ta 
di f ferenziata e incent ivar lo e a questo proposi to io credo che s i  debba 
fare un’az ione di  sensibi l izzazione importante e che 
l ’Amministraz ione debba fars i  car ico di  questo a l ivel lo del le scuole,  
a l ivel lo dei  s ingol i  c i t tadini  facendo ancora incontr i ,  non solo con le 
zone dove andremo a introdurre la raccol ta di f ferenziata,  ma anche in 
quel le dove già s i  sta facendo, perché piano piano probabi lmente 
questa s inergia che bisogna avere se non c’è i l  contat to di ret to,  la 
sensibi l izzazione cont inua s i  va a perdere anche quel  minimo di  
r isul tato che in quest i  u l t imi  tempi s iamo r iusci t i ad ot tenere con 
percentual i  anche modeste,  però comunque sempre con un t rend in 
incremento di  d i f ferenziata e questo io credo che debba essere 
l ’obiet t ivo del l ’Amministraz ione, anche per dare una r isposta,  
purt roppo, al la decis ione che andremo a prendere questa sera,  perché 
al la f ine gl i  obiet t iv i  saranno sicuramente una r icaduta posi t iva in 
termini  s ia economici  e s ia al la f ine di  r ispet to del l ’ambiente e di  una 
convivenza f inalmente civ i le.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Ferrar i .  
Quindi  al t r i  intervent i  per dichiarazione di  voto non ne vedo, 

quindi  posso mettere in votaz ione la prat ica avente in oggetto:  
approvazione del l ’aumento del le tar i f fe del la componente Tari ,  
Tr ibuto Serviz io Ri f iut i ,  per l ’anno 2017. 

Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Paganel l i ,  Leuzzi ,  Vi tet ta,  Palumbo. 

Contrar i?  Bal lestra,  Ventura,  Iachino.  
Chiedo la votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà del la prat ica.  
Favorevol i?  Unanime. 
Grazie.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Presidente,  scusate,  ma io devo andare.  
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  graz ie anche a Lei ,  Lei  è giust i f icato anche come la 

Consigl iera Mal iv indi ,  graz ie anche per i l  contr ibuto dato ier i  per la 
preparazione di  questo Consigl io Comunale,  Consigl iere Bal lestra,  
buonasera.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 11 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) 2017-2019  

– ARTT. 151 E 170 DEL D. LGS. 267/2000 - APPROVAZIONE 
 

PRESIDENTE 
 
Al lora la prat ica numero 11, Documento Unico di  

Programmazione, Dup, 2017-2019, art icolo 151 e 170 del  Decreto 
Legis lat ivo 267/2000. Approvazione. 

Assessore Faraldi ,  prego. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie.  
Il  Documento Unico di  Programmazione sost i tu isce la 

Relaz ione Previs ionale Programmatica che era al legata al  Bi lancio 
f ino a 2 anni  fa,  è lo strumento di  programmazione strategica e 
operat iva del l ’Ente Locale con cui  s i  uni f icano le informazioni ,  le 
anal is i  e gl i  indir izz i  del la programmazione. Si  compone 
sostanzialmente in due sezioni ,  una strategia e una operat iva.  La 
sezione strategica svi luppa e concret izza le l inee programmatiche di  
mandato,  d i  cui  al  Decreto Legis lat ivo 267, e individua gl i  indir izz i  
st rategici  del l ’Ente,  i l  quadro strategico di  r i ferimento è def in i to 
anche in coerenza anche con le l inee di  indir izzo del la 
programmazione regionale e tenendo conto del  concorso al  
perseguimento degl i  obiet t iv i  d i  f inanza pubbl ica def in i t i  in ambito 
nazionale in coerenza con le procedure e i  cr i ter i  s tabi l i  dal l ’Unione 
Europea, in part icolare la sezione strategica individua, in coerenza 
con i l  quadro normat ivo di  r i fer imento e con gl i  obiet t iv i  general i  d i  
f inanza pubbl ica,  le pr incipal i  scel te che carat terizzano i l  programma 
del l ’Amministraz ione da real izzare nel  corso del  mandato 
amministrat ivo.  La sezione operat iva ha carat tere generale,  contenuto 
programmatico e cost i tu isce lo strumento a supporto del  processo di  
previs ione def in i to sul la base degl i  indir izz i  general i  e degl i  obiet t iv i  
f issat i  dal la sezione strategica nel  Dup, in part icolare la sezione 
operat iva cont iene la programmazione operat iva del l’Ente con 
r i fer imento a un arco temporale s ia annuale che plur iennale.  Il  
contenuto del la sezione operat iva predisposto in base al le previs ioni  
e agl i  obiet t iv i  f issat i  nel la sezione strategica rappresenta una guida 
per la redazione dei  document i  contabi l i  d i  previs ione del l ’Ente.  La 
sezione operat iva supporta i l  processo di  previs ione per la 
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predisposiz ione del  Bi lancio.  La sezione operat iva indiv idua anche 
pertanto per ogni  s ingola missione i  programmi che l ’Ente intende 
real izzare per conseguire gl i  obiet t iv i  def in i t i  nel la sezione 
strategica.  Il  Documento che viene presentato per l’approvazione al  
Consigl io Comunale s i  compone pertanto di  una sezione strategica 
che presenta lo scenario economico mondiale,  europeo e nazionale di  
r i fer imento,  lo scenario regionale,  lo scenario interno di  r i fer imento 
con r i fer imento appunto al la Ci t tà di  Vent imigl ia,  al l ’estensione per 
ciò che r iguarda i l  Comune di  Vent imigl ia al l ’estensione del le 
carat ter ist iche terr i tor ial i ,  a l la popolaz ione residente con diverse 
stat ist iche demograf iche, ai  dat i  sul l ’economia insediata,  
al l ’organizzazione degl i  Uff ic i  e dei  serviz i ,  nonché al le informazioni  
sul  personale dipendente,  agl i  indir izz i  e agl i  obiet t iv i  s t rategici  con 
r i fer imento al  programma di  mandato e al  loro stato di  real izzazione e 
inf ine al  quadro di  r i fer imento relat ivo al le entrate t r ibutar ie.  

La sezione operat iva espone nel la pr ima parte programmi e 
obiet t iv i  operat iv i ,  nel la seconda parte i l  Programma Triennale del le 
Opere Pubbl iche, i l  fabbisogno t r iennale del  personale,  nonché i l  
P iano Tr iennale del le Al ienazioni .  Nel la parte terza lo stato di  
at tuazione dei  programmi per l ’anno 2016. 

Ciò det to s i  propone di  approvare i l  Documento Unico di  
Programmazione, 2017-2019, approvato dal la Giunta Comunale in 
data 29 lugl io di  quest ’anno col  numero 128 e predisposto sul la base 
del le informazioni  forni te dai  var i  set tor i  comunali  qual i  documento 
rappresentat ivo degl i  indir izz i  st rategici  ed operat iv i  del  Consigl io 
per la predisposiz ione del  Bi lancio di  Previs ione 2017-2019. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Assessore,  per l ’ i l lustraz ione, quindi  d i rei  metto 

in discussione la prat ica.  
Chi  mi  chiede la parola? 
Nessun intervento.  
Mett iamo al lora in votaz ione la prat ica.  
Chi  chiede la parola per dichiarazione di  voto.  
Nessuna dichiarazione, Lazzaret t i ,  prego, dichiarazione di  voto.  

 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  

 
Beh, vot iamo favorevolmente a questo lavoro che è stato fat to 

mol to bene, r ingraziamo anzi  l ’Assessore Faraldi ,  la Giunta,  i l  
S indaco e tut t i  gl i  Uff ic i  che s i  sono adoperat i  per fare questo 
documento e mi sembra che s ia un documento ben fat to,  mol to 
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art icolato negl i  obiet t iv i ,  ma nel lo stesso tempo anche abbia una 
vis ione chiara degl i  indir izz i  del l ’Amministraz ione. 

In real tà ho v isto che leggendo i  dat i ,  come dire,  è un 
documento mol to approfondi to e leggendo i  dat i  mi  sono reso conto 
che poi  la s i tuazione economica del la Ci t tà r ispet to ad al t r i  terr i tor i  
non è messa male,  nel  senso che ho t rovato che è mol to resi l iente al la 
f ine e mi rendo conto che però l ’at tenzione che viene data in real tà 
come r isposta ai  problemi social i  s ia un’at tenzione molto precisa 
r ispet to agl i  assi  per esempio che sono stat i  def ini t i  d i  un’at tenzione 
al l ’occupazione, del la cura del  terr i tor io,  del  r i lancio del  tur ismo, mi 
preme sot to l ineare l ’at tenzione per i l  sostegno ai  Serviz i  Social i .  
Questo asse mi sembra s ia organizzato mol to bene, gl i  Uff ic i  abbiano 
lavorato anche molto bene anche nel la def in iz ione degl i  obiet t iv i  e 
sono molto contento in real tà per come è stato redatto questo 
Bi lancio.  In real tà ci  sono dei  cr i ter i  che sono molto s igni f icat iv i ,  che 
mi piace anche r icordare in questo momento che andiamo a votare,  
innanzi tut to la capaci tà che ho r iconosciuto di  porsi  dal la parte dei  
c i t tadini ,  questa capaci tà un po’  empat ica degl i  Assessori ,  in 
part icolare del l ’Assessore Faraldi  e del l ’Assessore Nesci ,  anche nel le 
recent i  in iz iat ive che sono state prese, del  Bi lancio partecipato,  ma 
anche del la r iduzione dei  r isparmi per le famigl ie per le quote per i  
buoni  asi lo e per i l  prossimo anno anche per gl i  scuolabus. Tut te 
queste sono in iz iat ive mol to posi t ive che ci  fanno r iconoscere che 
l ’Amministraz ione sta lavorando molto bene, sta lavorando bene e 
penso che avremo dei  r isul tat i  nei  prossimi anni ,  onestamente non so 
se questa Amministraz ione r iuscirà a portare a termine i  grandi  
progett i ,  quel l i  che non sono dovut i  al la volontà unica 
del l ’Amministraz ione, però in real tà sono convinto che i  p iccol i  
progett i  porteranno anche a un migl ioramento concreto del la qual i tà 
del la v i ta dei  c i t tadini  e questo mi basta per essere soddisfat to e per 
votare favorevolmente a questo Bi lancio.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  al t r i  intervent i  per dichiarazione di  voto non ne vedo, 

quindi  metto in votaz ione al lora la prat ica:  Documento Unico di  
Programmazione, Dup, 2017-2019, art icol i  151 e 170 del  Decreto 
Legis lat ivo 267/2000. Approvazione. 

Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Paganel l i ,  Leuzzi ,  Vi tet ta,  Palumbo. 

Contrar i?  Ventura.  
Astenut i?  Iachino.  
Chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà.  
Favorevol i?  Unanimi.  
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Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 12 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
MODIFICA ART. 2 “REGOLAMENTO INTERNO DEL 

CONSIGLIO COMUNALE” APPROVATO CON DELIB C. C. N° 
94 DEL 18/12/1995: “REGOLAMENTO INTERNO DEL 

CONSIGLIO COMUNALE”  
 

PRESIDENTE 
 
Prat ica numero 12, modi f ica art icolo 2 Regolamento Interno del  

Consigl io Comunale approvato con Del ibera Consigl io Comunale 
numero 94 del  18.12.1995, Regolamento Interno del  Consigl io 
Comunale.  

Relaz iona su questa prat ica? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ecco, prat icamente questa consiste nel la modi f ica del la 

convocazione dei  Consigl i  Comunal i  che verrà at t raverso le mai l  o la 
posta e la Pec, quindi  intervent i?  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
La Pec quindi  Paganel l i ,  s ì ,  mi  raccomando. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Bene, intervent i?  
Dichiarazioni  d i  voto? 
Niente,  metto in votaz ione al lora la prat ica:  modi fica art icolo 2 

Regolamento Interno del  Consigl io Comunale approvato con Del ibera 
Consigl io Comunale numero 94 del  18.12.1995, Regolamento Interno 
del  Consigl io Comunale.  

Favorevol i?  Unanime. 
Grazie.  
No? 
Contrar i  i l  Consigl iere Paganel l i .  
Astenut i?  nessuno.  
È chiaro? Mi ha un po’  d ist rat to,  va bene? Ok. 
Chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà del la prat ica.  
Favorevol i?  Unanime. 
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 13 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
DESTINAZIONE GETTONI PRESENZA AI CONSIGLIERI 

COMUNALI  
 

PRESIDENTE 
 
Prat ica numero 13, dest inazione get tone di  presenza ai  

Consigl ier i  Comunal i .  
Relaz iona? 
Assessore Faraldi?  Prego. 

 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 

 
Al lora i l  Consigl io Comunale nel  2014 a lugl io aveva del iberato 

di  at t r ibuire i l  get tone di  presenza ai  Consigl ier i Comunal i  r inviando 
a successive determinazioni  l ’ is t i tuz ione di  un apposi to intervento di  
spesa a cui  dest inare le somme maturate,  c i  aveva det to:  non 
prendiamo i  get toni  d i  presenza, l i  d iamo per al t re f inal i tà.  Al  
momento la ci f ra disponibi le e relat iva agl i  anni  2014 e 2015 
ammonta a 9.961,47 €.  La Conferenza dei  Capigruppo ha approvato 
una proposta per dest inare questa somma per l ’acquisto di  un 
def ibr i l latore e una vol ta proceduto a questo acquisto di  dest inare la 
di f ferenza, la r imanenza al le scuole,  a un comprensorio.  

 
PRESIDENTE 

 
Sì ,  è i l  comprensorio.  

 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 

 
È i l  comprensorio del le medie,  elementar i  e medie.  

 
PRESIDENTE 

 
Tut t i  i  p lessi ,  in base a un elenco forni to già.  

 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 

 
Da una st ima, indagine di  mercato fat ta sul  Mepa i l 

def ibr i l latore dovrebbe costare intorno ai  2.500 €, quindi  la quota 
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r imanente è intorno ai  7.460 € che andranno quindi  dest inat i  al le 
scuole.  

Con questa del iberazione s i  propone questo ut i l izzo.  
Non mi sembra di  dovere aggiungere al t ro.  

 
PRESIDENTE 

 
Va bene, grazie Assessore e quindi  apro la discussione anche su 

questa prat ica.  
Intervent i?  
Nessuno. 
Prego Consigl iere Ventura,  prego. 

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
No, leggevo solamente la let tera che era al legata ci rca 

l ’acquisto del  def ibr i l latore,  s i  par la di  un costo di  2.000 € che poi  va 
f ino a 2.500 €,  giusto,  no? Che può arr ivare f ino a 2.500 €.  

 
PRESIDENTE 

 
Se avvicina i l  microfono, per cortesia.  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Sì ,  va bene e perché è completo di  armadiet to,  d i  al t r i  

accessori ,  quindi  i l  capi to lo che verrebbe, dic iamo, aperto sarebbe un 
capi to lo di  spesa con una ci f ra di  2.500 €? 

 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 

 
Così  d ice i l  testo del la del iberazione. 
 

PRESIDENTE 
 
Aspett i .  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Sì ,  s iccome noi  avevamo pensato al le scuole,  soprattut to per i l  

fat to che sono carent i  d i  mater iale,  d i  at t rezzature,  non solo perché 
ul t imamente so che sta gi rando una pet iz ione perché la scuola di  
Nervia ha i  cornicioni  che cadono e i  bambini  sono costret t i  a stare 
al l ’ interno del le classi  e non potere uscire al  d i  fuor i ,  d ico la scuola 
elementare,  quindi  v i  preannuncio che c’è una pet izione da parte dei  
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geni tor i  e non solo del  cornicione, ma anche dei  local i  angust i  al  
p iano seminterrato che s i  vorrebbe t rasformare, ma credo che i l  
S indaco ne s ia a conoscenza perché credo l ’anno scorso facemmo un 
sopral luogo insieme proprio i  pr imi  giorni  d i  scuola,  dove ci  venne 
fat ta presente questa.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ok, bene. 
Il  problema del  cornicione però è imminente,  ho i  miei  f igl i  

anche l ì ,  quindi .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Benissimo. Io s iccome i l  col lega Consigl iere non ha evidenziato 

i l  problema probabi lmente non s i  espone, la mogl ie s i  espone molto 
di  p iù del  mari to e le dico e io invece lo faccio presente in Consigl io 
Comunale di  provvedere immediatamente.  

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Sì ,  graz ie a Lei ,  Consigl iere Ventura.  
Sì ,  volevo fare una precisazione su questa prat ica che avevamo 

segui to anche come Capigruppo, adesso non r icordo se Lei  c ’era,  
Consigl iere Ventura,  abbiamo fat to una r iunione dei Capigruppo con 
la Diret t r ice,  la Antonel la Costanza, la Dottoressa Costanza, le i  
stessa, ol t re al  def ibr i l latore che avevamo già previsto e oggetto di  
r ichiesta.  

Ecco, era una Conferenza dei  Capigruppo del  14 dicembre del  
2015, sì ,  erano assent i :  s i  apre la seduta al la presenza del  Dir igente 
Scolast ico,  Dottoressa Antonel la Costanza per valutare la 
dest inazione dei  get toni  d i  presenza dei  Consigl ieri  Comunal i ,  
vengono consegnate le proposte dei  var i  is t i tut i  scolast ic i ,  quindi  
volevo solo suggeri re questo facendo emergere appunto questa 
segnalaz ione di  questo verbale dei  Capigruppo che avevamo già 
approvato la dest inazione e quindi  adesso c’era da fare questo 
passaggio.  

Chi  chiede la parola per intervenire? 
Dichiarazione di  voto? 
Nessuna dichiarazione di  voto,  quindi  metto in.  
Lazzaret t i ,  prego. 
 

CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  
 
Vot iamo favorevolmente,  però per r ispondere un po’  anche al  

Consigl iere Ventura in real tà se guardiamo la programmazione 
t r iennale come dire c’è uno sforzo notevole di  intervent i  per quanto 
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r iguarda le scuole,  scuola di  Sealza,  30.000 €,  d i  San Lorenzo, ci  
sono veramente del le ci f re ingent i .   

 
PRESIDENTE 

 
Bene, grazie Consigl iere Lazzaret t i .  
Consigl iere Ventura.  
È breve? È breve, mi ha det to che è breve. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 

Rinuncio,  non ne ho vogl ia.  
 

PRESIDENTE 
 
Brevissima al lora.  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 

Ma al lora,  Consigl iere Lazzaret t i ,  io se ho fat to presente una 
s i tuazione è perché la s i tuazione è imminente oggi , s icuramente su 
quel  Bi lancio non c’è una s i tuazione di  per icolo temuto del la scuola 
di  Nervia,  del  comprensorio di  Nervia,  p iù che quella del le Gal lardi ,  
p iù che, dico Gal lardi ,  Roverino o al t ra,  quindi  che Lei  mi  legga ciò 
che c’è scr i t to nel  Dup io lo conosco, però non vedo si tuazioni  
imminent i  indicate nel  documento,  quindi  l ’ho fat to presente,  c ioè 
vogl io di re era tanto per par lare,  volemose bene così .  

 
PRESIDENTE 

 
Ok, graz ie Consigl iere,  quindi  metto in votaz ione: dest inazione 

get toni  presenza Consigl ier i  Comunal i .  
Favorevol i?  Unanime, grazie unanime. 
Vot iamo per l ’ immediata eseguibi l i tà del la prat ica. 
Favorevol i?  Unanime. 
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 14 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
DESTINAZIONE EDILIZIA RESIDENZIALE SOCIALE DEGLI 

IMMOBILI ABUSIVI ACQUISITI DI DIRITTO 
GRATUITAMENTE AL PATRIMONIO COMUNALE - ATTO DI  

INDIRIZZO  
 

PRESIDENTE 
 
Prat ica numero 14, dest inazione edi l iz ia residenziale sociale 

degl i  immobi l i  abusiv i  acquis i t i  d i  d i r i t to gratui tamente al  patr imonio 
comunale,  at to di  indir izzo.  

Relaz iona la Vice Sindaco a cui  do la parola.  
Prego. 

 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 

 
Grazie Presidente,  buonasera.  
Al lora s i  propone al  Consigl io Comunale di  adot tare un at to di  

indir izzo di  carat tere generale propedeut ico al l ’esame da parte 
del l ’Uff ic io Tecnico del la s i tuazione relat iva agl i immobi l i  abusiv i  
che per Legge, qualora non demol i t i  entro i  90 giorni  canonici ,  
vengono acquis i t i  d i  d i r i t to al  patr imonio comunale.  In questa 
Del ibera s i  evidenzia al l ’Uff ic io la necessi tà di  tenere conto di  quel la 
che è la tensione abi tat iva del  nostro contesto terr i tor iale e quindi  la 
necessi tà è l ’esigenza di  tutelare,  ove s iano state acquis i te del le 
porz ioni  immobi l iar i  che abbiano come dest inazione la residenza e 
che s iano funzionalmente autonome, cioè possano essere come dire 
ut i l izzate nel la loro interezza e senza gravare nei confront i  d i  d i r i t t i  
d i  servi tù di  terz i ,  c ioè s iano funzionalmente ut i lizzabi l i  senza 
l ’apporto di  al t r i  terreni  o di  al t r i  immobi l i ,  s i  sol leci ta l ’Uff ic io 
af f inché queste s i tuazioni  vengano portate al l ’esame del  Consigl io 
Comunale per l ’emissione di  un provvedimento di  mantenimento.  La 
Legge infat t i  confer isce al  Consigl io Comunale la possibi l i tà di  
mantenere l ’ immobi le,  ancorché costrui to abusivamente,  qualora i l  
Consigl io Comunale medesimo ne ravvis i  un superiore interesse 
pubbl ico e quindi  questo è sol tanto un at to di  indir izzo,  poi  è 
evidente che caso per caso l ’Uff ic io se ravvisa la presenza di  quest i  
parametr i  che sono indicat i  questa sera dovrà presentare la s ingola 
prat ica al l ’esame del  Consigl io Comunale per la votaz ione speci f ica.  

Grazie.  
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PRESIDENTE 
 

Grazie a Lei  e quindi  è aperto i l  d ibat t i to anche su questa 
prat ica.  

Chiede la parola? 
Consigl iere Ventura,  prego. 

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Sostanzialmente la prat ica l ’abbiamo vista in Commissione, 

quindi  ne abbiamo discusso e le perplessi tà che erano sorte,  vogl io 
di re,  poi  hanno tol to,  le r isposte poi  hanno tol to quals iasi  dubbio a 
quel lo che s i  pensava, dunque per quanto mi concerne per me i l  voto 
sarà favorevole,  anche se non siamo in dichiarazione di  voto,  ma lo 
ant ic ipo.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene, ok,  graz ie Consigl iere Ventura.  
Qualcuno al t ro chiede la parola? 
Niente,  chiuso i l  d ibat t i to e appunto s i  passa al la votaz ione 

del la prat ica.  
Dichiarazione di  voto? 
Consigl iere Lazzaret t i ,  prego. 

 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  

 
Favorevolmente a questa prat ica,  anche perché s iamo 

consapevol i  che i l  d isagio abi tat ivo nel  nostro Comune è mol to 
elevato,  in real tà sappiamo anche un po’  come tecnici  che 
chiaramente i  prezzi  del le case sono gonf iat i  anche perché come dire? 
Siamo una Ci t tà tur ist ica e quindi  generalmente abbiamo dei  prezzi  
p iù al t i  r ispet to a ci t tadine o del l ’entroterra o del la pianura,  per cui  
in real tà le persone che hanno una debolezza di  reddi to fanno fat ica a 
t rovare casa e quindi  i  vantaggi  d i  questo t ipo di  proposta sono chiar i  
e poi  c ’è i l  vantaggio anche per i l  Comune che può avere una 
piccol iss ima indenni tà e quindi  un canone per cui  insomma ci  sembra 
che l ’ut i l i tà pubbl ica ci  s ia e voteremo favorevolmente.  

Grazie.  
 

 
 
 
PRESIDENTE 
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Grazie a Lei ,  Consigl iere Lazzaret t i ,  quindi  metto in votaz ione 
la prat ica:  dest inazione edi l iz ia residenziale sociale degl i  immobi l i  
abusiv i  acquis i t i  d i  d i r i t to gratui tamente al  patr imonio comunale,  at to 
di  indir izzo.  

Favorevol i?  Unanime. 
Grazie.  
L’ immediata eseguibi l i tà ce l ’abbiamo qui?  Anche per 

l ’ immediata,  eccola qua, anche per l ’ immediata eseguibi l i tà.  
Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 15 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
SOSTITUZIONE EDILIZIA FUORI SITO AI SENSI DELLA L.  R. 

49/09 (PIANO CASA) IN AMBITO A.RI.URB.5 (NERVIA) -  
ISTANZA SOC. EMEA SRL. RICONOSCIMENTO 

DELL’INTERESSE PUBBLICO AI SENSI DELL’ART. 12.C PUC  
 

PRESIDENTE 
 
La prat ica numero 15, sost i tuz ione edi l iz ia fuor i  si to ai  sensi  

del la Legge Regionale 49/09, Piano Casa, in ambito A.RI.URB.5, 
Nervia,  is tanza società Emea Srl ,  r iconoscimento del l ’ interesse 
pubbl ico ai  sensi  del l ’ar t icolo 12.C del  Puc. 

Interviene Dottor Castel lano che è al  microfono 12. 
Prego Dottore.  

 
REFERENTE CASTELLANO FABIO  

 
Sì ,  questa prat ica è la pr ima prat ica di  appl icazione del  Nuovo 

Piano Casa che permette la delocal izzazione di  volumi in demol iz ione 
da una parte del  terr i tor io e la r icol locazione in al t ro s i to fuor i  dal  
mappale di  propr ietà.  Il  nostro Puc l imi ta questo tipo di  intervent i  al  
r iconoscimento di  un interesse pubbl ico da parte del  Consigl io 
Comunale e che deve appunto valutare che l ’ intervento che è anche 
l imi tato terr i tor ialmente al l ’ interno del lo stesso ambito abbia un 
interesse pubbl ico.  
 
PRESIDENTE 

 
Fin i to?  
Bene, grazie.  
Quindi  apro la discussione su questa prat ica per chi  mi  chiede 

la parola.  
Intervent i  su questa prat ica? 
Consigl iere Ventura,  prego. 

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Sì ,  mol to breve la relaz ione del l ’Uff ic io,  mol to str ingata.  
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PRESIDENTE 
 
Faccia del le domande. 

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Faccio del le domande, ma io le porrei  a tut t i  quanti  del le 

domande o farei  del le r i f lessioni  a qualcheduno. 
Al lora questa prat ica è propr io i l  past iccio al l ’ i ta l iana, come 

diceva i l  buon col lega Consigl iere Geometra Scul l ino,  i l  past iccio 
al l ’ i ta l iana, ma è un past iccio che nasce dal  lontano 1982, quindi  non 
c’eravamo, nessuno c’era qua in Consigl io Comunale, fortunatamente,  
però ancora oggi ,  a distanza di ,  82,  92,  2002, 34 anni  cont inuiamo a 
mantenere in v i ta i l  past iccio,  anzi  lo premiamo. Adesso mi spiego un 
po’ .  Questa prat ica che non è questa,  ma i l  tut to nasce da una 
concessione, da una r ichiesta e da un permesso di  costrui re nel  
lontano 82, di  costrui re un edi f ic io,  un edi f ic io che prevedeva la 
demol iz ione di  al t r i  edi f ic i .  Io non sto adesso a raccontare tut t i  gl i  
event i ,  le concessioni  autor izzate,  i  s i lenzi  assent i ,  le sanator ie in 
corso di  s i lenzio assenso, insomma si  arr iva nel l ’86 ad ot tenere una 
sorta di  concessione, la quale concessione, i  qual i progett i  d i  questa 
concessione sono un po’  ambigui ,  progett i  dove non si  evidenziano 
dei  fabbricat i  esistent i  che fanno distanze e successiv i  al lora esposi t i  
da parte di  col leghi  Consigl ier i  in per iodi  successiv i ,  ordinanza di  
demol iz ione, annul lament i  d i  concessione, r icors i  che più di  un 
r icorso nei  confront i  d i  un edi f ic io o nei  confronti  del l ’a l t ro in meri to 
al l ’annul lamento del la concessione, perché r i tenuta v iz iata e r icors i  
per Ent i ,  ossia r icors i  che sono cadut i  nel  d iment icatoio e domande, 
is tanze di  demol iz ione presentate dai  pr ivat i  con clausole part icolar i  
del  t ipo,  ve le leggo, del  t ipo cautelat ivo,  la prat ica v iene presentata 
per la demol iz ione del  fabbricato in v ia cautelat iva,  perché 
aspett iamo i l  r icorso, perché se i l  r icorso va a buon f ine,  ossia la 
mancata demol iz ione del  fabbricato,  al lora questa prat ica non viene 
considerata,  insomma un bel  past iccio al l ’ i ta l iana. Al lora questa 
prat ica è v iz iata,  è v iz iata dal  94 e cont inua ad essere v iz iata oggi .  Io 
r i tengo che s i  st ia procedendo ad un at to i l legi t t imo, però io mi 
l imi to ad esprimere i l  mio parere.   

Ci  sono del le al t re considerazioni ,  ma poi  se queste 
considerazioni  vengono fat te sembra che i l  soggetto che sta par lando 
abbia un interesse part icolare nei  confront i  d i  una persona o di  p iù 
persone. Siccome io non ho nessun interesse e s iccome c’è una stor ia 
su questa prat ica vorrei  che le autor i tà di  competenza s i  
interessassero a ver i f icare la legi t t imi tà di  questa prat ica.  

Grazie.  
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PRESIDENTE 
 
Al t r i  intervent i?  
Consigl iere Lazzaret t i ,  prego. 

 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  

 
È chiaro che è bene r icordare gl i  error i  del  passato,  però come 

dire questa sera non s iamo tenut i  ad andare a cercare i  fantasmi del  
passato,  nel  senso che questa sera s iamo tenut i  a domandarci  se c’è 
l ’ut i l i tà pubbl ica di  una proposta.  Questo è uno sguardo verso i l  
futuro e verso i l  presente.  

Io penso che questa s ia la logica che ci  deve guidare questa sera 
in questa decis ione e se ci  domandiamo se c’è ut i l ità pubbl ica io dico 
di  sì ,  mi  f ido degl i  Uff ic i  che mi dicono che c’è questa legi t t imi tà.  
Dal  punto di  v ista pol i t ico mi domando appunto se c’è un’ut i l i tà 
pubbl ica e io penso che nel la demol iz ione di  quel  edi f ic io,  come 
dire? Ci  s ia un’ut i l i tà per gl i  abi tant i  v ic in i  che in real tà vedono 
arr ivare i l  sole un po’  p iù faci lmente,  perché dobbiamo r icordare sì  
che quel  quart iere,  forse ha ragione Ventura,  nel  senso di  r icordarci  
che forse è un quart iere che è cresciuto e s i  è saturato mol to 
rapidamente e forse in quegl i  anni ,  forse anche pr ima, qualche 
decennio pr ima si  sono diment icate le regole essenzial i  del la 
piani f icaz ione, nel  senso sempl icemente la creazione di  un tessuto 
urbano, che sono regole essenzial i  non solo del  Novecento e 
del l ’Ot tocento,  ma dal  per iodo romano o dal  per iodo greco. È chiaro 
in quel  per iodo s i  sono diment icate queste regole,  in real tà però in 
questo momento cerchiamo di  fare fronte e boni f icare quel  quart iere.  
È chiaro che non è una grossa opera,  è una piccola opera,  un piccolo 
intervento,  s i  decide di  costrui re un parcheggio,  di  l iberare quel la 
zona e rendere disponibi le un parcheggio e questo mi sembra anche 
un’opera di  ut i l i tà pubbl ica per gl i  abi tant i  che abi tano l ì  v ic ino,  ma 
poi  io penso che ci  s ia anche un’al t ra ut i l i tà pubbl ica perché i l  fat to 
di  delocal izzare i  volumi rende possibi le un progetto sul la 
Passeggiata Trento Tr ieste e pensare a un progetto e pensare al la 
real izzazione di  un edi f ic io mi sembra che in questi  tempi di  cr is i  d i  
un set tore penso che s ia una cosa buona, nel  senso che s i  dà lavoro ad 
art igiani ,  a progett is t i ,  a una f i l iera che in questo momento è in cr is i .  
C’è un’ul ter iore ut i l i tà,  nel  senso che poi  al la f ine quel  edi f ic io che 
grazie a questa demol iz ione diventa fat t ib i le,  r icostruisce un po’  una 
passeggiata un po’  p iù digni tosa, nel  senso che at tualmente abbiamo 
una passeggiata e un fronte mare che ha dei  vuot i  notevol i  in quel la 
zona. Io penso che avere una passeggiata più v i tale,  p iù abi tata e che 
abbia una cont inui tà s ia una cosa buona, nel  senso che anche dal  
punto di  v ista tur ist ico ci  possiamo confrontare con le passeggiate 
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del le v ic ine ci t tadine francesi ,  d i  Mentone e penso che la costruz ione 
di  quel l ’edi f ic io vada anche in quel la di rez ione, di  un’ut i l i tà pubbl ica 
anche in quel la di rez ione che può creare un r i lancio del  tur ismo e poi  
non ul t imo, come dire? Abbiamo visto in Commissione Urbanist ica,  
c ’è anche del le entrate da parte del  Comune, che non sono entrate 
i r r isor ie,  quindi  c ’è una componente economica che mi sembra forte,  
al lora mi sembra che poi  al la f ine quest i  s iano i  ver i  p iccol i  
intervent i  concret i  e r ingrazio l ’Assessore per avere preso 
l ’ in iz iat iva,  un’ in iz iat iva piccola,  concreta,  ma molto ef f icace, un po’  
come una puntura,  un’agopuntura,  che però fa bene a tut ta la Ci t tà,  
nel  senso che veramente è un vantaggio per tut ta la Ci t tà e quindi  mi  
t rova mol to favorevole e r ingrazio anzi  l ’Assessore di  essere 
impegnato su una piccola grande cosa. 

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Lazzaret t i .  
Al t r i  intervent i?  
Vice Sindaco Sciandra,  prego. 
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
Grazie.  
Solo per chiar i re perché le perplessi tà che Lei  pr ima 

evidenziava, Consigl iere Ventura,  le abbiamo avute tut t i ,  però 
r iguardano un fabbricato l imi t rofo,  d i  un al t ro propr ietar io che oggi  
non è interessato dal l ’ intervento,  oggi  l ’ immobi le che è interessato 
dal l ’ intervento che è oggetto di  questa Del ibera appart iene ad un 
soggetto diverso ed è def in i to incompat ib i le dal  Puc approvato nel  
2009, quindi  i l  Puc lo r iconosceva come esistente,  lo dichiarava 
incompat ib i le e ne prevedeva la demol iz ione. A fronte di  tut to questo 
quando una persona t i to lata,  i l  propr ietar io,  fa una r ichiesta per 
appl icare i l  P iano Casa e quindi  per dare at tuazione at t raverso i l  
P iano Casa al  Puc, c ioè io non r iesco veramente a vedere nessun 
elemento per potere di re che questo è i l legi t t imo, poi  sul  fat to che i l  
t i to lo edi l iz io del  fabbricato aff ianco s ia discut ib i le o quanto meno 
sia stato discut ib i le la sua vi ta e come è andato avant i ,  ecc.  posso 
essere d’accordo con Lei ,  però come giustamente Lei ha evidenziato 
r isale a così  tanto tempo fa che nessuno di  noi  c ’era al l ’epoca e oggi  
mettere mano a questa mano signi f ica andare a sovvert i re quel  
pr incipio di  af f idamento sul  quale s icuramente i  propr ietar i  d i  
quel l ’ immobi le oggi  potrebbero far leva, perché sono 30 anni  che 
sono l ì ,  sono 30 anni  che in qualche modo la loro posiz ione s i  è 
legi t t imata,  poi  per car i tà se Lei  ha mot iv i ,  ben content i  d i  
esaminarl i ,  se c’è la possibi l i tà di  r ipr ist inare la legal i tà per 
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l ’edi f ic io a f ianco che r ipeto non è quel lo di  cui  d iscut iamo questa 
sera,  s iamo assolutamente pront i  a fare tut t i  gl i  at t i  che sono 
necessari .  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie s ignor Vice Sindaco. 
Mi chiede la parola i l  Consigl iere Iachino, prego. 
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
Grazie Presidente.  
In parte ha già r isposto la Vice Sindaco al le mie perplessi tà.  
Devo fare un appunto al  Consigl iere Lazzaret t i  che dice 

spunterà pr ima i l  sole e così  v ia,  no,  c ’è un edi f ic io adiacente che 
impedisce comunque le cose, l ì  non c’è assolutamente nessun 
migl ioramento,  al lora mi domando l ’ut i l i tà pubbl ica,  a prescindere da 
tut to l ’ut i l i tà pubbl ica probabi lmente la vedete nei  122.000 € che i l  
soggetto dà come contr ibuto volontar io per potere spostare l ’edi f ic io 
da un’al t ra parte e poi  al la f ine è questa,  abbiamo bisogno di  soldi  e 
questa è l ’ut i l i tà pubbl ica,  non par l iamo di  sole,  non par l iamo di ,  sì ,  
tut t ’a l  p iù di  un parcheggio eventuale,  ecco, ma i l sole è quel lo,  ecco, 
dic iamo le cose come stanno. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  graz ie a Lei ,  Consigl iere Iachino. 
Consigl iere Ventura? 
Prego. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 

Intanto per r ispondere al l ’Assessore Sciandra,  io non ho fat to 
un intervento in meri to a un fabbricato di  cui  oggi non è oggetto di  
d iscussione, io par lavo precisamente del  fabbricato che oggi  è in 
esame, per i l  quale se ne chiede la demol iz ione, per i l  quale,  come ha 
det to i l  Consigl iere Iachino, l ’Amministraz ione, caso strano, ot t iene 
un’of ferta pubbl ica così  vantaggiosa da un pr ivato e dice che:  va beh, 
io demol isco, o l t re agl i  oneri  d i  urbanizzazione, dopo perché io non 
sono andato a ver i f icare quel lo che succederà dopo la r ichiesta di  
demol iz ione di  questo fabbricato,  ma mi ha già ant ic ipato i l  
Consigl iere Lazzaret t i  d icendomi che quel  fabbricato sarà un 
fabbricato i l  cui  volume raddoppiato o in un certo qual  modo 
aumentato,  perché la normat iva t i  dà la possibi l i tà con le demol iz ioni  
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di  aumentare la volumetr ia perché è spostata e dis locata e quindi  
real izzerà un edi f ic io fronte mare, andrà ad ampl iare un edi f ic io che 
sarà soggetto a r is t rut turaz ione fronte mare, quale edi f ic io 
probabi lmente,  se non sbagl io,  andrà a modi f icare una certa 
s i tuazione del la zona e andrà a benef ic io dic iamo del la zona, no? 
Giusto? Perché Lei  avrà v isto i l  progetto,  io no, però a me pare che 
quel lo che mi ha ant ic ipato Lei  e quel lo che hanno raccontato alcuni  
col leghi  d icono che va a r iqual i f icare tut to con anche opere 
pubbl iche. Al lora io dico,  intanto non ho par lato di  edi f ic io,  non ho 
par lato di  un edi f ic io e di  quel la famosa concessione e di  quel la 
costruz ione che è stata edi f icata,  per la quale s i  d ice che non sia 
legi t t ima, io la r i tengo legi t t ima e la r i tengo viziata,  ma i  v iz i  sono 
del  fabbricato che a quel l ’epoca era di  propr ietà dei  commit tent i ,  i  
qual i  non so per quale mot ivo l ’hanno mantenuto in piedi  i l  
fabbricato.  

Poi  per r ispondere sempre a Lei ,  Lazzaret t i ,  i l  vecchio Prg 
prevedeva la v iabi l i tà,  non è che s i  sono inventat i,  Lei  ha det to non 
esisteva la v iabi l i tà,  l ì  era i l  prolungamento di  Via Vi t tor io Veneto,  
dunque ho capi to male o ha det to che non c’era niente,  che l ’edi f ic io 
era l ì  e così  c ’era e non c’era programmazione sul  Piano Urbanist ico? 
Lì  c ’era l ’edi f ic io,  doveva essere demol i to e in maniera intel l igente 
non è stato indicato nel  progetto,  ben intel l igente,  io ha fat to uno 
sguardo che è anche i l  mio quel lo l ì ,  in maniera “ intel l igente” non è 
stato indicato,  dunque a me mette mol t i  dubbi  questa prat ica.  Lei  
invece ne fa una quest ione di  ut i l i tà pubbl ica,  io però,  poi  per 
r ispondere al l ’ut i l i tà pubbl ica,  io non la vedo questa ut i l i tà pubbl ica,  
perché quest ’area che ci  v iene data non è raggiungibi le da 
nessun’al t ra parte,  noi  davant i  abbiamo un al t ro propr ietar io o un 
propr ietar io che non ha nessun interesse di  cedere l ’area, quel l ’area l ì  
sa cosa ci  faremo? Ci  andiamo a fare dei  bei  ort i ,  ort i  comuni ,  perché 
l ì  c ’è pure la sabbia,  demol i to e poi  c i  andiamo a col t ivare tut t i  
ins ieme, questo qua lo potremo fare,  può darsi ,  r ipeto quel l ’area non 
ha nessun interesse pubbl ico,  non r i levo interesse pubbl ico solo 
perché un pr ivato sana una si tuazione spostando un volume e dando 
un contr ibuto,  quindi  per me non c’è pubbl ica ut i l ità di  questa 
prat ica,  quindi  io r ibadisco quel lo che ho det to.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene Consigl iere Ventura.  
Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Ferrar i .  
Prego Consigl iere Ferrar i .  
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
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Grazie Presidente,  ma io volevo un at t imo restare nel l ’ambito 
di  quel lo che ci  v iene chiesto questa sera,  prat icamente v iene chiesto 
a questo Consigl io Comunale di  valutare l ’ interesse pubbl ico in una 
operazione, sostanzialmente un pr ivato chiede di  t rasfer i re un volume 
da una area ad un’al t ra area, questo andando poi  a benef ic iare di  tut ta 
una ser ie di  benef ic i  che per Legge gl i  sono concessi .  Ora non vogl io 
discostarmi da questo ragionamento sempl icemente perché io valuto 
le carte e se esprimo i l  mio parere sul l ’ interesse pubbl ico o meno lo 
faccio presumendo che i  parer i  d i  legi t t imi tà di  questa prat ica,  che 
sono stat i  espressi  dagl i  Uff ic i ,  s iano quel l i  a cui  io credo, mi 
at tengo. Ora non le nascondo che anche a me qualche dubbio è 
venuto,  tant ’è che ho cercato di  capire i l  p iù possibi le,  con tut t i  i  
l imi t i  che der ivano dal  fat to che io non sono un tecnico,  però al la 
f ine mi sono convinto che quel lo che io devo valutare questa sera è 
l ’ interesse pubbl ico e su questo volevo focal izzare un at t imo 
l ’at tenzione. Quel l ’area l ì  ef fet t ivamente,  al  d i  là del la 
quant i f icaz ione poi ,  sì ,  del la monet izzazione che io già più di  una 
vol ta e forse sono stato anche cr i t icato quando ebbi  a di re che 
l ’ interesse pubbl ico non può essere monet izzato.  Sono ancora di  
quel la opinione, però r i tengo che in questa Del ibera che noi  andiamo 
a votare ci  s ia contenuto effet t ivamente un interesse pubbl ico che i l  
Consigl io Comunale può esprimere a r iguardo del l ’area e del  dest ino 
di  quel l ’area e le dico un’al t ra cosa, io sono profondamente convinto,  
scusi  se par lo solo con Lei ,  ma perché lo dico a tut t i ,  sono convinto 
che le Amministraz ioni  Pubbl iche quando hanno redatto i  loro Prg di  
una vol ta e stabi l i to che una viabi l i tà dovesse passare in una 
determinata zona dove insistevano terreni  d i  pr ivati  avrebbero 
dovuto,  cogl iendo le occasioni  che s icuramente ci  sono state in 
passato,  acquis i r l i  quei  terreni  perché oggi  avremmo un po’  p iù di  
v iabi l i tà in più e può darsi  che ci  faremo solo un orto l ì ,  ma intanto 
diventa propr ietà del  Comune ed è un pezzett ino in più che un domani 
può essere ut i l izzato per fare una viabi l i tà di  cui s iamo così  tanto 
carent i .  Dico questo,  ma so anche e lo dico convinto che quel l ’area 
può essere ut i l izzata in,  d ic iamo, nel l ’ immediato,  at tendendo che s i  
possa accedere poi ,  che la v iabi l i tà possa essere portata a termine 
secondo le progettaz ioni  e quel lo che è l ’ indicazione del  Piano del  
Puc, le dico che quel l ’area l ì  temporaneamente,  anche in prospett iva a 
breve e medio termine, potrebbe essere ut i l izzata come parcheggio,  
perché secondo me essendo conf inante con terreni  d i pr ivat i  che 
at tualmente non hanno nessun dest ino,  se non quel lo di  r imanere 
incol t i  e usat i  in maniera impropria e forse anche come parcheggi ,  
però secondo me l ì  l ’operazione che l ’Ente dovrebbe fare è quel la di  
cercare di  acquis i re anche quel le aree perché quel le aree l ì  potrebbero 
essere ut i l i  per consent i re l ’accesso intanto a quest ’area che diventa 
già nostra subi to,  se concediamo, se noi  concediamo l ’ interesse 
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pubbl ico e quindi  approviamo questa prat ica e poi  comunque sono 
anche loro lot t i  che vanno a essere acquis i t i  dal l ’Ente per 
eventualmente domani,  quando ci  saranno le condiz ioni ,  t racciare,  
real izzare def in i t ivamente i l  t racciato che è previsto dal  Piano, quindi  
io credo che nel  momento in cui  debba esprimere, sono chiamato a 
esprimere la valutaz ione di  interesse pubbl ico su questo t rasfer imento 
di  volume io sono assolutamente favorevole,  perché vedo in questa 
operazione un reale interesse da parte del l ’Ente,  se a questo poi  c i  
andiamo anche a mettere che ci  sarà un onore straordinar io che verrà 
versato nel le casse del  Comune e che l ’area che viene ceduta,  c i  v iene 
ceduta completamente l ibera,  quindi  senza neanche il  dovere 
intervenire con cost i  da parte del  Comune per la demol iz ione, in tut to 
questo non ho nessuna di f f icol tà a essere favorevole al la 
dichiarazione di  interesse pubbl ico ci rca questa operazione qua. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene. 
Al t r i  intervent i  su questa prat ica? 
Vedo che non c’è r ichiesta di  intervent i .  
Metterei  in votaz ione. 
Chiedo intervent i  per dichiarazione di  voto.  
Dichiarazione di  voto da parte del  Consigl iere Ventura,  prego. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Al lora la mia dichiarazione di  voto è naturalmente contrar ia.  
Per r ispondere al  Dottor Ferrar i ,  i l  mio col lega. 
 

PRESIDENTE 
 
Facciamo megl io la dichiarazione di  voto,  la r isposta al  Dottor 

Ferrar i .  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
I l  Dot tor Ferrar i  mi  ha chiamato in causa pr ima, ma perché, 

dic iamo che è una conversazione a 2 perché nessuno interviene 
dal l ’a l t ra parte.  Quei  terreni  però,  c ioè Lei  d ice: io i l  terreno così  
com’è per me è d’ interesse pubbl ico perché se poi  associato 
al l ’acquis iz ione di  un al t ro pezzo di  terra su cui  Lei  mi  dice:  ma è 
gerbido, è un rel iquato.  No, l i  è un’area di  parcheggio ben recintata 
che probabi lmente sarà anche accatastata,  per cui  dovranno pagare 
anche la spazzatura l ì  secondo com’è in futuro,  eh beh se domani,  



92 
 

quale è l ’ interesse pubbl ico di  andare ad espropriare un terreno su cui  
c i  sono dei  parcheggi  per i  qual i  in futuro andremo a fare dei  
parcheggi  pubbl ic i?  Togl iamo i  parcheggi  pr ivat i  e andiamo ad 
espropriare i l  pr ivato dei  parcheggi  monet izzando per poi  fare dei  
parcheggi  pr ivat i?  Quale è l ’ interesse? Cioè ha capi to? Il  terreno che 
noi  andiamo ad acquis i re è intercluso, c ’è una propr ietà pr ivata su cui  
c i  sono del le aree di  parcheggio,  al lora Lei  d ice:  bah, se io ho questo,  
domani  compro quel lo.  Quel  terreno è un parcheggio. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Recintato.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ma non è det to,  chi  ha autor izzazione o chi .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ma no, ma i l  propr ietar io potrebbero essere più di  1,  perché è 

recintato e potrebbero essere più di  1,  magari  7 o 8,  in funzione di  
quel l i  che sono i  numeri  dei  parcheggi .  Oggi  un’area così  in una zona 
così  ad espropriar la valuto voi  che s iete l ’Uff ic io che è competente,  
io non sono competente,  ma che ut i l i tà ha? Se queste sono aree di  
parcheggio,  Lei  mi  dice,  le andiamo ad espropriare. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Bah, non lo so,  lo dice Lei ,  io non lo dico,  al lora sa,  io non lo 

so.  Io dico quel l i  sono parcheggi ,  l i  espropriamo per fare dei  
parcheggi  pubbl ic i ,  c i  sono parcheggi  pr ivat i  in cui  i l  pr ivato ci  mette 
la macchina, espropriamo, l i  d iamo i  soldi ,  però comunque l i  
rendiamo pubbl ic i ,  non so che ut i l i tà ha, va bene. 

Basta,  i l  mio voto è contrar io.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene, Consigl iere Ventura.  
Al t re dichiarazioni  d i  voto non. 
Vice Sindaco Sciandra,  prego. 
Prego, s iamo nei  tempi.  
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
No, giusto per r ispondere al  Consigl iere Ventura,  l’ intenzione è 

quel la di  avere dei  chiar iment i  e per questo poi  chiederemo tra gl i  
obiet t iv i  degl i  Uff ic i  d i  ver i f icare tut ta quel la zona, perché io sono 
andata a farmi un gi ro e ho t rovato del le strane cose, degl i  
appezzament i  d i  terreno ci rcondat i  da ret i  in cui  qualcuno mi dice che 
ci  sono. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ma io sono r imasta veramente mol to perplessa, perché ci  sono 

diverse di  queste s i tuazioni  che non mi sono chiare,  quindi  io vorrei  
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capire pezzet t ino per pezzet t ino,  ma ci  vorrà una ricogniz ione dei  
Vigi l i  Urbani  e una r icostruz ione del l ’Uff ic io,  come mai ci  sono quei  
rel iquat i  e chi  l i  s ta usando e se sono o meno in capo al  Comune, se 
non sono in capo al  Comune faremo poi  i  passaggi  necessari  per 
acquis i r l i  perché quel la zona l ì  è assolutamente degradata dal  punto 
di  v ista urbanist ico e quindi  è necessario un intervento di  
r icogniz ione e poi  se è possibi le di ,  come dire? Ristrut turaz ione del la 
v iabi l i tà perché, non so, non ha propr io senso, ci  sono dei  gerbidi  
recintat i ,  per non dire al t ro.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene. 
Al lora metto in votaz ione la prat ica avente in oggetto:  

sost i tuz ione edi l iz ia fuor i  s i to ai  sensi  del la Legge Regionale 49/09, 
Piano Casa, in ambito A.RI.URB.5, Nervia,  is tanza società Emea Srl ,  
r iconoscimento del l ’ interesse pubbl ico ai  sensi  dell ’ar t icolo 12.C del  
Puc. 

Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Paganel l i ,  Leuzzi ,  Palumbo, Vi tet ta.  

Contrar i?  Iachino, Ventura.  
Chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà.  
Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 16 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 
NOVEMBRE 2016 

 
L.  353/2000 ART. 10. APPROVAZIONE DI ELENCHI E 

RELATIVE PERIMETRAZIONI DEI SOPRASSUOLI PERCORSI 
DAL FUOCO NEL QUINQUENNIO 2011-2015.  -

PROVVEDIMENTI CONSEGUENTI.  APPROVAZIONE  
 

PRESIDENTE 
 
La prat ica numero 16, Legge 353/2000, art icolo 10, 

approvazione di  elenchi  e relat ive per imetraz ioni  dei  soprassuol i  
percorsi  dal  fuoco nel  quinquennio 2011/2015. Provvediment i  
conseguent i .  Approvazione. 

La diamo per let ta,  proviamo, d’accordo. 
Intervent i?  
Consigl iere Ventura,  prego. 

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
No, al lora non è un intervento,  c ioè al laccio diciamo 

l ’opportuni tà di  fare due chiacchiere su questa prat ica che non la 
commenterò perché è parere favorevole.  

 
PRESIDENTE 

 
Cioè par la di  questa prat ica o no? 

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Sì ,  ma volevo introdurre un’al t ra cosa, mi fa f in i re i l  d iscorso? 
Ecco volevo chiedere al  Vice Sindaco, agl i  Uff ic i  quando 

invece pensate di  mettere mano al  Puc per r iat t ivare quel le aree che 
ul t imamente nel  2016 e l ’ in iz io o i l  2015, non r icordo, nel l ’u l t imo 
Consigl io Comunale quando abbiamo fat to le modi f iche al  Puc e v ista 
la nuova norma regionale che ha modi f icato sul la Legge Urbanist ica 
ha modi f icato le procedure,  se r iusciamo a r iat t ivare quel le aree che 
erano state indiv iduate e indicate in zone bianche e in maniera tale da 
r iat t ivare tut to i l  Puc in maniera chiara,  evidente e per cui  anche chi  
oggi  in questo momento s i  t rova penal izzato per i l  fat to che su quel le 
aree s i  sono at t ivat i  una sorta di  v incol i  possa essere di  nuovo 
r iabi l i tato a potere r iut i l izzare quanto meno le normat ive che gl i  
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potevano, poteva prevedere,  non dico uno svi luppo edi f icator io,  ma 
anche solo la sempl ice r is t rut turaz ione del  propr io fabbricato.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Consigl iere Ventura,  io l ’ho fat ta par lare,  ma non sarebbe i l  

caso però,  sarebbe fuor i  luogo apr i re un dibat t i to adesso su un 
qualcosa che non r iguarda la prat ica in oggetto.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Però l ’ha det ta,  l ’ho fat ta par lare,  Lei  è voluto intervenire,  ha 

avuto la possibi l i tà di  d i r lo,  però adesso r i torniamo sul la prat ica,  se 
volete che s i  dà per let ta di temelo,  ma si  passa alla discussione. 

Intervent i  su questa prat ica? 
Nessun intervento.  
Dichiarazione di  voto? 
Nessuna r ichiesta di  d ichiarazione. 
Metto in votaz ione la prat ica avente per oggetto:  Legge 

353/2000, art icolo 10, approvazione di  elenchi  e relat ive 
per imetraz ioni  dei  soprassuol i  percorsi  dal  fuoco nel  quinquennio 
2011/2015. Provvediment i  conseguent i .  Approvazione. 

Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
Voto per l ’ immediata eseguibi l i tà del la prat ica.  
Unanimi.  
Grazie.  
Al le ore 23.150 si  concludono i  lavor i  del  Consigl io Comunale.  
Grazie.  

 


